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 نام درس

 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 5 6 فارسي

  1 2 3 4 6 عربي زبان قرآن

  1 3 5 7 8 دين و زندگي

  1 2 3 5 6 زبان انگليسي

  
  

  

  :شمارنده نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 60 ويي:گ دت پاسخم 80تعداد سؤال:
  

  
  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،علوم انساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي 
  
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني  رديف
  15 20 1 20 فارسي  1
  15  40 21 20 عربي زبان قرآن  2
 15  60 41 20 دين و زندگي  3

  15  80 61 20 زبان انگليسي  4
  
 

  

  

  

 

  و            Kanoonir_12e درسبه آ انسانيدوازدهم تخصصي گروه اينستاگرام به 

  .بپيونديد             @kanoonir_e يكانال تلگرام

  آزمون عموميآزمون عمومي
  گروه آزمايشي دوازدهم انسانيگروه آزمايشي دوازدهم انساني



   2: ةصفح       دوازدهم انساني عمومي                           1400 يد 3 آزمون -)3پروژة (
 

  
  
  

 است؟ متفاوتدر كدام گزينه » طاق«معناي  - 1

1رواق و طاق معيشت چه سربلند و چه پست  ر چون ضرورت است رحيل) از اين رباط دود  

  گو بدانيد كه من با غم رويش جفتم  ) هيچ شك نيست كه اين واقعه با طاق افتد2

  هرگه كه سنگ آهي بر طاق آبگون زد                                                ) غلغل فكند روحم در گلشن ملايك 3

  يك بر طاق ويران آيدت به هر رخنه كايد يك  نمك، هل تا فرود آيد فلك ) بگذار زهد بي4

 آمده است؟ ترتيب به» مستعجل و تداعي، كي«هاي  در كدام ابيات، متضاد واژه - 2

  پايدار نيست جز نيكويي مكن كه جهان    الف) جز نام نيك و زشت، نماند ز كارها

  چه در ياد بماندست فراموشي ماست آن    ب) دفتر عشق سراسر همه خوانديم ولي

  گر گدا باشد پرستارش جم است    ج) شعلة آبي كه اصلش زمزم است

 ، ج) ب، الف4  ) الف، ج، ب3  ) ب، ج، الف2  ) الف، ب، ج 1

 املايي مشهود است؟ غلطدر كدام گزينه  - 3

  اشد و آن سعادت قصوي است و توجه ايشان به يك مطلوب بود و آن معاد حقيقي است.) چه نظر ايشان بر يك غايت ب1

  تر رفتند. دميد تا با او الف گرفتند و آمن و فارغ پيش ) از اين نمط دمدمه و افسون بر ايشان مي2

  ) اي دانندة هر جايي و شنوندة هر شكوايي، اي مجيب هر خواننده و اي غريب هر داننده.3

  داران در خواب بودند. ب برخاست و پوستيني در سر كشيد تا كسي او را نشناسد و جملة غلامان و غاشيهش ) نيم4

 شوند؟ ترتيب، در كدام ابيات يافت مي به »جناس، استعاره، تشبيه و حسن تعليل«هاي  آرايه - 4

  چنين به گل مانده پاي سرو چوبين را كاين    الف) صبحدم خراميده سروقامتم در باغ

  روي او نديد آخر داد جان شيرين را  هكن كه يك عمري داشت غصة شيرينب) كو

  دل ارغوان و نسرين را همچو لاله خونين    ج) بگذرد اگر در باغ وصف عارضت بيني

  جاي مشك خون بيني ناف آهوي چين را  د) بويي از سر زلفت گر صبا برد در چين

  د، ج، الف، ب )4  ب، ج، د، الف )3  الف، ب، ج، د )2  ) ب، الف، د، ج 1

 ترتيب چند تشبيه و استعاره وجود دارد؟ به» داري بساز از زلف چوگاني زند گويي / تو خود گوي زنخ  رويي به چوگان مي به هر كويي پري«در بيت  - 5

  ) دو، يك4  ) دو، دو3  ) سه، سه2  ) سه، دو 1

دقيقه 15 3فارسي
   ادبيات سفر و زندگي

  (از پاريز تا پاريس)
  8درس 

  69تا صفحة  58صفحة 
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 يكسان است؟ در كدام ابيات» مميز«تعداد  - 6

  تفاوت بين كه صد فرسنگ راه است    ه است الف) اگر آن شاه بود اين نيز شا
  خار است ورنه عالم همه يك دسته گل بي  ب) از فضولي است تو را ديدة بينش پر خار

  يك چمن گل بين كه در پيراهني افتاده است  ج) يك جهان دل بين كه از گيسوي او آويخته
  نگ بودچو موج گوهرم يك گام صد فرس هم    د) ناتواني برنياورد از طلسم حيرتم

  كند هر قطره باران كار صد دريا شراب مي  هـ) در هواي ابر لازم نيست در مينا شراب
  ) ج، ب4  ) الف، هـ3  ) د، ب2  ) ج، هـ 1
 است؟ نشدهنمودار كدام گزينه درست كشيده  - 7

  نقد پول تومان سيصد بردن) 2    اجباري تحصيل سال دو سه) 1
  
  پول كهنة پاكت يك) 4    ميز روي كازية داخل) 3
  
 ت زير تناسب دارد؟ركدام ابيات با مفهوم كلي عبا - 8

ام، اما چه استبعادي دارد كه عمري باشد و روزي خاطراتي از سفر ماه هم بنويسم! آرزوها  امسال كه به اروپا رفتم گمانم اين است كه عالمي را ديده«
 »پايان ندارد.

  ها هست كه در آرزوي خويشتنم لسا  الف) از ضعيفي كه تنم هست نهان گشته چنانك
  آرزوي دگر نينديشمتا   آرزويم ببخش و جان بستاناين ب) 
  برند به خاك آرزو به جاست يچندان كه م  دخل جهان سفله نگردد به خرج كمج) 
  ماند به جا يم وارياز ما بر در و د آنچه   طول امل چون عنكبوت ةاز رشت ريغ ستيند) 

  نشين جستيم نيست كĤشنايي هم  اي اميدهـ) برنشين اي عمر و منشين 
  ) الف، هـ4  ) ج، د3  ) ب، هـ2  ) الف، ج1
 ؟نداردمفهوم كدام گزينه با ساير ابيات تناسب  - 9

  كند اين استخوان به بال هما رقص مي  ) وجد و سماع صوفي صافي ز خويش نيست1
  كند از زور مي پيالة ما رقص مي    ) مشت گلي چه نقش تواند بر آب زد2
  كند از اشتياق كاهربا رقص مي    ايم در ته ديوار ورنه كاه مانده ) ما3
  كند سروپا رقص مي دايم چو بحر بي  را كه مطرب از دل پرجوش خود بود  ) آن4
  شود؟ يم دهيد نهيدر كدام گز ريز تيمطرح شده در حكا مياز مفاه يكي - 10
باز روم  شيو پ نميبر مركب صبر نش ،ديآ ديپد يياو باز شوم و چون بلا شيو پ نميبر مركب شكر نش ،ديآ ديپد ينعمت چون سه مركب دارم، باز بسته؛«

  »روم. شيو پ نميمركب اخلاص نش ، برگردد دايپ يو چون طاعت
  محبوب خدا  از صبر يتا شو     صبر كن در هر بلا يتا توان) 1
  ديبلا بگردد و كام هزار ساله برآ    صبر هست در غم طوفان يچو نوح نب گرت) 2

  آورد نيمركب صبر مرا هر لحظه در ز  آورد نيگل نقاب از خط مشك بر يتا هم )3
؟يران يچرا مركب نم ؟ياستاد ب بازكبه مر  و مركبت ريتن در ز توست راه شرع و قيطر )4
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زينه مرتب كنيم، كدام گ» زبون، مستور، سنگين و سخت«هايي معادل  ترتيب داشتن واژه  اگر بخواهيم ابيات زير را به - 11

 درست است؟

  به خرگاه بردند زار و نژند    الف) بفرمود تا همچنانش به بند

  شاه مشغول است و من فارغ ز گاه    ب) شاه محجوب است و من آگه ز كار

  به جان سبك جفت جسم گرانت  ج) نگه كن كه چون كرد بي هيچ حاجب

  دل بنهد كارهاي صعب و گران را    خواهد از نخست جهان را د) هركه همي

  ) الف، ب، ج، د4  ) ج، د، الف، ب3  ) ب، د، ج، الف2  ) الف، ج، د، ب1

 رخ داده است؟» املايي نادرستي«در عبارت زير چند مورد  - 12

ت غرب را و بازرگان بايد كه تن و خواسته را بر مخاطره نهد و از ناامني راه باك ندارد و از بهر مردمان غرب نعمت شرق رساند و به مردمان شرق نعم«

تر بر باد ندهد و همواره از اسراف و افراط حذر كند و درايت در  تر، سرماية بزرگمايع حتام بيش كند و به طمع اندكطمع بيشي، به نسيه معاملت ن به

 »همه كار لازم شمرد.

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

 ؟نيستها درست  انتساب كدام آثار به پديدآورندة آن - 13

  ب) زندان موصل: كامور بخشايش  ا: مجيد واعظيميرزا، آغازگري تنه الف) عباس

  د) خسرو و شيرين: وحشي بافقي    الاحرار: سنايي ةتحفج) 

  ) بهارستان: جاميو    هـ) تاريخ بيهقي: ابوالفضل بيهقي

  وب،  )4  ج، د )3  د، هـ  )2  الف، ج  )1

 شده در كدام بيت درست است؟  توضيح مربوط به واژه يا گروه مشخص - 14

  (نماد) روباهاز پوست بود هلاك     د فضيحت من  ) زين خرقه بو1

  ببين كه در طلبت حال مردمان چون است(ايهام)  چشمم نشسته درخون است مردم) ز گريه 2

  )(اضافة استعاري دامن سحر گيرد دست دعاشبي به     ) مكن كه روز جمالت سرآيد ار سعدي3

  عاره)(است همسر ياقوت احمر زمرّد    ) بسي شد بر فراز شاخساران4

 درست آمده است. …بيت گزينة  جز بههاي مقابل همة ابيات  آرايه - 15

  كه آتش دگران است عشق و باغ من است (تشبيه، ايهام تناسب)    داند ) دلي كه سوخت به داغ خليل مي1

  اند؟ (حسن تعليل، استعاره) اين بيدها ز بهر چه خنجر كشيده  ) با سروشان اگر نه خلافي است در ضمير2

  آميزي) از بس شده است گريه گره در گلو مرا (نغمة حروف، حس  وگوي من تر از سرشك بود گفت ين) رنگ3

  بار دل عالم همه بر دوش تو افتاد (جناس همسان، مجاز)    پوش تو افتاد ) بر دوش تو تا زلف زره4

ستايش / ادبيات تعليمي /  2فارسي
  ادبيات پايداري

  5تا پايان درس  1درس 
  49تا صفحة  10صفحة 
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 شود؟ در كدام بيت، فعل مجهول يافت مي - 16

  تيزي آهسته شديكي لحظه زان     ) ز پيكان، تن پيل چون خسته شد1

  هر ديده كه لب تشنة ديدار تو باشد    ) از چشمة خورشيد جگرسوخته آيد2

  ازيرا كه باشد ورا ترجمان    ) شود خوانده از خامه راز زبان3

  بيامد شب تيره با كس نگفت                                                       داشت اندر نهفت شنيده همي) 4

 دارد؟» قيد«در كدام بيت، نقش دستوري » رديف يكي از كلمات« - 17

  زآنكه در عمر خود آن شوريده، بيدار امشب است  ) عاشقان! با بخت خود شب زنده داريد امشبي1

  آري، آري، وقت انفاس شكربار، امشب است  نفس هم زند بي ) عود در مجلس دمي خوش مي2

  ز عمري مجال صحبت يار، امشب استچون پس ا  ) زاهدان! يك دم مجالي چون كنم تدبير چيست؟3

  گر سر ايثار داري وقت ايثار امشب است  كنم ايثار پايش مي ،اي سلمان كه سر ) گفته4

 دهد؟ را در ابيات زير نشان مي» تضمن، ترادف، تضاد، تناسب«ترتيب، روابط معنايي  كدام گزينه به - 18

  وش، خواه پلاستو خواه جامة اطلس بپ  الف) درون چو پاك شود از كدورت اغيار

  خاصه اين گوهر كز الماس تفكّر سفته شد  ازگوش گداطبعان بود گوهر دريغ» جامي«ب) 

  پيمانه لفظ و معني رنگين مدام ماست    تر است ج) از بادة كهن سخن تازه خوش

  اي هرگز به بخت ما نشد طالع چنين سياره  د) زين سان كه ماه عارضش شد آفتاب ديگران

  بر حال دلم گريان حال عجبي دارد    ريم گريه سببي داردگ وجه نمي هـ) بي

  ) ب، ج، الف، د2    ، د، الف، ب ) هـ1

  ) الف، د، ب، ج4    د، جب، ،  ) هـ3

 شخصيت توصيف شده در عبارت زير در كدام بيت آمده است؟ - 19

 »هاست. تر مال ته و پاره كرده و حلالبونصر را بگوي كه زرهاست كه پدر ما از غزو هندوستان آورده است و بتان زرين شكسته و بگداخ«

  وافي به همه دانش و كافي به همه كار    ديدة كافي ) او فخر عميدان جهان1

  كه بختش جوان باد و يزدانش ياور    ) ملك زاده مسعود محمود غازي2

  رخ اعداي دين دائم به رنگ زعفران باشد  ) شه لشكرشكن محمود كشورگير، كز بيمش3

  از عذار مملكت شويد غبار رنج و گرد  كه آب تيغ او لدين آن) شاه غازي ناصرا4

 مفهوم كدام گزينه با بيت زير قرابت دارد؟ - 20

  »نه از تدبير كارآيد نه از راي    وگر توفيق او يك سو نهد پاي«

  گشايد مشكل عاشق به تدبير خرد كي مي  ) مدد سازد مگر توفيق ارشاد جنون ورني1

  نه عجب باشد اگر سنگ سيه گردد زر  ير چنان) هر كجا راي چنان باشد و تدب2

  اي چند به هر شام و سحر بايد كرد گريه    ) تا مگر اختر توفيق فروزان گردد3

  به دست سعي تو باد است تا نپيمايي    ) وگر عنايت و توفيق حق نگيرد دست4
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  ʥِّ̒عʔʴاب ل الأنʦʱال ʥة (عॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّ۲۸ -  ۲۱ل(  
ʥْ ضَلَّ عʥَْ سʻʮَلِهِ وَ جادِ  ﴿ - 21 َy Ǻِ ʤَُأَعْل ʦَه ʣََّȁَإنَّ ر ʥُ َɹ  :﴾لْهǺِ ʤُالʯَّي هیَ أَحْ

) با روشي با ايشان ستيز كن كه نيكوست، همانا پروردگارت نسبت به آن كه از راه گمراه شده 1
  تر است! است آگاه

كساني كه از راه او  ها به همان طريقي كه بهتر است، همانا كه خداوند به حال ) جدل كن با آن2
  اند داناتر است! منحرف شده

  شود! پروردگار تو آگاه است به كسي كه از راهش گمراه مي اي كه نيكوتر است با آنان مجادله كرد، قطعاً ) به شيوه3
 گرديد! تر است نسبت به آن كه از راهش گمراه گمان پروردگارت آگاه گو كن، بيو ها گفت ) با روشي كه نيكوتر است با آن4

22 - » ɻّ ʁّ إنّ معاॺɾَة ال  »:ʕʸ عʸلٌ ʤٌॻّɾ و لا یʙُضي ɱَّ شيءٌ أکʙَʰ مʹها!اتǺ ʤِال
  سازد! بهاست و هيچ چيز بيشتر از آن خدا را خشنود نمي خاموشي كاري گرانة گو به وسيل گمان مجازات كردن دشنام بي )1
  شود! د و خداوند با چيزي بيش از آن راضي نميباش دهنده با سكوت كار ارزشمندي مي قطعاً پاسخ دادن به دشنام )2
  كند! باشد و چيزي بيش از آن خدا را راضي نمي ارزشي مي همانا پاسخ دادن به ناسزاگو با خاموشي كار با )3
  شود! سكوت كاري ارزشمند است و خدا با هيچ چيز بيشتر از آن خشنود نمي ةدهنده به وسيلقطعاً كيفر دادن ناسزا )4
 »:مʥ القʙآن الکʤȂʙ لقʗ شॺُِّه صʦت مʥَ یʙَتفع صʦتُه بʗون دلʻل مʹʠقيّ ʦʶǺت الʙʻʸʲ!في آǻات « - 23

 برد، در آيات قرآن كريم به صداي خر تشبيه شده است!) صوت كسي كه صدايش را بدون دليلي منطقي بالا مي1

  اند!، به صداي خر تشبيه كردهرود) در آياتي از قرآن كريم، صداي كسي را كه صدايش بدون هيچ دليل منطقي بالا مي2
  برد، به صداي خران تشبيه كرده است!) آياتي از قرآن كريم صوت شخصي را كه صدايش را بدون دليل منطقي بالا مي3
 رود، به صداي خران تشبيه شده است!) در آياتي از قرآن كريم صداي كسي كه صدايش بدون دليلي منطقي بالا مي4

ــʤ الع« - 24 ــʗائʵǺ ʗــȞلٍ أحʴــǻʥــا تلʻʸــʘُ، تعلُّ ّɻ ॺــةً و ʲǻُــافȌ علॻــک فــي ال ّ̒ʟ ــاةॻم لــک ح ِّʗقــǻُ ِافعــة اي  »:!لــʦم و الفʹــʦنِ الّ́
 … آموز دانش

هـا بـه بهتـرين شـكل      اي پيشـكش شـود و از تـو در سـختي     ها و هنرهاي سودمند را فرابگير كه به تو زندگاني پاكيزه دانش )1
  !محافظت گردد

كند درحـالي كـه تـو را در سـختي بـه شـكلي        اي را به تو پيشكش مي ها زندگاني پاكيزههاي سودمند و هنر دادن دانش ) ياد2
  كند! نيكوتر محافظت مي

اي نيكوتر محافظـت   ها به گونه كند و از تو در سختي اي تقديم مي ها و هنرهاي سودمند به تو زندگي پاكيزه ياد گرفتن دانش )3
  كند! مي

هـا تـو را بـه شـكلي نيكـو حفـظ و        اندازد و در سختي تو را در زندگي پاكيزه پيش ميها و هنرهاي سودمند  يادگيري دانش )4
 كند!      نگهداري مي

  

دقيقه 15 3و  2عربي، زبان قرآن  

  3عربي، زبان قرآن 

 ُّʙʷُy افِعُ و الʦَجهُ ال  الʦَجهُ الّ́
  2درس 

  31صفحة  تا 25صفحة 
  2عربي، زبان قرآن 

 مʦَاعʸِّॻɾَ Ȍُِةٌ 
  1درس 

  16صفحة  تا 1صفحة 
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هʤِ فʙʯʴتَکʔُ إثʸاً لا ǻغفʙ إذن راقʔِ ما تفعل« - 25 ِ̡ ʷَار الّ́اسِ لفʙفَ أس ِɻاوِل أن تَکʲُإن ت! :« 
كب گناهي خواهي شـد، كـه بخشـيده نخواهـد     ) هرگاه تلاش كني، كه رازهاي مردم را فاش كني تا رسوايشان كني، پس مرت1

  دهي باش! شد، پس مراقب كاري كه انجام مي
شـود،   ها فاش كني، پس گناهي مرتكـب خـواهي شـد كـه آمرزيـده نمـي       ) اگر بكوشي كه اسرار مردم را براي رسوا كردن آن2

  دهي باش! بنابراين مراقب آنچه انجام مي
شوي، پـس مراقـب بـاش     ها تلاش كني، گناهي نابخشودني مرتكب مي ن رازهاي آن) چنانچه براي رسوايي مردم و بر ملا كرد3

  دهي!  كه چه انجام مي
ملا كني، مرتكب گناهي نابخشودني خواهي شـد، بنـابراين مراقـب    ها بر ) اگر تلاش نمايي كه راز مردم را به خاطر رسوايي آن4

  كني! باش كه چه كار مي
26 -  ʥّ̒أعʠʳال : 

  مردم از دوستي كردن با خودپسندان بيزار هستند!  دقة الʺعǼ ʧʽʰʳأنفʶهʛȠǽ:!ʦهُ الّ̒اس مʸُا) 1

  كننده از كار ناپسند باشيد!  كننده به كار نيك و نهيامر اهʧʽ عʧ الʺʻکʛ!:کʨُنʨا آمǼ ʧȄʛالʺعʛوف و الّ̒ ) 2

  بهترين حال ببينند! پدر و مادر دوست دارند فرزندانشان را در  ʖّʴǽُ الʨالʙان رؤȄة أولادهʺا في أحʧʶ حال!:) 3

4 (:!ȑّʨȃʛذج تʨʺلأنّها ن ʦॽȠʴائح لقʺان الʸؤوا نʛهايي تربيتي هستند!  ها نمونه اندرزهاي حكيمانة لقمان را بخوانيد زيرا آن اِق  

 عʥّ̒ الॻʲʶح: - 27
دوسـتانت قـرار   تـرينِ  دهد، مهمهايت را به تو هديه ميهركس كه عيب اِجعلِ الȑʚّ أهȒʙَ إلॽکَ عȃʨʽـکَ أحـʦَّ أصـʙقائک!:) 1

  بده!
ها را  قيمت اين شلوارهاي زنانه بالاتر از آن است كه بتوانم آن سعʛ هʚه الʛʶاوȄل الʶʻائॽّة أغلی مʧ أن أقʙر علـی شـʛائها!:) 2

  بخرم!
ʨȠت عʻه فإنّه خʛʽ جـʜاء لـه!:) 3 ّʁ احمق را با ساكت كردنش مجـازات كـن، زيـرا آن پـاداش نيكـي بـراي        عاقʖِ الأحʺǼ Șال

  اوست!
شخص حقيري را كه به تو دشنام داده اسـت رهـا كـن و خـودت را      دَعْ مॼّʶǽ ʧَک حقʛʽاً و لا تُعʚِّب نفʶک في معاقʱʰه!:) 4

 براي مجازاتش عذاب مده!

 »:كارهاي زشت باشد! كوشد از بازدارندگانِ كند و مي بهترين برادرانم كسي است كه مردم را هدايت مي« - 28
1( ʙʱیه ʧاني مʨإخ ʛʽخȑ  ّ̒الّ̒ اس ال ʧن مʨȠǽ أن ʙهʱʳǽ و!ʛکʻʺال ʧع ʧʽاه  

  اس و ʶǽعی أن ʨȠǽن مʧ الʻهاة عʧ الʺʛؔʻات!مʧ یَهȑʙ الّ̒  يأفʹل إخʨت )2

  اس و ʶǽعی أن ʨȠǽن مʧ الʻاهʧʽ عʧ أॼʀح الأعʺال!مʧ یُهȑʙ الّ̒  يأحʧʶ إخʨان )3

ʧّ̋ یʻهʨن عʧ الأعʺال القʴॽʰة!مʧ أهȐʙ الّ̒  يخʛʽ أخ )4   اس و ʱʳǽهʙ أن ʨȠǽن م
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 ) لةʭالأس ʥع ʔأج ʤّالي ثʯّال ʝّّ́أ الʙا ۳۳ - ۲۹اِقʸǺ ( ʝّّ́ال ʔیُʹاس: 
ʛِy عفʦَه، فقال القائʗ سأکʔُʯ في الʦرقʥʻʯ الأولی  ʯیل ʗه إلی القائʦأب ʔهʘف ،ʃॻ ّɹ حʤَȞ قائʗ جʜॻ علی رجلٍ Ǻالإعʗام Ǻال

ʯʳǻَ  ɦّار ورقة قʮل تʹفʘʻ الʤȞʲ، فإن ȝانǻ ʣعʗم و الʰانॻة لا ǻعʗم، و نʱعل ابʹ اه الله، فʙʳج و هǻ ʦعلʤ أنّ القائʗ مʢلʦماً ن
  ʙȞǻه ابʹه و الأرجح أنّه سʔʯȞॻ في الʦرقǻ ʥʻʯعʗم. 

 ʦو ه ʗاص، قال له القائʶجلُ إلی ساحة القʙا جاء ال ّy  یʤʴʯʮاجʸʯع الʹاس في الʦʻم الʦʸعʦد لʙʻوا ماذا سʗُʲॻث، ل
ها! غʔʷ القائʗ و قال: أ! ثʤّ قام بʮلعها دون أن ǻقʙ هاخʙʯتُ هʖʮʳǺʘ: اخʙْʯ واحʗة! فإخʯار الʙجل واحʗة و قال مʸʴʯʮُاً: 

فهي عʴȞها! فʙʢَ́ القائʗ للʦرقة الॺاॻɾة  الاُخȐʙ ماذا صʹعʕ؟! فقال الʙجل: ǻا مʦلاȏ! إخʙʯتُ ورقة و أکلʯُها، اُنʙʢ للʦرقة 
  ن نعلʤ لکلّ داء دواء!   فکانǻ :ʕعʗم! Ǻقلʻل مʥ الʯفکʙُّ نॻʠʯʴَع صُʹع أشॻاء عʸॻʢة، لکʥ قʮل الʯفکʔʱǻَ ʙʻ أ

29 -  ʥّ̒أعʠʳال :ʝّ́ال ʔʴح  
ة!إنّ الا) 1 ّy   !قام الʛجل الʺʨȠʴم Ǽالإعʙام Ǽأکل الʨرقʧʽʱ) 2  بʧ نʳا مʧ الإعʙام في نهاǽة الق
ا حʹʛ الʛجل في الʶاحة) 4  کان الʛجل ǽعلʦ أنّ ذلʥ القائʙ لا ʙʸǽق في قʨله!) 3 ّ̋   !إنّ الّ̒اس ȟانʨا مʷُاهʙِیʧ ل

  :الʠʳأ؛ عǻ ȏʘ« ʥّ̒علʤ أنّ لکلّ داء دواء . . . . الإنʴان الّ «  - 30
  لا ʶǽʺح للॽʴاة و آلامها أن تʱغلʖّ علॽه!) 2  !لʝॽ قادراً علی أن ʻʸǽع شʯʽاً عॽʤʺاً ) 1
3 (!ʛʽّفکɦالǼ فعʱʻو ی ʛفي الأم ʛّفکǽ ع أنॽʢʱʶǽ  4 (الأملǼ ءʨمَʺل ʖقلǼ ʛʡاʵʺعاب و ال ّy   !یʨُاجه ال

31 -  ʥّ̒بعʙالأق  :ʝّʹم الʦمفه ʥم  
ّ̋ة!) 1   في قلȟ ʖلّ شʱاء رॽȃعٌ ناʠǼ!) 2  لا أحʙ یʙʰأ Ȅʛʡقه مʧ الق
  لا تُعامل الّ̒اس Ǽالʺʲل فॼʸُɦح مʲلاً لهʦ!) 4  إنّ الʙنॽا لǼ ʗʶॽإرادتʻا بل Ǽإرادة الله!) 3
  ʥّ̒أعʠʳفيّ ( الʙ ّʁ   )۳۳و  ۳۲في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال

32 - » Ȑʙالاُخ:« 
1 ( ʦاس–  ʘّنʕد مʛفة / صفة أو ن -مفʛمعʗع   
  اسʦ تفʹʽل و حʛوفه الأصلॽّة: ء خ ر، مʛȟّʚه: آخʛَ / صفة للʺʨصʨف )2
3(  ʘّنʕصفة –م / ʙواح ʙف زائʛة (ء خ ر) و حॽّوف أصلʛر، له ثلاثة حʙʸم   
  معʛفة  / صفة و مʨصʨفه: الʨرقة -مفʛد (الʳʺع: الاُخȄʛات)  –اسʦ (علی وزن: فُعلی)  )4

33 - »ʤʴʯʮی:« 
  لاسʛʺʱار في الʺاضي) / فعل و الʳʺلة فعلॽّة ، و خʛʰمʹارع (معʻاه یʙلّ علی ا) 1
2 ( ʛȟّʚʺفعل و فاعل –لل / (ثلاثي ʙȄʜم =) انʙفان زائʛة: ب س م و حॽّوف أصلʛله ثلاثة ح  
3 ( ʖالغائ ʛȟّʚʺد الʛه للʺفʱغॽره:  –صʙʸم » ʦ ʁُّ ॼَأ -» تʙʱʰʺلل ʛʰة و خॽّلة فعلʺʳم / فعل و فاعل؛ الʨمعل  
ʦ علی وزن  – الاسʛʺʱارȑّ  فعلٌ Ǽʺعʻی الʺاضي) 4 َʁ ʱه: ابॽعَلَ « ماضʱاف / «ʨؤه: هʙʱʰو م ،ʛʰة؛ خॽّجʺلة فعل  
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  )۴۰ -  ۳۴عʥّ̒ الʸʹاسʔ للʦʱاب عʥ الأسʭلة الʯّالॻة ( ■■
34 -  ʥّ̒أعʠʳات: الȝʙʲال Ȋॺفي ض 

ʷَ̋اکِل!) 1 ʛِʰ عَلَی ال yَّ ʢُ̋الَعَةِ و ال  الآǼاءُ و الأمَّهاتُ یʛُشʙِونَ أولادَهǼ ʦال

2 ( َy ʺʛِʽ!لا تُ َɹ ʨتُ ال َy کَ و لا تʛَفَعْ صʨَتَک دونَ دَلʽلٍ إنَّ أنکʛَُ الأَصʨاتِ ل َّʙَخ ʛْ   عَّ
ه!) 3 ِʁ ʖُّ مȟ ʧَانَ مُعॼʳاً بَِ̒ف ِɹ ǽُ ةِ فإنَّ اللهَ لا َّ̋ هِ ُ̋   الʨɦَّاضُعُ أمامَ الأَساتʚَِةِ مʧِ الأُمʨرِ ال
ةً لʻَا و عَلَّʺʨنا أنَّ ) 4 َ̋ ِّॽʀَ Ȏِاعʨَا مʨم َّʙَنا قʛُِهِ! أکابॼِفي قَل ʦُȠَ ِɹ ʛُُ̋ ال ॼّارَ لا تَع َr ʙِhَɦʶَُّ̋ ال   ال
35 -  ʥّ̒أعʠʳيف ال :ʃȂʙعʯال 

  الʺʜʽان: الآلة الʱّي نʙʵʱʶمها لʻعʛف مقʙار وزن الأشॽاء! )1
2( ʚّال ʟʵʷار: الॼّʳالȑ !ًحقّا ʙه علی أحʶفʻل Ȓʛلا ی  
  الʛʽʺʴ: هي مʧ الʨʽʴانات الʱّي یʰȟʛها الإنʶان! )3
4( ʚّل: الʽمʜالȑ ǽا فʻرس معʙيعʺل أو ی !ʙان واحȠم  
36 -  ʥّ̒أعʠʳدات: الʙفʸال ʥع 

1(  ّy ʙائʙو  الʺʷاکلʛʰ علی ال ّ̫   ʙʷیʙتمȠʷل،  ← مʧ عʜم الأمʨر! (مفʛد) ال
  ، تʽȠʷلةإراد ← )مʙʸر! (فȄʛقاً للʨʴار الّ̡قافي Ƞّʷلǽُ قʛʰʻ أن  أراد )2
ʛوال و القʺʟॽ مʯة و عʧȄʛʷ  مʰلغصار  )3 ّʁ                                   مॼالغ، رȄالات← ! (جʺع)رȄالاً ال
  Ǽاعʗ، غالॽة ← ! (مʱʹادّ)رخʸॽةأمّي فʶاتʧʽ جʺʽلة Ǽأسعار  اشʛʱت )4
 اسʤ الʯفʻʷل:  لʕʴॻ» خʙʻ«عȝ ʥّ̒لʸة  - 37

   خʛʽ أصʙقائک مʧ یُهȑʙ إلॽک عȃʨʽک!) 2  في اتॼّاع الȘّʴ و الابʱعاد عʧ الॼاʡل! خʛʽ لّ̒اسل) 1
3 (!ʖʱالعة الکʢʺان لȠم ʛʽهي خ ʖاتȠʺء!) 4    إنّ الʨʶال ʝॽة جلʶالʳم ʧم ʛʽاً خʙʽوح ʞॽɻإنّ ال   
38 -  ʥّ̒ل:» أفعَل«عʻʷفʯان الॻʮجاء ل 

1 (!ʗʺ yَّ   یʱʻفع Ǽه الفقʛاء مʧ الّ̒اس!ما أجʺل علʺاً ) 2  ما أسȌَʵ الʢॽʷانَ شیءٌ ʲʺǼل ال
ॼاب!) 3 ّ̫   مʧ أحʧَʶ إلی الفقʛاء ʙʳǽ ثʺʛته عʙʻ الله!) 4  اللʨّن الأحʺʛ مʧِ أحʖّ الألʨان عʙʻ ال
 عॺɸ ʥّ̒ارة جاء فʻها اسʤ الʯّفʻʷل: - 39

1 ( ʛʺا ف تأثʻاولاتʴة! يمʙʽائج مفʱم نʙّقʱل الʽʰ2  س (ʙوال Ȓʙأهȑ  ّاراً  يإلی أمʨحها!ل سʛف   
3 ( ʧȄʛما انفع الآخʙʻن عʨاجʱʴǽ !ةʙاعʶʺالة!) 4  إلی الʙالعǼ الّ̒اس ʧʽب ʦȠʴǽَ ʧَکّام م ُɹ   أحʧʶ ال
 عʥّ̒ ما ॻɼه الʲال: - 40

  أنʶی ذʛȟک! ǽاربِّ Ǽفʹلک أعʻʢِي مʧ عʙʻک فʛحاً لا )1
ॽʴفة فأصॼح بʛؤʱȄه حʻȄʜاً! )2 ّy   وقع نʛʤ آلفʛد إلی عʨʻان ال
    ʧ مȠʷله!واجهʗ في الʺʺʡ ʛّالॼاً غارقاً في أفکاره و سألɦُه ع )3
4 (!ʛʰʱʵʺه في الʨل أخʱُما ق ʙعǼ ًاȃل عʺله دؤوȃʨواصل ن  
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ترتيب چيست و اين عوامل با كدام سنت الهي ارتباط مفهومي  عامل هر يك از موارد زير به ،با تدبر در حديث علوي - 41
 دارد؟

 غرور         -

  خودشيفتگي -
  انسان در زندگي اوتأثير اعمال  –ستايش مردم  –پوشي خداوند  پرده) 1
  املاء و استدراج –ستايش مردم  –پوشي خداوند  پرده) 2
  املاء و استدراج –پوشي خداوند  پرده –ستايش مردم  )3
  تأثير اعمال انسان در زندگي او –پوشي خداوند  پرده –ستايش مردم ) 4
 هاست؟  ، از فوايد شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسانزيرچند مورد ازعبارات  - 42

  هاي الهي آشنايي با نشانه -
  تصحيح نگرش انسان -
  ممتاز ساختن ديدگاه -
  اصلاح روابط با ديگران -
  به ظهور رساندن استعدادها -
1 (2  2 (1  3( 4  4 (3  
 هاي الهي است؟  يك از سنت هريك از موارد زير در ارتباط با كدام - 43

  الف) استواري تدبير خدا
  شب) نصرت و هدايت الهي به دنبال تلا

  افراد ةج) محبت واسعة الهي براي هم

  امداد عام –امداد خاص  –استدراج ) 2  سبقت رحمت بر غضب –امداد خاص  –ابتلاء ) 1
  توفيق –امداد عام  –استدراج ) 4  سبقت رحمت بر غضب –توفيق  –ابتلاء  )3
  يافت كرد؟ توان از كدام آية شريفه در گر و پذيرش عبادت اندك را مي حفظ آبروي بندگان عصيان - 44
  »گشوديم. كردند قطعاً برايشان بركاتي از آسمان و زمين مي اگر مردم شهري ايمان آورده و تقوا پيشه مي«) 1
  »كنيم. هاي خود هدايت مي آنان را به راه كساني كه در راه ما جهاد كنند حتماً«) 2
  »شويد. يآزماييم و به سوي ما بازگردانده م قطعاً ما شما را با شر و خير مي« )3
  »پروردگار شما، رحمت را بر خود واجب كرده است.«) 4
  هاي الهي است؟  يك از سنت ترتيب ناظر بر كدام به» …ذين كذبوا بĤياتنا الّ«و » لكن كذّبوا فاخذناهم بما كانوا يكسبون و …«آيات  - 45
  تأثير اعمال انسان در زندگي او –تأثير اعمال انسان در زندگي او ) 1
  املاء و استدراج –ت بر غضب سبقت رحم) 2
  تأثير اعمال انسان در زندگي او –سبقت رحمت بر غضب  )3
  املاء و استدراج –تأثير اعمال انسان در زندگي او ) 4

 3دين و زندگي  هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان نشدا
هاي خداوند در  سنتّ

  زندگي
  6درس 

  76تا صفحة  63صفحة 

دقيقه 15
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  يفه بهره برد؟ توان براي تفسير كدام آية شر مي» الميزان كلّما زيد في ايمانه زيد في بلائه كفة بمنزلةإنّما المؤمن «از اين فرمودة امام صادق (ع):  - 46

  »… بالسيئةفله عشر امثالها و من جاء  بالحسنةمن جاء «) 1

  »لاء من عطاء ربك و ما كان...ؤكلاً نمد هؤلاء و ه«) 2

  »اس ان يتركوا ان يقولوا آمنا و...احسب النّ« )3

  »ذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و ان االله لمع المحسنينوالّ«) 4

، با مفهوم كـدام  »باشد  و نفر مطلبي را از معصومي بشنوند، در يك نفر اثر كفر و لجاجت و در نفر ديگر اثر ايماني داشتهممكن است د«اگر بگوييم:  - 47

  آوايي معنايي است؟  عبارت شريفه در هم

  »فلا يجزي الا مثلها بالسيئةمن جاء «) 1

  »…والذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا «) 2

  »يقولوا آمنا و... آحسب الناس ان يتركوا ان« )3

  »ولكن كذبوا فاخذناهم بما كانوا يكسبون«) 4

پندار نادرست مردم بعد از اعلام ايمان چيست و سنت بيان شده در اين آيه چه پيامدي به دنبال » …احسب الناس ان يتركوا «مطابق آية شريفة  - 48

  دارد؟ 

  شناخته شدن هويت انسان –» نبلوكم بالشر و الخير«) 1

  شناخته شدن هويت انسان -» نونلا يفت«) 2

  افراد ةرحمت واسعة الهي به هم –» نبلوكم بالشر و الخير« )3

  افراد ةرحمت واسعة الهي به هم -» لا يفتنون«) 4

وم كـدام  مفه» ظلم از جانب خدا نيست بلكه از جانب خود بشر است:«گوييم كند و آنجا كه ميخداوند متعال با نيكوكار و گناهكار چگونه رفتار مي - 49

  ايم؟ آية شريفه را مورد نظر قرار داده

  »حسب الناس ان يتركوا ان يقولو آمنا و...أ« - لطف و مهرباني ) 1

  »فلا يجزي الا مثلها... بالسيئةمن جاء « -فضل و رحمت ) 2

  »فلا يجزي الا مثلها... بالسيئةمن جاء « - لطف و مهرباني  )3

  »ا ان يقولو آمنا و...حسب الناس ان يتركوأ« -فضل و رحمت ) 4

، راه فهـم  »شـود. گر ميصورت بلاي الهي جلوهها به واسطة خود انسان بهنعمت« گونه توصيف كنيم كه: هاي اين جهان را ايناگر يكي از قانونمندي - 50

  ها كدام است؟ ايم و مواد امتحاني خداوند براي آزمودن انسانكدام سنت الهي را هموار ساخته

  »بما كانوا يكسبون« - تحان ابتلاء و ام) 1

  »بما كانوا يكسبون« - املاء و استدراج ) 2

  »بالشر و الخير« - املاء و استدراج  )3

  »بالشر و الخير« - ابتلاء و امتحان ) 4
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اي را براي او در برخواهد داشت و  فراتر رفتن انسان از سطح زندگي روزمره و انديشه كردن در افق بالاتر، چه نتيجه - 51

  ست دادن عمر مرهون چيست؟از د

  اي پس از مرگ در انتظار اوست. اگر انسان نداند كه چه آينده –كند.  سعادت او را تضمين مي) 1

  اگر انسان هدف حقيقي خود را نشناسد يا دچار خطا شود. –كند.  سعادت او را تضمين مي) 2

  را نشناسد يا دچار خطا شود. اگر انسان هدف حقيقي خود –شود.  رو مي تر روبه با نيازهاي مهم )3

  اي پس از مرگ در انتظار اوست. اگر انسان نداند كه چه آينده -شود.  رو مي تر روبه با نيازهاي مهم) 4

  نمايد؟  يابد و به كدام نياز برتر انسان توجه مي اش به چه امري اختصاص  امام سجاد (ع) از خداوند استدعا دارد كه ايام زندگاني - 52

  درك آيندة خويش –پيام الهي تعقل در ) 1

  شناخت هدف زندگي –تعقل در پيام الهي ) 2

  شناخت هدف زندگي -چه برايش آفريده شده  آن )3

  درك آيندة خويش –چه برايش آفريده شده  آن) 4

  شود؟  ر دنيا و آخرت ميدر بيان امام كاظم (ع) دليل ارسال پيامبران بر انسان كدام موضوع است و چه چيزي موجب بالا رفتن رتبة انسان د - 53

  قدرت اختيار و انتخاب انسان –نداشتن بهانه و دستاويز ) 1

  قدرت اختيار و انتخاب انسان –تعقل بندگان در پيام الهي ) 2

  تر بودن عقل كامل –نداشتن بهانه و دستاويز  )3

  تر بودن عقل كامل - تعقل بندگان در پيام الهي ) 4

  ترتيب چيست؟  ة ماندگاري هميشگي يك دين بهلازمة ماندگاري يك پيام و لازم - 54

  آمادگي جامعة بشري و رشد تدريجي سطح فكر جوامع –هاي الهي  پايبندي به اصول و ارزش) 1

  آمادگي جامعة بشري و رشد تدريجي سطح فكر جوامع -تبليغ دائمي و مستمر ) 2

  ها ها و زمان نيازهاي انسان در همة مكان ها و گويي به همة سؤال پاسخ –هاي الهي  پايبندي به اصول و ارزش )3

  ها ها و زمان ها و نيازهاي انسان در همة مكان گويي به همة سؤال پاسخ -تبليغ دائمي و مستمر ) 4

  هاي انبياست؟  ها، مرهون كدام خصلت هاي اخلاقي ميان انسان دواندن كرامت  ريشه - 55

  هر دورهبيان متناسب با زمان و سطح آگاهي مردم و نيازهاي ) 1

  فضيلت دوستي آنان مانند علاقه به عدالت و خيرخواهي) 2

  ها مانند و تحمل سختي ايمان استوار و تلاش بي )3

  بسيار زياد در ارتقاي تدريجي فهم و انديشة مردم تلاش) 4

   2دين و زندگي 

  هدايت الهي، تداوم هدايت، 
  معجزة جاويدان آخرين پيامبر،

  4تا پايان درس  1درس 
  50تا صفحة  1صفحة 
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 يك از عوامل تجديد نبوت و يا ختم نبوت ارتباط دارد؟زير با كدام عباراتهر يك از  - 56

  و فرهنگي بزرگ در كشورهاي ايران و عراق و مصر و شام آغاز نهضت علمي -

  »لا ضرر و لا ضرار في الاسلام« -

  بازتاب عدم توسعة كتابت و پايين بودن سطح فرهنگ -

  رشد تدريجي سطح فكر مردم -كننده  وجود قوانين تنظيم -بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي  آمادگي جامعة) 1

  پيامبران پيشين تحريف تعليمات –پويايي و روزآمد بودن دين اسلام  –راي دريافت برنامة كامل زندگي بشري ب آمادگي جامعة) 2

  رشد تدريجي سطح فكر مردم –پويايي و روزآمد بودن دين اسلام  -استمرار و پيوستگي همة پيامبران در طول تاريخ  )3

  پيامبران پيشين تحريف تعليمات -كننده  نين تنظيموجود قوا -استمرار و پيوستگي همة پيامبران در طول تاريخ ) 4

  توان شامل چه كساني دانست؟  براساس آيات قرآن كريم، محفوظ ماندن از خسران و زيان را مي - 57

... ذو من يتخ«) 1   »غيرالاسلام ديناً

  »الا الذين آمنوا و عملوا الصالحات و...«) 2

  »رسلاً مبشرين و منذرين لئلا...« )3

  »برون القرآن و...افلا يتد«) 4

ترتيب به  به» ها موضوعاتي چون معنويت و حقوق برابر انسان«و سخن از » همة موضوعات و مسائل مهم و حياتي در هدايت به سوي كمال«سخن از  - 58

  هاي اعجاز محتوايي قرآن اشاره دارد؟  يك از ويژگي كدام

  دنجانبه بو جامعيت و همه –انسجام دروني در عين نزول تدريجي ) 1

  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت –انسجام دروني در عين نزول تدريجي ) 2

  جانبه بودن جامعيت و همه -جانبه بودن  جامعيت و همه )3

  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت -جانبه بودن  جامعيت و همه) 4

بخش روح حياتعامل چيزي ذكر كرده است و كدام عبارت شريفه بيانگر  خداوند در كتاب زندگي بشر، شرط برخورداري از حيات برتر و پاك را چه - 59

  كنندة آن است؟  بشر و سيراب

  »استجيبوا الله و للرسول اذا دعاكم...« -تقوا ) 1

  »و جعلنا من الماء كل شيء حي« - ايمان ) 2

  »و جعلنا من الماء كل شيء حي« -تقوا  )3

  »اكم...استجيبوا الله و للرسول اذا دع« - ايمان ) 4

(ص)، قبـل از نـزول قـرآن چيـزي      در قرآن اشاره به كدام جنبة اعجاز كتاب آسماني ما دارد و در صورتي كه حضرت ختمي مرتبت» ذلول«كلمة  - 60

  شد؟ اي حاصل ميخوانده يا نوشته بود، چه نتيجه

  »لوجدوا فيه اختلافا كثيرا« –انسجام دروني در عين نزول تدريجي ) 1

  »لوجدوا فيه اختلافا كثيرا« –سابقه  بي ذكر نكات علمي) 2

  »اذا لارتاب المبطلون«  –انسجام دروني در عين نزول تدريجي  )3

  »اذا لارتاب المبطلون« –سابقه  ذكر نكات علمي بي) 4
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- I know that the youngest man in the company, … money problems in his life, has 
decided to buy a new car. 

1) which has few  2) who has little 
3) who has few  4) which has little 

62- … information on this page, so if you do not understand anything, please do contact us for further 
advice. 

1) There is a lot of  2) That there is much  
3) There are lots of   4) Those are many  

63- According to the International Coffee Organization, a total of 169.6 … of coffee were produced 
worldwide in 2020. 

1) million 60-kilogram bags  2) millions 60-kilogram bag 
3) millions 60-kilograms bags  4) million 60-kilograms bag 

64- The new app has been … designed with privacy in mind and only keeps a record of the number of 
contacts, not any location or other personal data. 

1) mentally 2) specifically 3) fluently 4) morally 

65- A dictionary is published to help language learners, and its level … according to the needs of the 
users. 

1) arranges 2) exists 3) meets 4) varies 

66- No … how much you protect your children, they will still make mistakes when they have to make 
decisions. 

1) wonder 2) way 3) means 4) matter 

67- We are trying to … a list of suitable people for the job. We collect all the names from our different 
agencies and, then, interview them to choose the best one. 

1) magnify 2) compile 3) guide 4) contain 

68- The company is very … and open to suggestions, so if you want them to start making a particular style 
of clothes in your size, feel free to let them know and be assured they will consider it. 

1) communicative 2) complicated 3) essential 4) incomprehensible  
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

In English we don’t “make” our homework, we “do” our homework. We don’t “do” a mistake; we “make” a 
mistake. These are examples of collocations. Collocations are …(69)… of words which usually go together. 
Collocations are …(70)… of two or more words that are almost always used together to create a specific 
meaning. There are different kinds of collocations in English. Strong collocations are word pairings …(71)… 
expected to come together, such as combinations with “make” and “do”. Collocations just sound “right” to 
…(72)… English speakers who use them all the time. Learning collocations will make your English sound 
more natural. It sounds very strange to native speakers to hear “make a shower” instead of “take or have a 
shower”. 
69- 1) regions  2) combinations 3) symbols 4) introductions 
70- 1) jumped into  2) figured out 3) stood for 4) made up 
71- 1) that are  2) which they 3) that 4) are   
72- 1) familiar  2) popular 3) native 4) honest 

 3و  2 زبان انگليسي
 

  3زبان انگليسي 
Look it Up!  

  

  2 درس
  59تا صفحة  43صفحة 

  2زبان انگليسي 
Understanding People  

 

  1درس 
  36تا صفحة  15صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه15
 دريافت كنيد.در صورت غير حضوري بودن از سايت كانون واز مسئولين حوزه(در صورت حضوري بودن)
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your 

answer sheet. 

PASSEGE 1: 

Why don’t our schools offer more after-school activities for students? Schools have lots of facilities to 

provide more opportunities for students to participate in healthy and meaningful activities. They would help 

keep students involved in healthy physical activities. Unfortunately, children do not have enough free 

activities available to them. 

    Schools don’t need to spend money to accomplish this proposal. The money has already been invested. 

The sport fields and the gymnasiums in the schools should be put to good use. These facilities are not being 

used to their full potential. Schools could easily offer activities such as basketball, volleyball, football, and 

other sport activities. 

    They could charge a nominal fee for students so that they could pay for it. The funds would go to 

providing a supervisor or coach. Parent volunteers could be recruited. This proposal would not only help the 

children in getting their much-needed exercise, but it would also give the school a more positive image in the 

community. 

73- Based on the information in the passage, which of the following statements is TRUE? 

1) Children nowadays are more interested in after-school activities than before.  

2) Using the school playing fields and facilities can provide the children with more activities. 

3) The number of students is out of proportion to the sport fields available in schools. 

4) Students will be professional athletes by taking part in after-school activities.   

74- According to the passage, schools can offer after-school activities since … . 

1) students are not provided with enough safe sport places  

2) some parents cannot afford the costs of private sport clubs 

3) playing fields and gymnasiums have already been built 

4) students can spend more time learning the basics during school 

75- The underlined word “nominal” in the third paragraph is closest in meaning to … .  

1) small 2) extra 3) calm 4) large 

76- The passage has been primarily written to … . 

1) discuss a new finding  2) compare two different attitudes 

3) describe an event  4) make a suggestion  
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PASSEGE 2: 
The climate of the Earth is always changing. In the past, the change was the result of natural causes. 
Nowadays, however, the term “climate change” is generally used when referring to changes in our climate 
which have been identified since the early part of the twentieth century. The changes we’ve seen over recent 
years and those which are predicted to occur over the next 100 years are thought by many to be largely a 
result of human behavior rather than due to natural changes in the atmosphere.  
   The greenhouse effect is very important when we talk about climate change, as it relates to the gases which 
keep the Earth warm. Although the greenhouse effect is a naturally occurring phenomenon, it is believed 
that the effect could be intensified by human activity and the emission of gases into the atmosphere. It is the 
extra greenhouse gases that humans have released which are thought to pose the strongest threat. Certain 
researchers, such as Dr. Michael Crawley, argue that even though this natural phenomenon does exist, there 
is no doubt that human activity has worsened its effect; this is evident when comparing data regarding the 
Earth’s temperature in the last one hundred years with the one hundred years prior to that. Some scientists, 
however, dispute this as Dr. Ray Ellis suggests that human activity may be contributing a small amount to 
climate change, but this increase in temperature is an unavoidable fact based on the research data they have 
gathered. 

77- What is the author’s main purpose in the passage? 
1) To explain how natural changes in the atmosphere are increasingly influencing the climate and the Earth’s 
temperature 
2) To show that carbon dioxide and other heat-trapping gases are not the main causes of climate change 
3) To provide some interesting solutions to an alarming issue caused by a naturally occurring phenomenon 
4) To introduce the environmental problem of climate change and some of the existing theories about its causes  

78- From the context of the passage, we can understand that to dispute an idea is to … . 
1) suggest it as a solution 
2) call it into question 
3) discover its origin 
4) support it using another idea 

79- Why has the author quoted Dr. Crawley and Dr. Ellis in the passage? 
1) To show the readers that all scientists agree that climate change can be avoided 
2) To illustrate some of the global effects of climate change 
3) To present two opposing views on the same subject 
4) To take the attention away from the problem of climate change 

80- According to the passage, which of the following statements is TRUE? 
1) Most people believe that the changes in our climate are due to natural changes in the environment. 
2) It is predicted that the climate of the Earth will continue to change for years to come. 
3) Based on extensive research, the greenhouse effect does not actually exist. 
4) The emission of gases into the atmosphere leaves the greenhouse effect unchanged. 
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 چند مورد زير، زيرمجموعة اعداد طبيعي است؟در دامنة تابع مدل رياضي  - 81

  اي يك اتومبيل در حال حركت الف) سرعت لحظه

   جام جهانيمختلف هاي  ب) تعداد گل زدة تيم ملي در دوره

  ماههاي توليدي يك كارخانه در هر روز از يك  پ) تعداد لامپ

 روز شبانهيك شدة يك پمپ بنزين در هر يك ساعت از  ليتر بنزين فروختهت) ميزان 

1 (1 

  

2 (2   3 (3 

  

4 (4   

 ت؟رابطة بازگشتي الگوي مثلث خيام كدام اسرو،  با توجه به الگوي روبه - 82

1 (n na ,a a n+= = +1 11 2   

2 (n na ,a a+= =1 11 2   

3 (n na ,a a n+= = +1 11   

4 (n n
na ,a a+= = +1 11 2 2     

fايستگاه و  ةشمار nاي زير براي تعداد مسافران سوار شده در هر ايستگاه مترو است. اگر  نمودار ميله - 83 (n)  تعداد مسافران سوار شده در ايستگاهn ام

 كدام است؟ fرا نشان دهد، ضابطة تابع 

1 (n , n
f (n)

n , n
≤ ≤

=  ≤ ≤

250 1 2
50 3 7   

2 ((n ) , n
f (n)

n , n
+ ≤ ≤

=  + ≤ ≤

400 1 1 2
50 200 3 7   

3 (
n , n

f (n) n , n
, n

− ≤ ≤
= − ≤ ≤
 ≤ ≤

500 100 1 2
300 50 3 5

50 6 7
   

4 (
n , n

f (n) n , n
, n

− ≤ ≤
= − ≤ ≤
 ≤ ≤

600 100 1 2
400 50 3 5

50 6 7
  

naمتوالي دنبالة  ةمجموع دو جمل - 84 n= − +2  ؟ها كدام است بعدي آن ةاست. جمل 28−، برابر با 7

1( −13   2( −15   3( −17   4 (−19   

  الگوهاي خطي )3رياضي و آمار (
  سازي و دنباله) (مدل
  55تا  45هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه20:(مجموع دروس رياضي)وقت پيشنهادي
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n ةدر دنبال - 85
n k , n

a
n kn , n

−= 
+

2
4 3k{IM Joñ¶ 

k{ILº 3Joñ¶
 ؟دوازدهم دنباله كدام است ةباشد، جمل 123اگر مجموع جملات هشتم و ششم برابر با  ،

1 (41   2 (42   3 (43   4 (44   

naاگر  - 86 n n= − −2 2 nbو  24 n n= +  ؟برابر است nbبا جملة هشتم دنباله  naباشد، جملة چندم دنبالة  1+

 هفتم) 4  پنجم) 3  چهارم) 2  ميازده) 1

,دنبالة  - 87 , , , ...3 5 8  ؟استآمده به صورت بازگشتي در كدام گزينه  12

1 (a =1 nو  3 na a+ = +1 2     2 (a =1 nو  3 na a n+ = +1   

3 (a =1 nو  3 na a n+ = + +1 1     4 (a =1 nو  3 na a+ = +1 2 2   

 ؟استكدام الگوي زير م ششمرحلة در هاي توخالي  تعداد دايره - 88

1 (17   

2 (16    

3 (18   

4 (19   

aاد با رابطة جملة دهم دنبالة اعد - 89 =1 nو  3
n na a ( )+ = − + −1  ؟كدام است 1

1 (11    2 (−11   3 (12   4 (−12   

nسه جملة ابتدايي مربوط به دنبالة  - 90
na ( ) += − كنيم. مساحت  خط به هم وصل مي مشخص كرده و سه نقطه را با پاره محورهاي مختصاترا روي  11

 ؟مثلث حاصل كدام است

1( 1 

  

2 (2   3( 3 

  

4 (4   

و و و و ...

(4)(3)(2)(1)
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] اگر - 91 ] [ ] A+ =2 ]باشد، حاصل  3 ] [ ]− + −2 2 ]( ؟كدام است Aبرحسب  3  ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (A  2 (A − 5 3 (A − 2  4 (A− +1  

aاگر تابع  - 92 , x
f (x)

(a )x , x
− + − < <

=  + + ≥

1 3 2
2 1 fيك تابع پلكاني باشد، مقدار  2 (a) ؟كدام است 

1 (2  2 (−2  3 (1  4 (−1   

sign(n)اگر  - 93 n= باشد، n ؟تواند داشته باشد چند مقدار مي 

  سه) 4 يك) 3 صفر) 2  شمار بي) 1

)signاگر - 94 k )− + = −2  ؟تواند باشد يك از اعداد زير مي كدامk باشد؛ 1

  1) 4   2) 3  صفر) 2   1−) 1

fاگر  - 95 (x) [ x] [x]= − fحاصل باشد،  + ( ) f ( )+ −2 ]( كدام است؟ 2  ، نماد جزء صحيح است.)[

  2−) 4 1−) 3  1) 2 صفر) 1

yنمودار تابع - 96 | x |= − −2  ؟كدام است 4
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  تابع)2رياضي و آمار (
  كاني و قدر مطلقي، اعمال بر روي توابع)(توابع پل 

  54تا  34هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤال پاسخ
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fتوابعاگر  - 97 {( , ) , ( , ) , ( , )}= 1 2 3 5 6 gو  8 {( , ) ,( , ) , ( , )}= 1 4 3 7 5 fبرد تابع اعضاي ميانگين  ،مفروض باشند 4 g
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fبرد تابع  g
f
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 ؟اختلاف دارد ×
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y يهاي خط فرض كنيد نمودار تابع - 98 f (x)=و y g(x)= تابع  ةمختصات مطابق شكل زير داده شده باشد. ضابط ةدر صفحf (x)
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  هاي زير است؟ هاي زير دربردارندة پاسخ صحيح پرسش يك از گزينه كدام - 101
  يابد؟ در چه صورتي تحقق مي» رفاه اجتماعي«الف) 

  تهيدستي مطلق به چه معنا است؟ب) فقر يا 
  در هر كشور به دست آورد؟» وسعت و اندازة فقر«توان تصويري از  ها، مي ج) با در نظر گرفتن كدام شاخص

دي وري نيروي كار، ب) به معناي نداشتن انگيزة لازم براي مشاركت در فرايند توسـعة سـالم اقتصـا    هاي اجتماعي و افزايش بهره ) الف) كاهش نابرابري1
  »ها حقوق اولية انسان«و ناديده گرفتن » توليد ناخالص ملي«است. ج) 

  »ميزان نابرابري در توزيع درآمد«و » درآمد سرانه«ها، ب) به معناي نداشتن حداقل معيشت است. ج)  ) الف) از بين رفتن فقر و كاهش نابرابري2
  »ميزان نابرابري در توزيع درآمد«و » درآمد سرانه«معناي نداشتن حداقل معيشت است. ج)  هاي درآمدي، ب) به ) الف) كاهش فقر نسبي و افزايش فاصلة دهك3
و » درآمد ملي«ها، ب) به معناي نداشتن انگيزة لازم براي مشاركت در فرايند توسعة سالم اقتصادي است. ج)  ) الف) از بين رفتن فقر و كاهش نابرابري4

  »يهاي درماني و بهداشت شاخص«پايين بودن 
90,ميليون نفر و درآمد ملي  70با جمعيت  Aدهندة وضعيت توزيع درآمد در كشور فرضي  اطلاعات مندرج در جدول زير، نشان - 102 ميليـون دلار   000

1هاست. چنانچه سهم دهك اول  ميلادي براساس شاخص دهك 2017در سال 
برابـر   3هاي چهارم و ششم  سهم دهك هفتم، مجموع سهم دهك 4

 ترتيب:  به ؛باشد 3ها برابر  سهم دهك سوم و اختلاف آن
  هاي چهارم، ششم، هفتم و نهم چند درصد است؟ الف) سهم دهك

  ب) جمعيت دهك هشتم چند ميليون نفر است؟
  ج) ميزان درآمد افراد در دهك دهم كدام است؟

6/برابر  Bتوزيع درآمد در كشور فرضي وضعيت  د) اگر شاخص   تر است؟ باشد وضعيت توزيع درآمد در كدام كشور نامناسب 5
  ميلادي 2017در سال  Aوضعيت توزيع درآمد كشور 

  درصد 3  سهم دهك اول
  درصد 4  سهم دهك دوم
  درصد 5  سهم دهك سوم
  ؟  سهم دهك چهارم
  درصد 7  سهم دهك پنجم
  ؟  سهم دهك ششم
  ؟  سهم دهك هفتم
  درصد 15  سهم دهك هشتم
  ؟  سهم دهك نهم
  درصد 21  سهم دهك دهم

  % درآمد ملي100  % جمعيت كشور100
  

9,، ج) 7، ب) 18ـ  12ـ  9ـ  6) الف) 1 10/، ب) 17ـ  13ـ  10ـ  7) الف) B   2د) ميليون دلار،  000 18,، ج) 5   Aميليون دلار، د)  900
18, ، ج)7، ب) 18ـ  12ـ  9ـ  6) الف) 3 10/، ب) 17ـ  13ـ  10ـ  7) الف) A  4ميليون دلار، د)  900 9, ، ج)5   Bميليون دلار، د)  000

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ اقتصاد
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

  فقر و توزيع درآمد
  دولت و اقتصاد

  97تا  85اي ه صفحه
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 به قرار جدول زير باشد: Dو  A ،B ،Cكشور  4هاي اول و دهم از درآمد ملي براي  چه سهم دهك چنان - 103
  است؟ تر نامناسبالف) توزيع درآمد در كدام كشور از همه 

  ب) نام اين معيار براي سنجش توزيع درآمد چيست؟
  ترين درصد درآمد ملي را دارند؟ترين و بيش ترتيب كم ها به گروه كنند و كدام ج) در اين وضعيت مردم را به چند گروه جمعيتي تقسيم مي

  دلار باشد، مردم كدام كشور از بالاترين سطح رفاه برخوردارند؟ D = 25,000و  1,800A=  ،20,000B=  ،25,000 =C ترتيب د) اگر درآمد سرانة كشورها به
 سهم دهك اول سهم دهك دهم نام كشور

A 27درصد 3 درصد 
B 25درصد 4 درصد  
C 36درصد 6 درصد 
D 31درصد 5 درصد 

ترين بيش ـ ،درصد آخـر  10ترين و  دهند، كم درصد اولية جمعيت را تشكيل مي 10گروه، گروه اول كه  2 ج)خص توزيع درآمد شا ب) Bكشور الف) ) 1
   Aدرصد درآمد ملي را دارند. ـ كشور 

تـرين    كـم  ،درصد آخر 10دهند، بيشترين و  رصد اولية جمعيت را تشكيل ميد 10گروه، گروه اول كه  2 ج)شاخص توزيع درآمد  ب) Dكشور الف) ) 2
   Cدرصد درآمد ملي را دارند. ـ كشور 

ترين بيش ـ ،درصـد آخـر   10تـرين و   دهند، كـم  درصد اولية جمعيت را تشكيل مي 10گروه، گروه اول كه  10 ج)ها  شاخص دهك ب) Aكشور الف) ) 3
   Cدرصد درآمد ملي را دارند. ـ كشور 

تـرين    كـم  ،درصـد آخـر   10ترين و دهند، بيش ـ ية جمعيت را تشكيل ميدرصد اول 10گروه، گروه اول كه  10 ج)ها  شاخص دهك ب) Aكشور الف) ) 4
   Dـ كشور درصد درآمد ملي را دارند. 

تر درآمد  نشان داده است، براي توزيع مناسب 18دهك دهم را سهم و  3جدول وضعيت توزيع درآمد يك كشور در سال گذشته سهم دهك اول را  - 104
 ؟يد باشدابدرصد شود، سهم دهك اول حداقل چند درصد  24در سال جاري اگر سهم دهك دهم برابر 

1 (4   2 (/4 1   3 (/3 9   4 (/4 5   
 ست؟يك از موارد زير در رابطه با سياست كاهش فقر و نابرابري درست ا كدام - 105

  برد. مي الف) توزيع ناعادلانة درآمدها و افزايش فقر در جامعه، انگيزة همكاري و مشاركت عموم افراد جامعه را در فرايند توسعة اقتصادي از بين
  يابد. يش ميگير مردم افزا اي قانوني صورت پذيرد، تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گروه محدود و اكثريت چشم گونه ب) اگر توزيع مجدد درآمد به

  شود. گذاري در خصوص آموزش رايگان نيروي انساني (از دبستان تا دانشگاه) به افزايش درآمد ملي منجر نمي پ) سرمايه
  كند. ان نسبت به آينده را در مردم تقويت مينمنظور بهبود وضع نامطلوب زندگي، روحية اميد و اطمي هايي به ت) اعمال سياست

  ) الف، ت4  الف، ب، پ )3  ) پ، ت2  ) الف، ب، ت1
 ؟كنندة جاهاي خالي عبارات زير است موارد كدام گزينه، تكميل - 106

  ……اي را محاسبه كنند، در اين حالت  دست آوردن شكاف درآمدي، شكاف هزينه الف) هرگاه اقتصاددانان براي به
  هستند.» ……«جايي از كاري به كار ديگر  ز در حال جابهو برخي ديگر ني» ……«برخي افراد حاضر به كار نيستند » ……«ب) اشتغال كامل نيروي كار 

  رود. شمار مي به» ……«گذاري در مناطق محروم كشور از جملة  ها و سرمايه ج) توجه به زيرساخت
  اي هاي توسعه سياستج)  ،ئميب) البته به معناي صفر بودن نرخ بيكاري نيست ـ بيكاري موسمي ـ بيكاري دا اي از هزينة آن است. درآمد خانوار، نماينده ) الف)1
صفر بـودن نـرخ بيكـاري اسـت ـ       يآيد. ب) دقيقاً به معنا دست مي ) الف) با محاسبة نسبت دهك دهم به دهك اول شاخصي مطمئن براي محاسبه به2

  هاي توسعة روستايي  سياستج)  ،بيكاري داوطلبانه ـ بيكاري اصطكاكي
ج)  ،ب) البته به معناي صفر بودن نـرخ بيكـاري نيسـت ـ بيكـاري داوطلبانـه ـ بيكـاري اصـطكاكي          د آن است.اي از درآم هزينة خانوار، نماينده) الف) 3

  اي هاي توسعه سياست
هاي  سياستج)  ،صفر بودن نرخ بيكاري است ـ بيكاري موسمي ـ بيكاري دائمي   يب) دقيقاً به معنا اي از درآمد آن است. هزينة خانوار، نماينده) الف) 4

  وستاييتوسعة ر
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 محل انجام محاسبات

 درستي آمده است؟ ترتيب در كدام گزينه به به» دارايي با ثروت«و تفاوت » درآمد با دارايي و ثروت«تفاوت  - 107
  ن و كسب عايدي است؛ اما ثروت راكد است. د) درآمد، متغيري جاري و دارايي يا ثروت، متغيري انباره است. ـ دارايي در فرايند توليد و مولد بو1
  ن و كسب عايدي است.داري و دارايي يا ثروت، متغيري انباره است. ـ دارايي راكد است؛ اما ثروت در فرايند توليد و مولد بو) درآمد، متغيري ج2
  ن و كسب عايدي است.د) درآمد، متغيري انباره و دارايي يا ثروت، متغيري جاري است. ـ دارايي راكد است؛ اما ثروت در فرايند توليد و مولد بو3
  ن و كسب عايدي است؛ اما ثروت راكد است.دمتغيري انباره و دارايي يا ثروت، متغيري جاري است. ـ دارايي در فرايند توليد و مولد بو) درآمد، 4

عهده گرفتن مالكيت و ادارة برخي واحدهاي صنعتي و توليدي در  بر«، »هاي نفتي عهده گرفتن استخراج، تصفيه و توزيع فرآورده بر«هر يك از موارد  - 108
و » ارائة لوايح قانوني به مجلس شـوراي اسـلامي  «، »گذاري براي توليد فولاد سرمايه« ،»هاي پنج ساله قانون بودجه و قانون برنامه«، »رايط بحرانيش
  شود؟ يك از محورهاي فعاليت دولت در عرصة اقتصاد مربوط مي به كدام» ها قانون ماليات«

وضـع مقـررات،   ـ   گـذاري و حكمرانـي در اقتصـاد    وضع مقررات، سياسـت مات ـ عرضة كالاها و خدمات ـ   ) عرضة كالاها و خدمات ـ عرضة كالاها و خد1
  ـ عرضة كالاها و خدمات گذاري و حكمراني در اقتصاد سياست

ضـع مقـررات،   گذاري و حكمراني در اقتصـاد ـ عرضـة كالاهـا و خـدمات ـ و       ) عرضة كالاها و خدمات ـ عرضة كالاها و خدمات ـ وضع مقررات، سياست 2
  گذاري و حكمراني در اقتصاد وضع مقررات، سياستگذاري و حكمراني در اقتصاد ـ  سياست

عرضـة كالاهـا و   ـ   عرضة كالاها و خدماتـ   گذاري و حكمراني در اقتصاد وضع مقررات، سياستـ   گذاري و حكمراني در اقتصاد وضع مقررات، سياست) 3
  گذاري و حكمراني در اقتصاد ررات، سياستوضع مقـ  عرضة كالاها و خدماتـ  خدمات

گذاري و حكمرانـي   وضع مقررات، سياستـ   گذاري و حكمراني در اقتصاد وضع مقررات، سياستـ  گذاري و حكمراني در اقتصاد وضع مقررات، سياست) 4
  عرضة كالاها و خدماتـ  عرضة كالاها و خدماتـ  عرضة كالاها و خدماتـ  در اقتصاد

 هاي زير است؟  ضمن پاسخ صحيح پرسشكدام گزينه مت - 109
گيرد و  كار مي ها يا كاهش سرعت آن، چه سياستي را به گيري از افزايش قيمت شود: بانك مركزي براي پيش الف) زماني كه اقتصاد كشور دچار تورم مي

  شود؟ قتصادي ميهايي موجب ثبات ا از چه روشبا استفاده چنين در اين شرايط، دولت  هم ،كند چه روشي را اتخاذ مي
 هايي را در پيش گرفت؟ مشكل در بلندمدت بايد چه سياستاين براي حل اساسي  ،شود ب) زماني كه اقتصاد كشور دچار ركود مي

  ،وري هاي جانب عرضه (مثل بهبود بهره افزايش ماليات، ب) سياست  فروش اوراق مشاركت ـ كاهش مخارج دولت و   ) الف) سياست پولي انقباضي مانند1
 گذاري و بهبود فضاي كسب و كار) افزايش سرمايه

هاي جانب تقاضـا (مثـل بهبـود درآمـد      خريد اوراق مشاركت ـ افزايش مخارج دولت و كاهش ماليات، ب) سياست    ) الف) سياست پولي انبساطي مانند2
  توليدكنندگان و بهبود فضاي بازار)

هاي جانب تقاضـا (مثـل بهبـود درآمـد      اركت ـ افزايش مخارج دولت و كاهش ماليات، ب) سياست فروش اوراق مش  ) الف) سياست پولي انقباضي مانند3
  توليدكنندگان و بهبود فضاي بازار)

  وري، هاي جانب عرضه (مثل بهبود بهـره  خريد اوراق مشاركت ـ كاهش مخارج دولت و افزايش ماليات، ب) سياست   ) الف) سياست پولي انبساطي مانند4
  گذاري و بهبود فضاي كسب و كار) ايهافزايش سرم

در جهت دستيابي به تركيب بهينه از حضور دولت و مشاركت بخش غيردولتي در اقتصاد كشـور   ،كدام گزينه در خصوص اقدامات دولت در كشور ما - 110
 است؟ نادرست

هـاي   قـانون اساسـي بـه بخـش     44اجرايي اصل هاي  هاي خود در عرصة اقتصاد را در چارچوب سياست ) دولت ملزم شده است بخش مهمي از فعاليت1
  غيردولتي واگذار كند.

  % از اقتصاد كشور به بخش خصوصي، حضور مستقيم خود را در مديريت و مالكيت اقتصاد كاهش بدهد.30) دولت ملزم شده است با سپردن 2
هـاي خصوصـي، تعـاوني و     تر بخشآفريني و مشاركت بيش و نقش گذاران به ضرورت اقتصاد مردمي هاي اخير در كشور ما توجه جدي سياست ) در سال3

  عمومي جلب شده است.
  ) دولت ملزم شده است حضور مستقيم خود را در مديريت و مالكيت اقتصاد كاهش بدهد و موجبات تقويت اقتصاد مردمي را فراهم سازد.4
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)3علوم و فنون ادبي (
  

  
  

  

  است؟  نادرستنام شاعر كدام بيت در مقابل آن،  - 111
ــد و رخ و چشــمش 1 ــدن ق ــنعم مكــن از دي  ) م

  

ــرفتم       ــادام گ ــل و ب ــرو و گ ــه س ــس ب ــن ان م
  

  (حافظ)

 افـــروختن و ســـوختن و جامـــه دريـــدن   ) 2
  

ــن، گــل ز مــن آموخــت      ــن، شــمع ز م ــه ز م پروان
  

  (طالب آملي)

 ) گفتي به غمم بنشين يـا از سـر جـان برخيـز    3
  

ــزم    ــينم و برخيـ ــا، بنشـ ــت جانـ ــان برمـ فرمـ
  

  (سعدي)

 زدم بـر آب و آتـش خـويش را    اينكه گاهي مي) 4
  

روشني در كار مردم بـود مقصـودم چـو شـمع       
  

  (صائب)

 است؟ »ونشرلف« و» تضاد« داراي و »پارادوكس« فاقد بيت كدام - 112

 خاموشي از شود گلشن كه است باغي ) سينه1
  

 خاموشـي  از ودش ـ روشن كه است چراغي دل 
  

 اســـت تكليـــف پـــذير فرمـــان ) عقـــل2
  

ــق   ــيلاب عش ــر س ــان و كف ــت ايم  اس
  

 هجـر  درد و اغيـار  ملامـت  از ) خوشـنودم 3
  

 اوسـت  ولاي بـا  قـرين  دوسـت  بـلاي  آري 
  

اـن را     چو ديدم بي) 4 اـرض و زلـف پريش اـب آن ع  نق
  

 كارگـاه كفـر و ايمـان را    دريدم پرده يك سـر   
  

 است؟ نادرستهاي مقابل كدام بيت  آرايه - 113

 ) گويــــاترم ز بلبــــل امــــا ز رشــــك عــــام1
  

 مهــر اســت بــر دهــانم و افغــانم آرزوســت      
  

  (تضاد ـ كنايه)

ــه) 2 ــر ده  ب ــان شــود حــافظ  ســان سوســن اگ  زب
  

 چو غنچـه پـيش تـواش مهـر بـر دهـان باشـد         
  

  (تضاد ـ تشبيه)

ــق    3 ــل در ره عش ــدبير عق ــردم و ت ــاس ك  ) قي
  

 كشـد رقمـي   چو شبنمي است كه بـر بحـر مـي    
  

  (تضاد ـ استعاره)

 ســالوس ةدلــم ز صــومعه بگرفــت و خرقـ ـ  ) 4
  

 كجاســت ديــر مغــان و شــراب نــاب كجــا       
  

  )نما متناقض(تضاد ـ 

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» ونشر، استعاره، كنايه تضاد، تناقض، لف«هاي  آرايه - 114

 الف) خبرت هست كه در باغ كنون شاخ درخت
  

 افشـان شـد   نـو بشـنيد از گـل و دسـت     ةمژد 
  

 ب) بـرادران طـريـقـت نـصـيـحـتـم مـكنـيـد
  

 كـه تـوبـه در ره عشق آبگينه بر سنگ اسـت   
  

 تـو را گـه جـنگ مـخـالفـان چـو ببينند مر ج)
  

 ز روي و آهــن پــوشـنــد هــر قـبـا و كلاه  
  

 خـال ســيه ديـد دل چــون ز بـر چشــم تــو   د) 
  

 داگفت كه اين نافـه اسـت گشـته ز آهـو ج ـ      
  

 جانم ةهـ) سـر پـيـونـد دارد بـا گـسستن رشت
  

 من همچو چشم سوزن است امشب ةجهان بر ديد  
  

  ج  ـب  ـالف  ـد  ـ ) هـ2    هـ    ـد  ـالف  ـج  ـ ) ب1
  الف ـد  ـج  ـ هـ ـ) ب 4    د  ـ ب ـج  ـالف  ـ ) هـ3

 هاي مشترك ابيات زير چيست؟ آرايه - 115

ر تـنـماز نسيم شـوق هر مـو داشت  الف)  رقصي بـ
  

 از پريشــاني دل جمعــي چــو ســنبل داشــتم   
  

 ديده را گرچه حاصل نيست صـائب تخم آتش ب)
  

 رسـد سوزد به حـاصـل مي ها چـو مي دل ةدان  
  

  نما ) تشبيه، متناقض2    استعاره     ) لف و نشـر،1
 ) تضـاد، لف و نـشـر    4    ) پـارادوكس، مجـاز   3

  نما ونشر، تضاد و متناقض لف
  و كارگاه تحليل فصل

  65تا  57هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به »، تشبيه و استعارهتضاد، پارادوكس«هاي  آرايه - 116

 اي تيـز خراميـد و گفـت    الف) مـوج ز خـود رفتـه   
  

ــي   ــر مـ ــتم اگـ ــتم  هسـ ــروم نيسـ ــر نـ  روم گـ
  

 گويي بـه دشـنامي عزيـزم كـن     ب) دعايي گر نمي
  

 كه گر تلخ است شيرين است از آن لب هر چه فرمايي  
  

ــي  ــان درد مــ ــدها در دام حرمــ ــد ج) اميــ  شــ
  

ــازا   ــقيبـ ــرم عاشـ ــي  ر گـ ــرد مـ ــا سـ ــد هـ  شـ
  

 ي راـت كســد دســر ندهـــخاط تـجمعي د)
  

ــو دارد      ــان تــ ــف پريشــ ــفتگي از زلــ  كاشــ
  

  ) د، ب، الف، ج4  ) ج، الف، د، ب3  ) د، ب، ج، الف2  ) ج، الف، ب، د1
 شود؟مي ديده »نشر و لف« بيت كدام در - 117

ــا1 ــه ) ت ــروي دو محــراب ب ــو اب ــردي ت  نمــازم ب
  

 مـا  سـجادة  و سـبحه  شـده  صـدحلقه  زلـف  
  

 گـردش  بـه  نرسـته  خـط  هك ـ زيبـا  رخ بـا ) 2
  

 يـرفتــــــگ آفتـــــاب ز غلامـــــي خـــــط  
  

 خوانـد  ابر نشايد را خصمت چشم تشبه ) زين3
  

 اشـكبار  و سياه آن است اشكريز و سفيد كاين 
  

 كــرد آفتــاب رخ تيــره و گشــود مــوي) 4
  

 ـ و نمـود  رويـي     شكسـت  پارسـا  صـد  ةتوب
  

 نه متفاوت است؟نوع لف و نشر در كدام گزي - 118

 ) ديدند مركبي كه شـد از خـون و از خـروش   1
  

ــم   ــوان و هــ ــگ ارغــ ــون همرنــ  آواز ارغنــ
  

 تير و كمان عشق را هركه نديـده گـو ببـين   ) 2
  

 تـــو را ةمـــرا قـــد كشـــيد ةپشـــت خميـــد  
  

 انــد ) پرخــون شــد آن رخ و مــويي كــه بــوده3
  

 والشمس روز روشن و الليل شام داج (داج: تاريك) 
  

 سـت همه رخسار و زلـف تو من كفر  ايمان و) 4
  

ــده   ــر مانـ ــد كفـ ــانم آرزوســـت  در بنـ  و ايمـ
  

  ؟مفهوم بيت زير با كدام بيت قرابت دارد - 119

 مـرا نصــيب غــم آمــد بــه شــادي همــه عــالم «
  

 »چــرا كــه از همــه عــالم محبــت تــو گزيــدم  
  

ــم عشــق  1 ــوني در غ ــه چ ــن ك ــرس از م  ) مپ
  

 كــه مــن هســتم بــدين غــم شــاد و خــرمّ       
  

 ز عشـــق جـــاني در هـــم اســـت) هـــر كجـــا ا2
  

 ت انـــدر محنـــت و غـــم در غـــم اســـتنـــمح  
  

 ) محبت گر نبودي زنـدگاني مشـكل افتـادي   3
  

 كنــد دشــواري مــا را غــم عشــق تــو آســان مــي 
  

ــي4 ــه نيســت   ) م ــم انديش ــت را ز غ ــتان محب  پرس
  

ــورده     ــدگاني خـ ــه آب زنـ ــراي آنكـ ــد از بـ  انـ
  

 بيت زير در كدام گزينه بيان شده است؟ مقابلمفهوم  - 120

ــه « ــال كل ــه اقب ــزد كــه ب  گوشــة گــل شــكر اي
  

ــاد    »ي و شــوكت خــار آخــر شــد د نخــوت ب
  

 ) گذشت موسم غـم فصـل وصـل يـار رسـيد     1
  

ــيد      ــار رسـ ــه نوبهـ ــل بـ ــش بلبـ ــواي دلكـ  نـ
  

ــاد ) در گلشــني كــه خــرمن گــل مــي 2 ــه ب  رود ب
  

ــيانه چيســت؟     ــار و خــس آش ــه خ  دلبســتگي ب
  

ــاد 3 ــرد بـ ــاراج كـ ــ ) تـ ــاغ رازخـ ــل بـ  ان اهـ
  

ــگ   ــه رن ــرِ در غنچ ــد   و در ب ــرهن نمان ــل پي  گ
  

ــن  4 اـري دام اـد بهـ ــون بـ ــر چ ــي ) عم  رود افشـاـن م
  

 در ميان خار و خس چون گل نخنديـدن چـرا؟    
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)2علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 است؟ نادرست از لحاظ تاريخ ادبيات نهيكدام گز - 121

 .افتي ادامههنرها  ريسارونق در كنار  يسينو خيتار مور،يدر عهد ت) 1

 بود. يو فاقد نوآور يديتقل يرفت ولتازه گ يدر قرن نهم رونق اتيادب) 2

 .رفتنديپذ ريتأث يرانياز فرهنگ ا شيكم و ب ز،يچنگ نانيمانند جانش مور،يت نانيجانش) 3

 آراسته نمودند. بايز ريرا به خط خوش نوشتند و با تصاو فردوسي ةو شاهنام ميدر زمان شاهرخ، قرآن كر) 4

  نيز هستند. …ترتيب خالق آثار  به» دلگشا ةسالـ فيه ما فيه ـ ر الاحرار تحفة«پديدآورندگان  - 122

  ) نفحات الانس ـ مجالس سبعه ـ اخلاق الاشراف2  العباد ـ ديوان شمس ـ موش و گربه) مرصاد1

 التواريخ ـ صد پند نامه ـ جامع ) عشاق4  ) بهارستان ـ مكاتيب ـ تاريخ گزيده3

  عبارت زير از كدام كتاب انتخاب شده است؟ - 123

  ».چراغ آسمان است و تو چراغ زميني، آفتاب چراغ دنياست، تو چراغ دينياي مهتر، آفتاب «

  ) تاريخ جهانگشا (عطاملك جويني)1

  ) بوستان (سعدي)2

  الاسرار (ابوالفضل رشيدالدين ميبدي) ) كشف3

  العجم (شمس قيس رازي)) المعجم في معايير اشعار4

 باشند؟ مي» عشق«و » پنجه«، »سامري«، »وقوف«وزن  ترتيب هم كدام كلمات به - 124

  ) ببست، عارفان، خفته، ساعد2    ) ضحاك، صاحبان، شيدا، رفت1

  ) مدام، عاشقان، سخته، حسن4    ) مگيرش، مالكان، عقبي، آمد3

 ؛ جز هبها با مصراع زير يكسان است،  مصراع ةهاي آوايي در هم تعداد پايه - 125

  »كـوه آواز فـرهـادي به صحـرا گرد مجنوني به «

  گـريــزي ) شـهــي از گــدايــان چــرا مـي2  آلوده لعلت گفت حرفي از كبـاب          ) تـا شـراب1

  ) بي تـو حـرام اسـت بـه خـلـوت نـشـسـت4  دمي اي كاش ساقي لعل آن زيبا جوان گردد )3

  صل يكم:ف
  هاي ادبيات فارسي در قرن  تاريخ
   ،هفتم، هشتم و نهم 

  هاي آوايي، تشبيه پايه
  34تا  10هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه20وقت پيشنهادي:
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 ؟نيستادات تشبيه » ماند«در كدام بيت فعل  - 126

 مـن ايـن غلــط نپسـندم ز راي روشــن خــويش    ) 1
  

اـن مانـد     كه طبع و دست ت  حــر و ك  و گـويم بـه بـ
  

اـه تــو بــه دال      ) 2 فيــن سيـ اـند خــم زلـ  نيك مـ
  

د شـكن جـعــد پـريش تــو بـه جـيم         يـك مانـ  نـ
  

 ســـرا گــنج اســت ويـــراني دريــن عبــرت ةپـــرد) 3
  

اـنــد بيشـتر     دل چـو شــد زيـر و     زبـر مـعمــور م
  

 ) وقــت اســت گــر از پـاـي در آيــم كــه همــه عمــر4
  

كـشـــيدم   اـري نـ اـنـــد بــ  كــه بــه هـجـــران تـــو م
  

 است؟ مشهود شبه وجه بيت كدام در - 127

اـن پسـته  قنـدلب ) 1  چشـم نـرگس  ذقـن سـيب  ده
  

هـ)  است تنسيم و دلسنگ جبينماه سروقد   (ذقن: چان
  

اـغي  تـو  خـود ) 2  روي گـل  و سـرو  قـد  از صـنما  ب
  

 اسـت  رطـب  لعلـت  و خـط  بنفشـه  و زلف سنبلت  
  

اـ  آمـد  اسـير  و مفتـون ) 3  بـود  انيج ـ و دل هرج
  

ــنبل در  ــويت ســ ــرگس در گيســ ــت نــ  فتانــ
  

اـ ) 4 اـب  بـي  نمـودي  ت اـ  ةچهـر  آن نق  خلـق  بـه  زيب
  

اـجراي    اـد  ز بـردي  همـه  را يوسـف  حسـن  م  ي
  

 است؟ تشبيه فاقد بيت كدام - 128

 لبانـــــت از عقيـــــق آب تـــــو ربـــــودي) 1
  

ــتي  ــو شكســ ــرخ تــ اـت نــ ــت از نبـــ  كلامــ
  

 مدهوش دلخـواهي نه دل مفتون دلبندي نه جان ) 2
  

اـي مـن آهـي    ژگان من اشكي نـه بـر لـب   نه بر م    ه
  

اـز كنـد       ) 3  به خال چشم تـو هـر كـس كـه ديـده ب
  

ــو    ــة آهـ ــته نافـ ــدا گشـ ــه جـ ــد كـ  گمــاـن كنـ
  

 قيامــــت روز كننـــد  ديـــنم  ز الؤســ ـ اگـــر ) 4
  

ــنم   اـره كـ ــه اشــ ــو روي بـ ــتمكĤفتــاـب تـ  پرسـ
  

 است؟ مشابه ابيات كدام در مذكور تشبيه با زير مصراع در تشبيه نوع - 129

 »ايــماوفتــاده چــاه بــه اهگــ خصــاليوســف«
  

   
  

  

ــه الا االله    ــيما لا ال ــا س ــت ي ــه اس ــن م ــف) اي  ال
  

ايــــــن قــــــد اســــــت يــــــا طــــــوبي   
  

  لا اله الا االله

 شـوخي  و مستي گاه ريزشخون چشم تركب) 
  

 يغمـــــــــا كنـــــــــد دل و جـــــــــان  
  

  االله الا اله لا

 ج) طاق ابـرو ار وقتـي خـوش بـه خلـق بنمايـد      
  

ــا    ــود ترســـــــــ ــا شـــــــــ پارســـــــــ
  

    لا اله الا االله

 مـوزون  بـود  قـامتش  گلگـون  بـود  عارضـش د) 
  

ــن   ــق دو زيـــــ ــد خلـــــ ــيدا شـــــ  شـــــ
  

  لا اله الا االله  

 د و ب) 4   ج و ب) 3   ج و الف) 2   ب و الف) 1

 بيت زير با كدام گزينه قرابت معنايي دارد؟ - 130

ــروز   « ــاكم برافـــ ــوهر پـــ ــش گـــ  ز دانـــ
  

ــروز     ــم برافـــ ــم ادراكـــ ــراغ چشـــ  »چـــ
  

ــن   1 ــا كــ ــن رهــ ــرا از تــ ــدا، مــ  ) خداونــ
  

ــ  ــن  ز فضــ ــا كــ ــنم عطــ ــتن ايــ  ل خويشــ
  

ــا  2 ــروغ يــــ ــوهر پرفــــ ــن گــــ  رب ) ايــــ
  

ــي؟      ــا كــــ ــاك و آب تــــ ــودة خــــ  آلــــ
  

ــن   3 ــرم كــ ــبرم كــ ــيوة صــ ــي، شــ  ) الهــ
  

ــود ثابــــت   ــار خــ ــرا در كــ  كــــن  قــــدم مــ
  

 ) خداونـــــدا، مــــــرا در علــــــم جـــــاـن ده 4
  

ــان ده       ــانم عيــ ــرار پنهــ ــن اســ ــو ايــ  تــ
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»آشنا«هاي  سؤال - )2نون ادبي (علوم و ف
  

  
  
  

 رباعي زير از كيست و به چه مناسبت سروده شده است؟ - 131
 ت كــه تــا بــر وطــن خــود گريــدكــس نيســ«

  

 بـــر حــــال تــــباه مــــردم بــــد گـريـــــد 
  

ــرده   ــر م ــر س ــود دي ب ــيون ب ــد ش  اي دو ص
  

ـــد    ــر صــد گري ــه ب ــي نيســت ك ــروز يك  »ام
  

  مخالفان حكومت   ) عطّار نيشابوري ـ قتل عام2    ) جامي ـ سيل غزنه 1
 ـ قتل عام مردم به دست مغولان   ن خوارزمشاهالدي جلال) 4  الدين اسماعيل ـ قتل عام مردم به دست مغولان ) كمال3

 است و هر فصل آن به يكي از مباحث عرفاني اختصاص دارد؟ كدام اثر در قالب مثنوي سروده شده  - 132
 نامه ) عشّاق4  ) صد پند3  ) رسالة دلگشا2  ) لمعات  1

 در كدام گزينه به شاعران مقلّد نظامي اشاره شده است؟ - 133
  ) سلمان ساوجي ـ خواجوي كرماني2    يمين ـ سلمان ساوجي ) ابن1
  يمين ) خواجوي كرماني ـ ابن4    ) عبيد زاكاني ـ جامي3

 كدام گزينه از لحاظ تاريخ ادبيات درست است؟  - 134
  العباد نثري ساده دارند. ) طبقات ناصري و مرصاد2  در سبك عراقي، قصيده و مثنوي كمرنگ شد و غزل گسترش يافت.) 1
  شود. ) مثنوي مولوي، يك حماسة اجتماعي تلقيّ مي4  يخ كليّ ايران نوشته شده است.) تاريخ وصاف در زمينة تار3

 درستي آمده است؟ تقطيع هجايي اولين و آخرين ركن عروضي بيت زير در كدام گزينه به - 135
ــه « ــرا پيمان ــان م ــا رب از عرف ــار ده ي  اي سرش

  

 »چشــم بينــا جــان آگــاه و دل بيــدار ده     
  

1 (U / U− − − − − −    2 (U / U− − − − −  
3 (U /U U− − − −    4 (U / UU− − − −  

  بيت زير از چند پاية آوايي تشكيل شده است؟ - 136
 مهر گردون، افسـانه اسـت و افسـونهده روز«

  

 »نيكــي بــه جــاي يــاران فرصــت شــمار يــارا 
  

  ) هشت4  ) شش3  ) چهارده2  ) چهار1
 در كمانك مقابل آن درست آمده است. …بيت  جز بهعروضي همة ابيات  اركان - 137

ــرد مـــــي)1 ــدگانم ســـ ــدآفتــــاـب ديـــ  شـــ
  

 شـــــد ام پـــــر درد مـــــيآســـــمان ســـــينه 
  

  فاعلاتن)ـ  فاعلاتن  ـ(فاعلاتن
  

ــتي)2 ــين بسـ ــر چنـ ــن گـ اـ مـ ــد بــ اـ عهـ  جهانــ
  

ــتي  ــه كردســ  نيـــاـري يـــاـد از آن پيمـــاـن كــ
  

  مفاعيلن)  ـمفاعيلن ـ (مفاعيلن
  

ــو)3 ــوفري رانكـــ ــرخ نيلـــ ــن چـــ  هش مكـــ
  

 ســــري را بــــرون كــــن ز ســــر بـــاـد خيــــره  
  

  (فعولن ـ فعولن ـ فعولن ـ فعولن)
  

ــي)4 ــش م ــزد آت ــنايي ن ــمع پيشــت روش ــدش  نماي
  

 فروشـد گل به دستت خـوبرويي پـيش يوسـف مـي     
  

 ـمستفعلن)  ـ مستفعلن   ـ مستفعلن    (مستفعلن 
  

 هر دو تركيب كدام گزينه، تشبيهي هستند؟ - 138
 بيابان هوس) چاه ظلمت، 2    افت، موسم ربيع) باغ لط1
  ) شمع عمر، نظر عارفانه4    ) اشباح تاريكي، داغ لاله3

 تشبيه وجود دارد. …بيت گزينة  جز بهدر همة ابيات  - 139
اـن كــه مــيمــي)1  بــردترســم از خرابــي ايمـ

  

اـز مـــن   محـــراب ابـــروي تـــو حضـــور نمــ
  

ــرد)2 ــه در نب  ســيل سرشــك مـاـ ز دلــش كــين ب
  

ــر ســـنگ خــاـره  ــردبـ ــر نكـ ــرة بــاـران اثـ  قطـ
  

اـجراي دل خــون )3 اـ كــس مـ  گشــته نگــويم بـ
  

 زان كــه جــز تيــغ غمــت نيســت كســي دمسـاـزم 
  

 مــن دوســتدار روي خــوش و مــوي دلكشــم)4
  

ــي    غشــم مــدهوش چشــم مســت و مــي صـاـف ب
  

 ؟    نداردوجود » تشبيه فشرده«در كدام بيت  - 140
 بنال مطـرب مجلـس بگـوي گفتـة سـعدي)1

  

اـور  ــس بيـ ــراب انُ ــدمش ــرد نبي ــه م ــن ن ــه م  ك
  

اـ)2 ــباب مـ ــه دوران ش ــين ك اـران ب  گذشــت روزگـ
  

اـداب را مانـد   در اين سـيلاب غـم دسـته گلـي ش
  

 تـاـ ســر زلــف پريشـاـن تــو محبــوب مــن اســت)3
  

اـن مانـَــد  اـرم بـــه ســـر زلـــف پريشــ  روزگــ
  

ــرا)4 ــر دل مـ ــده بـ ــلا كĤمـ ــر بـ ــه تيـ اـ همـ  بــ
  

 ســاـر مـــن ات برنگشـــت بخـــت نگـــوناز مـــژه 
  

  صل يكم:ف
  هاي ادبيات فارسي در قرن  تاريخ
   ،هفتم، هشتم و نهم 

  هاي آوايي، تشبيه پايه
  34تا  10هاي  صفحه
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 )2) و (3ربي زبان قرآن (ع   
  
  

  
  
  

 ) ةॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّاب للʦʱالأصحّ و الأدقّ في ال ʥِّ̒۱۴۴ - ۱۴۱ع(  
ل صʗیȖ هʹاك« - 141 َ̫  مʳُلـʝ یُهـȏʗ إلॻـʣ عȁʦʻـʣ و صʗیȖ و هʦ العالʤ، هʘا الʯؒاب في مʥ أف

ʣعʹʸǻ ʥلال! م ّ̫    »:ال
هايت  نع خواهد كرد و عيب) دوستي برتر از كتاب در اين جهان وجود دارد و او يك دوست مخلص است كه تو را از گمراهي م1

  را به تو نشان خواهد داد!
تـو را از   نمايـد و   هايت را به تو هديـه مـي   كه عيب  است  با اخلاصي  او دوست و دارد وجود كتاب از بهتر  دنيا دوستي ) در اين2

  !دارد باز ميگمراهي 
كنـد و از گمراهـي تـو را     را به تو هديه ميهايت  ) در اين جهان بهترين دوست كتاب است و او دوست مخلصي است كه عيب3

  كند! دور مي
  دارد! كند و مخلصانه تو را از گمراهي باز مي هايت را به تو اهدا مي ) دوستي در اين دنيا وجود دارد كه بهتر از كتاب عيب4

142 - » ʦقى شيءٌ سॺَس الّ́اس و لا یʙʯفǻَ ʦاً و هʸِلʓُارع مʦʵع في الʸʴǻُ تʦʸت أرجُل الʦص Ȑ اȂʙؕʘال!ʥȂʙة للعابʹȂʚʲت ال:«  
 يعـابران بـاق   يجز خـاطرات غمبـار بـرا    يزيو چ درد يكه مردم را م شود يم دهيدردناك شن ها ابانيمرگ در خ يپا ي) صدا1

  گذارد! ينم
 نيجـز خـاطرات غمگ ـ   يزيو چ كند يشكار م طور دردناكي به كه مردمان را شود يم دهيشن ها ابانيمرگ در خ يپاها ي) صدا2

  !ماند ينم يگذران باقره يبرا
ي زي ـچ، نيو جز خاطرات غمگ ـ كند يكه مردم را شكار م يدر حال شنوند يم ها ابانيدر خعابران  مرگ را يدردآور پا ي) صدا3

  !گذارد ينم يباق برايشان
رات جـز خـاط   يزي ـچ چيو ه ـ كنـد  يكه مردمان را شكار م يدر حال شود يم دهيدردآور شن ها ابانيمرگ در خ يپاها ي) صدا4

  !ماند ينم يعابران باق يبرا نيغمگ
  :الʠʳأʥ عّ̒  - 143

  هيچ خيري نيست در لذّتي كه ادامه نخواهد يافت! پدرم گفت:قال أبي: لا خʛʽ في لʚّة لʧ تʙوم!: ) 1
2 (:!ʦلادهǼ لʰقʱʶا مʨʻʰʽل ʧʽȃا دؤوʻُابॼاول شʴǽُ أن ʖʳǽ ند!جوانان ما بايد با پشتكار تلاش كنند تا آيندة كشور خود را بساز  
  تر است! مؤمن بايد بداند كه دنيا از برگي در دهان يك ملخ، پست ǽعلʦ الʺʕمʧ أنّ الʙنॽا أهʨَن مʧ ورقة في فʦ جʛادة!:) 3
ها شكارچياني هستند كه نهنگ را شكار كردنـد تـا از    اين هʕلاء صॽّادون صادوا الʨʴت لʛِʵʱʶॽَجʨا مʰȟ ʧـʙه زʱȄـاً خاصّـاً!:) 4

  راج كنند!كبد آن، روغن خاصي استخ
 :»بريم اميد است او ما را ياري كند! از به خواب رفتنِ عقل و زشتيِ لغزش به خدا پناه مي« - 144

 !نعʨذ ǼاǙ مʧ سॼُات العقل و ॼʀُح الʜلل لعلّه ʶǽُاعʙنا )1

 !إنʻّا نعʨذ ǼاǙ مʧ نʨم العقل و الʜلل القॽʰح لعلّه ʱʶǽَعʧʽ بʻا) 2

لال لعلّ الله ʶǽُاعʙنانعʨذ ǼاǙ مʧ سॼُات العقل و ॼʀُح ) 3 ّ́  !ال

لال القॽʰح لعلʻّا نʱʶَعǼ ʧʽه) 4 ّ́    !نʧʴ نعʨذ ǼاǙ مʧ نʨم العقل و ال

  )3عربي زبان قرآن (
 الوجه النّافع و الوجه المضرُّ

  2درس 
  31تا  25هاي  صفحه

  )2آن (عربي زبان قر
  مواعظُ قيَمةٌ

  1درس 
  16تا  1هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:



  16حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400 دي 3 آزمون - )3پروژة (
 

145 -  ʥّ̒أعʠʳفيّ:  الʙ ّʁ لʤ!«في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال ِ̡  »لا تُعاقʔْ عʗوّك . . . فʸا أرضی الʓʸمʥ رȁّه ʰʸǺل ال
1 ( ʦاس :ʧمʕʺال–  ʛȟّʚد مʛمف– ʙȄʜر مʙʸم ʧذ مʨمأخ) فاعل ʦع –ثلاثي)  اسʨفʛأل / فاعل و مǼ فʛّمع 

  الॽه ضʺʛʽ الکاف الʺʸّɦل: مʹاف معʛب / مفعʨل و مʨʸʻب؛ مʹاف و –عʙوّ: مفʛد مʛȟّʚ (الʳʺع: أعʙاء) ) 2
  ؛ الʳʺلة فعلॽّةمعلʨم / فاعله: الʺʕمʧ -مʱعʙّ  –مʙȄʜ ثلاثي؛ لَه حʛف زائʙ واحʙ  -للʺʱکلʦّ وحʙه  –أرضی: فعل ) 3
» لا«مǼ ʧاب مفاعلة، له ثلاثة حʛوف أصلॽّة و حʛف زائʙ واحʙ / فعـل و فاعـل؛ حـʛف  –للʺʵاʖʡ  – لا تُعاقʖ: فعل) 4

   ॽɾه: ناॽʂة
146 - ʥّ̒أ عʠʳات  الȝʙح Ȋॺوففي ضʙʲال:  

 !إنَّ حʜِبَ اللهِ هʦُ الأعلʨَنَ عʙَʻِ الله مʜِʻَلةً ) 1

2 ( ʨجʨَوفِ مʛ ُɹ  !دٌ في اللّهʳَات العॽȃʛََّة الʙّارِجَة تَلَفȎُُّ أکʛَ̡ ال

hَل! الɦَّلُّ مʢَʻِقةٌ مʛُتَفِعةٌ فʨَقَ سʢَح الأرضِ و) 3 َr  هʨ أصغʛَُ مʧِ ال

4 ( َʧȄʛِالآخ ʧِِهاداً مɦاج ʛَُ̡أک ʨُازِ عَʺلِه و هʳعی في أنʶǽَ ُؤوب َّʙال! 

147 -  ʥّ̒أعʠʳال(لʻʷفʯال ʥع) :  
  الʺʨادّ الغʚائॽَّة!اللʧʰّ الʵالǽُ ʟعʛʰʱ أفʹل ) 2            شهʙاؤنا یʛُزَقʨن عʙَʻ رȃّهʦ الأعلی!) 1
  Ǽعʠ الॼʢقات في الʣُ ʛʴॼلʺی مʧ الأخȒʛ!) 4  أخي الأکʛʰ یʱَعلʦَّ اللّغة العॽّȃʛة في الʳامعة!) 3

  اسʤ الȞʸان؟: ما اُسʗِʳʯُمفي أȏّ الأجȁʦة  - 148
فʛ دونَ أن تُغلȘَ أبʨابها!) 1 ʁَّ  لا ʨʳǽز تʛَك الـʺʻازِل و ال

ʧ مʢاǼِع ) 2 َʁ ʙیʻة لॼʢَِع ʱȟاǼه!سألَ الکاتʖُِ مʧ مʙیʛه عʧَ أح َ̋  ال

3 (!ȑا ّ̫   ذهʗُʰ في قȄʛة في شʺال إیʛان إلی مʜارِع یʜَرع الʛّزّ و ال

ا رجعʗُ مʧِ رحلʱي العلʺॽّة ȟ ʗُʰʱȟلَّ ما شاهʙتُه في الـʺʸانِع!) 4 ّ̋  ل

149 - ʥّ̒ه عॻɼ ال: ماʲال   
ʱُ̋فʛّجʨن مʛʶورʧَȄ مʧ نʳॽʱة الʺॼاراة!) 1   لʧȠُǽ ʦ ال
ُ̋قʙّسة زُرتʦ مȠاناً أثȄّʛاً!خلال سفʦȟʛ إلی العॼʱات ا) 2   ل
3 (!ǙّاǼ ًمَ̒ةʕُة مॽة الʺاضʻ ّʁ        إنّي أدّیʗُ فȄʛʹة الʴج في ال
  مʧ الّ̒اس مʧ لʨʶॽَا فʛحǼ ʧَʽʺا آتاهʦ الله و لا ʛȠʷǽونه!) 4

 :حالة الفاعل لا تʶَفُ الʲال  ʥّ̒ ع - 150
ʛʷة تʶَقȌُ عʙَʻما الʺاء سʢح علی) 1 َɹ ʛعة! تʰُلَعُ  حॽَّةً  ال ُʁ Ǽِ  
 یȠॼَي! هʨ و الّ̒ار ʥُʴʹǽَ دَخلَ  و هʨ الإنʶان أذنʖَ إذا) 2

هʦ! مʱʱُالॽةً مʲل الهʨاء إلی فʺها مʧ القʛʢات تʢُلȘُِ  إنّها) 3 ّʁ     ال
4 (ʙکاسل عاشَ  قʱُ̋  الʛʽʵات! خاسʛِاً و Ǽعʙʽاً عʧ الʺʱʳʺع في ال
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 )3(تاريخ
  
  

  
  

 ؟دار كرده بود يك از مسائل زير در عصر قاجار، احساسات مليّ مردم ايران را جريحه كدام - 151
  هاي بيگانگان ) دادن امتيازات به بيگانگان ـ گرفتن وام ـ اعمال حق كاپيتولاسيون ـ دخالت1
 هاي غربي ـ فساد مالي درباريان ـ فقدان تشكيلات اداري ) استبداد دستگاه حاكم ـ ورود انديشه2
  هاي بيگانگان هاي غربي ـ دخالت ) فقدان تشكيلات اداري ـ گرفتن وام ـ ورود انديشه3
  ) دادن امتيازات به بيگانگان ـ استبداد دستگاه حاكم ـ اعمال حق كاپيتولاسيون ـ فساد مالي درباريان4

 ؟ه استهاي تمدن غرب ستايش كرد چه كسي در سفرنامة خود، اوضاع نابسامان كشور را در عصر قاجار، به زبان ساده بيان و در مقابل از ويژگي - 152
  خان مستشارالدوله ) ميرزا يوسف2    خان ميرزا ملكم) 1
  اي العابدين مراغه ) حاج زين4     ) ميرزا فتحعلي آخوندزاده3

 ؟شود يك از وقايع زير، تحت عنوان اولين جرقة نهضت مشروطه در ايران ياد مي از كدام - 153
    ) پيروزي مردم در نهضت تنباكو2  ) اخراج سه تن از علماي كرمان از شهر1
  ) مهاجرت روحانيون به شهر ري4  اي نوز بلژيكي) اعتراض مردم در ماجر3

  ؟هاي اعتراض مردم را در پي داشت، چه بود برافروخته شدن شعلهكه در عصر قاجار  علت گراني نرخ قند - 154
  ) جنگ روسيه و ژاپن2    ايراني ) احتكار قند توسط بازرگانان1
  يس) تحصن مردم در سفارت انگل4  برقراري حكومت نظامي در تهران   )3

  ؟باشد نميمهاجرت كبري جريان هاي مهاجران در  يك از موارد زير، از خواسته دامك - 155
  ) تشكيل مجلس نمايندگان2    خانه ) ايجاد عدالت1
  الدوله از صدارت ) بركناري عين4    ) عمل به قانون اسلامي3

 ؟االله نوري از صف طرفداران نهضت مشروطه جدا شد چرا شيخ فضل - 156
  مجلس شوراي ملي ه شدن) به توپ بست2  خواهان طه) اختلاف دروني ميان مشرو1
3به قدرت رسيدن افراد تندرو و افراطي4    ه) انحراف اين نهضت از مسير اولي (  

 ؟درستي بيان كرده است كدام گزينه، اهداف مخالفت روسيه با نهضت مشروطه را به - 157
  هتر يا برابر با انگلستان) به قدرت رساندن حاميان خود در دستگاه حاكم ـ دستيابي به موقعيتي ب1
  شاه به عنوان حامي روسيه خواهي ـ كمك به محمدعلي ) جلوگيري از نفوذ انگلستان در لباس مشروطه2
  هاي روسيه ـ افزايش اعتبار خود در ايران شاه به عنوان مخالف سياست ) مقابله با محمدعلي3
  ي هندوستان و ساير مستعمرات خودهاي منطقة قفقاز ـ محافظت از مرزها ) پيشگيري از قيام ملت4

  ؟باشد ميميلادي صحيح  1907قرارداد  ارتباط بادر  ،يك از عبارات زير كدام - 158
  ايران را بين خود تقسيم كردند. لستان،و انگ يهروسهاي  دولت ،) بر اساس اين قرارداد1
  قه تقسيم شد. ايران به سه منط به امضا رسيد، آلماناين قرارداد كه با پادرمياني  به موجب) 2
  از برخوردهاي احتمالي بين آلمان و انگلستان جلوگيري شود.اين بود كه  ،هدف از انعقاد قرارداد )3
  به عنوان يك قدرت جديد در صحنة سياست جهان، علت اصلي انعقاد اين قرارداد بود. فرانسه) حضور 4

  عطيل كند؟در پي چه اقدامي، محمدعلي شاه تصميم گرفت مجلس را براي هميشه ت - 159
  ) هجوم مردم به سوي مجلس در پي خودداري شاه از امضاي متمم قانون اساسي1
  هاي تهران شاه در يكي از خيابان قصد نافرجام به محمدعلي ) سوء2
  السلطان توسط يكي از طرفداران مشروطه اصغرخان امين ) ترور ميرزا علي3
  خواهان مايت از مشروطههاي انگلستان در امور مجلس شوراي ملي و ح ) مداخله4

  يك از مراجع شيعة مقيم عراق تصميم گرفت به ايران عزيمت كند؟ ش، كدام 1290در پي تهديد روسيه مبني بر اشغال ايران در سال  - 160
  االله محمدكاظم خراساني ) آيت2    االله آخوند خراساني ) آيت1
  االله حاج ميرزا حسين ) آيت4    االله سيدعبداالله مازندراني ) آيت3

  5  سدر
  77تا  61هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20:(مجموع دروس تاريخ و جغرافيا)وقت پيشنهادي
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   )3جغرافيا (

  
  ونقل داشت؟ ثيري بر حملأچه ت تيوها در چه زماني رخ داد ووساخت نخستين لوكوم - 161

  شد. طولاني هاي نسبتاً تر بار در مسافت ونقل ريلي موجب حمل آسان ) اوايل قرن نوزدهم ـ حمل1

  آبي ايجاد كرد. ريلي و ونقل حملتيو تحول عظيمي در و) اوايل قرن نوزدهم ـ اختراع لوكوم2

  به زادگاه قطار تبديل شود. جب شد تا اين كشورودر بين شهرهاي انگليس م يل قرن بيستم ـ حركت قطارها) اوا3

  .اي وسيع بين شهرها و روستاها ساخته شدند هاي جاده شبكه) اوايل قرن بيستم ـ 4

  ؟باشد نميدر نيم قرن اخير  ونقل حملكدام گزينه از جمله عوامل تحول  - 162

  در سطح جهان ونقل حملهاي  ا براي انواع شيوهتقاض ) افزايش جمعيت و1

  يكاهش اهميت مرزهاي جغرافياي رشد سريع اقتصاد جهاني و الملل و ) گسترش تجارت بين2

  مانند ساخت هواپيماهاي پهن پيكر  ونقل حملهاي علمي و فناوري در توليد وسايل  ) پيشرفت3

  مراكز خدمات راهداري در سطح وسيع ها و به دنبال آن گسترش مكان ها و راه ة) گسترش شبك4

  اشاره دارد؟ ونقل حملدفاعي  كدام گزينه به اهميت سياسي و - 163

  .ونقل مناسب نياز دارند ) مردم براي دسترسي به مراكز بهداشتي و درماني به حمل1

  .اي بسيار زياد است ونقل جاده زيست در حمل محيط براي  توليد آلايندگي ) ميزان مصرف سوخت و2

  .شود ونقل پيشرفته از جمله عوامل قدرت ملي يك كشور محسوب مي حمل هاي اشتن شبكه) د3

  .باشد نقل گسترده مي و حمل ةهاي فعاليت اقتصادي نيازمند شبك ) گردشگري به عنوان يكي از بخش4

  تر است؟ هاي دور و نسبتاً دور مناسب نقل براي طي مسافت و هاي حمل ترتيب كدام شيوه به - 164

  يا هجاد ـ) ريلي 4  ريلي  ـ ) دريايي3  اي    جاده ـ ي) هواي2  دريايي  ـ) ريلي 1

  حلي به كار گرفته شد؟  دوم قرن بيستم چه راه ةبراي كاهش ترافيك در نيم - 165

  ريلي در كشورهاي جهان ونقل حمل) افزايش خطوط ريلي و بهبود 1

  لفمخت هاي متعدد در مسيرهاي گوناگون و ها و بزرگراه راه) ايجاد آزاد2

  خودروهاي عمومي  ) كاهش استفاده از خودروهاي شخصي و افزايش استفاده از3

  ونقل حمل) افزايش تعداد مسيرهاي داخل شهري براي بالا بردن سرعت وسايل 4

  3درس 
  ونقل آبي) (تا پايان حمل

  55تا  41هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
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  ؟باشد نمياي  ونقل جاده در مقايسه با حملنقل ريلي  و هاي حمل كدام گزينه از جمله ويژگي - 166

  .اي است جاده ونقل حملزيست بسيار كمتر از  محيطريلي براي  ونقل حمل) آلايندگي 1

  .شود ونقل ريلي بسيار بالا برآورد مي هاي مسافربري در حمل احداث پايانه ة) هزين2

  .اي بسيار زياد است ونقل جاده ريلي نسبت به حمل ونقل حملدر  يجاي ) امنيت جابه3

  .شود رآورد مياي ب هاي جاده احداث مسيرهاي ريلي بيشتر از مسير ةهزين) 4

  ترين خط قطار تندرو در جهان است؟ كدام كشور داراي طولاني ند وا سازگاري با محيط زيست كدام تيوها از نظروبهترين نوع لوكوم - 167

  هند      ـتيوهاي بخاري و) لوكوم2    ژاپن    ـتيوهاي بخاري و) لوكوم1

  چين ـتيوهاي الكتريكي و) لوكوم4  آمريكا   ة ايالات متحد ـتيوهاي الكتريكي و) لوكوم3

  ؟شود كالاهاي بزرگ محسوب مي ونقل ترين شيوة حمل روش ارزانكدام  كدام گزينه به تنها خط آهن برقي ايران اشاره دارد و - 168

  اي    ونقل جاده حمل ،اصفهانـ قم  ـ) تهران 2  ونقل ريلي      حمل ،مشهد ـ) تهران 1

  آبي ونقل حمل ،تبريز ـجلفا ) 4  اي        لوله ونقل حمل ،كرج ـ) تهران 3 

  ها اشاره دارد؟ زير به كدام نوع از كشتي ةگزار - 169

  »شوند در مقصد خارج مي شوند و ها مي دار با بار خود وارد اين كشتي چرخ ةتعداد زيادي از وسايل نقلي«

  هاي كانتينري ) كشتي2    روـ  رو يها يكشت) 1

  هاي كروز )  كشتي4    بر هاي فله ) كشتي3

  اشاره دارد؟ ونقل حملهاي  هاي زير به كدام نوع از شيوه گزاره يك از هر - 170

  .شود درصد تجارت جهاني با اين شيوه انجام مي 90حدود  هامروز )الف

  .شود مي هبراي رفتن به مناطق دورافتاده اغلب از اين شيوه استفاد )ب

  .است هموار نياز اًتنسبهاي هموار يا  نقل به زمين و هاي اين شيوه از حمل براي ساخت زيرساخت) ج

  .شود جا مي اي يا كانتينري جابه كالاها به صورت فله ،ونقل در اين شيوه از حمل) د

  ريلي ـاي  جاده ـهوايي  ـ) ريلي 2    ريلي ـريلي  ـاي  جاده ـ) دريايي 1

 دريايي ـاي  جاده ـاي  جاده ـ) ريلي 4    دريايي ـريلي  ـهوايي  ـ) دريايي 3
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 )1تاريخ (
 

  
  
  

 نگاري پديد آورد؟ از وقايع زير، علم تاريخ را در اروپا متحول كرد و شيوة نويني در تاريخيك  كدام - 171
  هاي دورة رنسانس پيشرفت) 2    شناسي ) ايجاد علم باستان1
  ) پيروزي انقلاب كبير فرانسه4    هاي صليبي ) وقوع جنگ3

  ست؟ا نادرستهاي زير دربارة مراحل پژوهش در علم تاريخ،  يك از گزينه كدام - 172
  شود. هاي تحقيق مانع از بيراهه رفتن پژوهشگر از مسير درست پژوهش مي ) تدوين پرسش1
  اي را بررسي كند و نظر جديدي ارائه دهد. ) هر پژوهش تاريخي بايد مسئلة تازه2
  كند. ) در مرحلة تنظيم اطلاعات، پژوهشگر ميزان اعتبار، دقت و صحت منابع را ارزيابي مي3
  فسير اطلاعات، كار مورخان شباهت بسياري به كار كارآگاهان پليس دارد.) در تحليل و ت4

 ؟باشد نميشماري اوستايي صحيح  هاي زير، در ارتباط با نظام گاه يك از گزاره كدام - 173
  افزودند. را به آخر ماه دوازدهم مي سپس پنج روز اضافيشد و  روزه تقسيم مي 30ماه خورشيدي  12) سال به 1
  افزودند. روز اضافي، هر چهار سال يك روز به سال مي شماري براي محاسبة يك چهارم شبانه ) در اين گاه2
  افتاد. روز از سال حقيقي عقب مي شبانه 30سال  120روز و هر  شبانه سال يك  4) اين گاه شماري، هر 3
  كردند. مي سال، يك ماه به دوازده ماه سال اضافه 120شماري ديني، بعد از هر  ) در اين نظام گاه4

 قيطور دق مشخصاتش را به يتمام ي وبردار از آن عكس تينخست در همان وضع ندبرخورد كن يئياگر به ش شناسان در كدام مرحلة باستان شناسي، باستان - 174
 ند؟كن يثبت م

  ) حفاري2    ) استخراج و تنظيم اطلاعات1
  ) تعيين سن آثار4    ) شناسايي و كشف3

 است؟ نادرستارتباط با سير پيدايش تمدن  هاي زير در يك از گزاره كدام - 175
  گردآوري خوراك، توانايي بشر در سخن گفتن و انديشيدن تكامل يافت.  تدريج تا اواخر دورة ) به1
  ظروف گلي و با پشم حيوانات، پارچه توليد كند. ،) در عصر گردآوري خوراك، بشر توانست با ابداع چرخ سفالگري2
  ند.را برعهده داشت اهانيگ يها دانه يگردآور تيمسئول ه توسط زنان شروع شده است، زيرا آنان) به احتمال زياد، كشت دان3
  اند. دهد كه ساكنان اين منطقه از نخستين گردآورندگان خوراك بوده مي  هاي تپة چغاگلان نشان دست آمده از كاوش هاي به ) يافته4

  ها، تأثير بيشتري گذاشت؟ ايسه با ساير تمدنهاي زير، در مق يك از تمدن النهرين بر كدام تمدن بين - 176
  ) مصر و چين4  ) چين و يونان3  ) يونان و ايران2  ) ايران و مصر1

  هاي جنوبي آن، گسترش داد؟ جز قسمت يك از پادشاهان زير، قلمرو خود را به سرتاسر هند، به حكومت موريا در دوران فرمانروايي كدام - 177
  ) شانگ4   ا     ) آشوك3  ) چندراگوپتا   2  ) گوپتا  1

  ؟شود نمياين، محسوب  هوانگ تي، از فرمانروايان سلسلة چه هاي زير، از اقدامات شي يك از گزينه كدام - 178
  نوسازي تشكيلات مالياتي )2  ها از جاده يا ساخت شبكة گسترده )1
  ها يكسان كردن عيار سكه) 4  موسوم به جادة ابريشم اي گشايش جاده )3

  ؟هرهاي يوناني با حكومت هخامنشيان در قرن پنجم قبل از ميلاد، چه بودـ ش هاي بزرگ دولت ني و جنگهاي طولا بروز كشمكشدليل  - 179
  هاي داخلي يونان دخالت هخامنشيان در جنگ )2         آسياي صغير ةتسلط بر منطق )1
  ديترانههاي شرق درياي م سرزمين براعمال حاكميت ) 4  هاي بازرگاني مناطق شرقي ايران ) تسلط بر راه3

  يافت؟ اي سابقه رونق بي ،امپراتور كنستانتين زمان در مسيحيت دين چرا - 180
  دشمني امپراتور كنستانتين با پيشوايان يهودي )2  رسميت يافتن اين دين در قلمرو امپراتوري روم )1
  فتح فلسطين و سلطة روميان بر آن سرزمين )4  مسيحيت  دين گرايش امپراتور كنستانتين به  )3

  هاي اول و دوم فصل
  6تا  1هاي  درس
  60تا  1هاي  صفحه

 هاي يك درس پاسخ دهيد. درس هستند، به سؤال) زوج1) و جغرافيا (1هاي تاريخ ( درس
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   جغرافياي ايران
  

  
  دارد؟اشاره  اه نهياز گز كي كدام هب خيرا ةسه ده يط نآاطراف  تيجمع شيافزا و يآزاد دانيشكل م رييتغ - 181

  .شود يفراهم م طيمح در رييتغ ةنيزم متعادل است كه با ورود انسان، يا مجموعه يعيطب طيمح) 1 

  .اردادامه د وستهيپ يانيدر مكان به صورت جر يريپذريثأت و يگذارريثأروند ت) 2 

  .ديآ يوجود م به يانسان طيمح و يعيطب طيمح نياز تعامل ب ييايجغراف طيمح) 3 

  .نديگو يمكان م شود كه آن را يانجام م ينيانسان در محل مع يها تياز فعال ياريبس) 4 

  كند؟ علم جغرافيا ارائه مي پژوهش در احلمر ةدربار نادرستيكدام گزينه اطلاعات  - 182

  .شود ش جغرافيايي ضمن تأييد يا رد فرضيه پيشنهاداتي نيز ارائه ميدر گام پنجم يك پژوه) 1

  .پردازد اطلاعات مي تجزيه و تحليلبه  يپژوهش جغرافياييك پژوهشگر در گام چهارم ) 2

  .باشد اطلاعات مي يآور يعني جمع ياي مربوط به گام سوم پژوهش جغرافياي روش كتابخانه) 3

  .باشد مي يجغرافياي ةيك فرضي »تهران به كلان شهر چيست؟ر شهثر در تبديل ؤعامل م«عبارت ) 4

  ؟دهد دست مي بهجغرافياي طبيعي  ةتري دربار كدام گزينه تعريف جامع - 183

  پراكندگي جوامع بشري در محيط طبيعي ةمطالع) 2  ها روابط بين آن ها و پراكندگي پديده ةمطالع) 1

  جوامع انساني  ومحيط طبيعي روابط  ةطالعم) 4  هاي طبيعي پراكندگي پديده ساختار و ةمطالع) 3

  ؟نداردثيري در كدام گزينه أمختلف ت يهاي جغرافياي گستردگي كشورمان در عرض - 184

  زيست محيط شرايط محيطي و) 2      هوايي و بآنوع ت) 1

  نوع محصولات كشاورزي) 4    يجاد مناطق فشارا) 3

  كوهستاني قرار دارد؟ ةكوه آلاداغ در كدام منطق آمده و شناسي پديد هاي زمين كدام دوره هاي ايران در ناهمواري بيشتر - 185

  كوهستاني آذربايجان  ةمنطق ـاول تا سوم ) 2  كوهستاني تالش ةمنطق ـم چهار ووم س) 1

  كوهستاني شمال خراسان ةمنطقـ  اول تا سوم) 4  كوهستاني البرز ةمنطقـ م چهار ووم س) 3

  هاي اول و دوم فصل
  6تا  1هاي  درس
 58تا  1هاي  صفحه

 ها پاسخ دهيد.  ايد، به اين سؤال) پاسخ نداده1تاريخ (هاي درساگر به سؤال
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  ؟دداراشاره  يجغرافياي ةعبارت زير به كدام پديد - 186

  ».هاي عميق ايجاد كرده است گودال ها و چاله ها، با دره يهاي زيباي شكل فرسايش، هاي فرسوده، اين كوه در«

  كوه البرز رشته) 2    فشان گل) 1

  گنبدهاي نمكي) 4    هاي مريخي ناهمواري) 3

  ؟ندارند ها اشاره ها و علل پيدايش جلگه هاي اقتصادي دشت ترين ارزش مهمه ترتيب كدام مورد ب به - 187

  ساختمان زمين ـذخاير آب ) 2  انحلال مواد آهكي ـگذران اوقات فراغت ) 1

  فرسايش سواحل ـارزش ارتباطي ) 4    عمق آب ـهاي كشاورزي  فعاليت) 3

  كند؟ هواي ايران ارائه مي آب و ثر برؤعوامل م ةنادرستي دربار عبارتكدام گزينه  - 188

    .شود الجدي مي سأر سرطان ولا سأاطراف مدار ر بارندگي در و تشكيل ابر و هوا صعودمانع  اي جنب حاره تشكيل كمربند پرفشار) 1

  .نزديك به عمود نيست عمود و زمين كه از خط استوا دورترند تابش خورشيد هنگام ظهر، ةدر مناطقي از كر) 2

   .دهد قرار ميهواي كشور را تحت تأثير  و صورت تركيبي آب سال به در طول يكهوا  هاي متنوع هتود) 3

  .شود هاي سيلابي مي موجب باران وكند  مي اقيانوس هند به ايران نفوذ گرم از ةدور ها در توده هواي سوداني برخي سال) 4

  ؟  نداردثري ؤهاي ايران نقش م طور كلي بيابان گيري بيابان لوت و دشت كوير و به كدام عامل در شكل - 189

  كوه البرز شرقي رشته ـجهت غربي ) 2  اي نب حارهكمربند پرفشار ج ايران در قرارگرفتن) 1

  ها از درياها آن ةهاي داخلي و فاصل موقعيت دشت) 4  صعود عامل فقدان  هاي مركزي و پراكندگي كوه) 3

  روند؟ شمار مي ريز به هاي آب  ضهيك جزو كدام نوع از حو اروميه هر ةآبريز درياچ ضةآبريز مركزي و حو ضةترتيب حو به - 190

  آبريز داخلي ضةحو ـآبريز داخلي  ضةحو) 2  ياخلدآبريز  ضةحوـ  ارجيخ آبريز ضةحو) 1

  ارجيخآبريز  ضةحوـ  اخليدآبريز  ضةحو )4  ارجيخآبريز  ضةحو ـخارجي  آبريز ضةحو) 3
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  )3شناسي (جامعه
  

  
  
  
  
  

 ترتيب علت، معنا يا مفهوم و پيامد چيست؟ هر عبارت به - 191
  شود. ده ميـ تمركز رويكرد تبييني بر آنچه مشاه

  هاـ نگاه كردن به مسائل جوانان از منظر خودشان و تلاش براي فهم آن
  شناسي تفسيري شناسي تبييني و روي آوردن به جامعه ـ هموار ساختن مسير براي عبور از جامعه

داننـد و زنـدگي    تـرين ويژگـي كـنش مـي    پـردازان كـنش، اراده و ارزش را مهـم    ها ـ فهم همدلانه ـ نظريه  هاي انسان ) عدم توان تحليل معناي كنش1
  كنند. اجتماعي انسان را با تأكيد بر نظم و ساختارهاي اجتماعي مطالعه مي

ترين ويژگـي   پردازان كنش اجتماعي، آگاهي و معناداري را مهمگذرد ـ همراهي همدلانه ـ نظريه   ) ناديده گرفتن معناي كنش و آنچه درون انسان مي2
  كنند. و زندگي اجتماعي انسان را با تأكيد بر آگاهي و معنا مطالعه ميدانند  كنش اجتماعي مي

پردازان كنش اجتماعي، زندگي اجتماعي انسان را با تأكيد بـر آگـاهي و معنـا     ها ـ انسان به مثابة آگاهي و معنا ـ نظريه   ) گرفتن شور زندگي از انسان3
  ند.گير هاي ديگر كنش را ناديده مي كنند و ويژگي مطالعه مي

از زنـدگي   حـذف اراده، خلاقيـت، ارزش و اخـلاق   ها ـ همراهي همدلانـه ـ جلـوگيري از بـروز پيامـدهايي ماننـد         ) عدم توان فهم معاني كنش انسان4
  شناسان قرار گيرد. اجتماعي انسان سبب شد ساختارهاي اجتماعي جديد، مورد توجه برخي جامعه

 ترتيب مربوط به كدام بخش جدول است؟يك از موارد زير، به هر - 192
  ـ تأكيد افراطي بر امور قابل مشاهده

  ـ فراتر رفتن از نظم موجود
  وجود آمده و برقرارند.هاي افراد به سابقه باشند، با كنشهر چقدر هم جا افتاده و با  ـ

 ها را ندارد. ـ توان فهم معاني كنش انسان
  ج ب ـ د ـ   ) الف ـ2  ) د ـ ب ـ ج ـ الف1
  ب ـ الف د ـ   ) ج ـ4  ) ج ـ الف ـ ب ـ د3

 گر كدام مفهوم است؟ترتيب نشان هر عبارت، به - 193
  توزي يك رذيلت اخلاقي است. توان گفت مهرباني يك فضيلت اخلاقي و كينه هاي تجربي نمي ـ با استفاده از روش

هاي  جان، خواب، وضعيت تحصيلات و تأهل با اعتياد به اينترنت و بازياند كه ميان عواملي مانند ميزان پرخاشگري، هي ـ مطالعات تبييني نشان داده
  رايانه رابطه وجود دارد.

  شود. ـ فعاليت معناداري كه با توجه به ديگري انجام مي
  ها دارد.ها و نيازهاي واقعي آن ـ سلطة نظمي كه گويا هدفي جدا از انسان

  فس آهنينكنش اجتماعي ـ ق  ها ـ افول معاني ـ ) سقوط ارزش1
  گريزي ـ افول معاني ـ خشت بناي جامعه ـ انسان به مثابة آگاهي) اخلاق2
  ها ـ كنش اجتماعي ـ قفس آهنين ها ـ ركود اراده ) سقوط ارزش3
  گريزي ـ كنش اجتماعي ـ قفس آهنينها ـ اخلاق ) ركود اراده4

 ؟نيستكدام گزينه با متن زير، در ارتباط  - 194
ريزي دولت چين براي تشويق و ترغيب هزاران نفر به سكونت در آن،  گذاري و برنامه روكة جهان است كه با وجود سرمايهترين شهر متاوردوس، بزرگ«

  »تقريباً خالي از سكنه مانده و شهر ارواح لقب گرفته است.
  گيرد. د را ناديده ميگذر كند و اغلب معناي كنش و آنچه درون انسان مي شود، تمركز مي ) رويكرد تبييني بر آنچه مشاهده مي1
هـا ناديـده    شناسان تبييني و يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعـي، اراده و خلاقيـت انسـان    ) با تأكيد افراطي بر نظم اجتماعي از سوي جامعه2
  شود. گرفته مي 

  هـا مسـلط   دهد، ساختارهاي اجتماعي نيز بر انسان ميها شكل  اي نظمي دارد و اين نظم تا حد زيادي حاكم بر افراد است و به اقدامات آن ) هر جامعه3
  كنند. ها را تعيين مي هستند و سرنوشت آن

هـاي خـود، نظـم     هـا و ارزش  ها صرفاً مجريان نظم نيستند، بلكه قادرند با توجه به آرمـان  ) زندگي اجتماعي انسان و نظم، همزاد يكديگرند؛ اما انسان4
  ت احتمالي ساختارهاي اجتماعي بكاهند.اجتماعي را تغيير دهند و از مشكلا

 ترتيب مشخص كنيد.صحيح يا غلط بودن عبارات زير را به - 195
  هاست.هاي والاتر براي تحقق بخشيدن به آن ها و ارزش تر افراد و آرمان تر در زندگي اجتماعي و ساختارهاي آن، پيامد انگيزة قويـ تغييرات مهم

  گريزي است.ها و اخلاق هاي حملة مغول به ايران، مصداق سقوط ارزش ي با تعداد كشتههاي دو جنگ جهان ـ مقايسة تعداد كشته
هـاي   هايي مانند سـاختن خانـه، كسـب درآمـد و فضـيلت      دنبال تحقق اهداف و ارزشهايشان به ها اغلب در كنش دار است و انسانهدف ،ـ كنش اجتماعي

  ها را مشاهده كنند.توانند آن اخلاقي، مانند حس رضايت فطري هستند كه ديگران نمي
رفتارهـاي قابـل   ـ كنش اجتماعي آگاهانه و معنادار است، ناديده گرفتن معناي كنش، سبب شده است كه بيشتر مطالعات تبييني به توصيف خصوصيات و 

 شود. مشاهدة ما محدود 
  ) غ ـ ص ـ غ ـ ص4  ) ص ـ ص ـ غ ـ ص3  ) غ ـ غ ـ ص ـ غ2  ص ـ غ ) ص ـ غ ـ 1

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10پيشنهادي:وقت

  

  معناي زندگي، كنش اجتماعي
  53تا  32هاي  صفحه

روش   الف
ساختارهاي   ج  تجربي

  اجتماعي
 و اختراعات بزرگ

هاي  انقلاب
  اجتماعي

  د
اتواني از فهم ن

ارزش بودن 
  فداكاري

  ب
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 ترتيب نشانگر چيست؟ رت، بههر عبا - 196
  هاي اجتماعي ـ ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديده

  ها مطرح است. هاي اجتماعي از جمله كنش ـ در مورد تمام پديده
  شناسي برخلاف علوم طبيعي بسيار محدود است. ـ دامنة كاربرد آن در جامعه

  در قرن بيستم، نتايج آن مورد ترديد قرار گرفت.  -
  رونق و غلبة تفسير و رويكرد تفسيري  نامه ـ ها ـ پرسش ايي ـ فهم و درك آن) معنازد1
  ها ـ آزمايش ـ رويكرد تفسيري در تقابل با رويكرد تبييني زدايي ـ فهم و درك آن ) هويت2
  زدايي ـ مسئلة معنا ـ آزمايش ـ مرز علم و غيرعلم، تجربه و تبيين تجربي است. ) هويت3
  مرز علم و غيرعلم، تجربه و تبيين تجربي است.  نامه ـ معنا ـ پرسش) معنازدايي ـ مسئلة 4

 ترتيب مربوط به كدام بخش جدول است؟هريك از موارد زير، به - 197
  هاي كنش ـ درك دلالت

  ـ بررسي تمامي ابعاد يك پديدة اجتماعي خاص 
  ـ دسترسي به معناي فردي و معناي اجتماعي كنش

  جايي و اكنونيـ دانش محلي، اين
  ) الف ـ ج ـ د ـ ب2    ) ب ـ د ـ ج ـ الف1
  ) د ـ ج ـ ب ـ الف4    ) د ـ الف ـ ب ـ ج3

 است؟ نادرستوبر، كدام گزينه   در ارتباط با ديدگاه ماكس - 198
لكـه بايـد   هاي طبيعي از طريق حـواس مطالعـه كـرد، ب    توان همانند پديده هاي معنادار را نمي ) وبر معتقد بود، كنش اجتماعي، معنادار است و پديده1

  ها را فهميد.معناي آن
هـا را  هـاي آن  توانـد عقايـد و ارزش  تواند براي مدتي با اعضاي يك گروه سياسي زندگي كند و از اين راه، نه تنها مـي  شناس، مي ) در ديدگاه او جامعه2

  ها بپردازد.كند و به نقد و اصلاح آنها نيز، داوري  تواند دربارة درست يا غلط بودن اين عقايد و ارزش بفهمد و توصيف كند، بلكه مي
انگاشت، بـه   علمي كه همان روش تجربي بود مي  دانست، بلكه آن را مقدمه و پيش نيازي براي روش ) او تفهم را روش مستقلي براي علوم انساني نمي3

  شناسي خود را تفهمي ـ تبييني معرفي كرد. همين دليل، وبر جامعه
دانسـت،   جا كه هنوز علم را به علم تجربـي محـدود مـي   دانست، اما از آن هاي اجتماعي ضروري مي براي درك معناي پديدهكه فهميدن را ) وبر با اين4

  فهمند، بايد با روش تجربي اثبات شود وگرنه ارزش علمي ندارد. مي ها شناسان از مطالعة پديده جامعهچه معتقد بود آن
 گزينه است؟ ترتيب معنا، پيامد و علت كدام هر عبارت به - 199

  هاها براي يافتن معناي آن ـ نگاه از درون به پديده
  نزديك شدن به علوم طبيعي را ندارند.   ـ علوم انساني و اجتماعي ديگر دغدغة

  ـ تنوع و تكثر معاني
  هادشواري فهم معاني آنهاي انساني و  عنوان روش مستقل و ويژة علوم انساني و اجتماعي ـ پيچيدگي كنش ) تفسير ـ شناخته شدن تفهم به1
  گيرد. ها را در نظر مي ها و تفاوت هاي كمي كه اين تنوع كارگيري روش ) تفهم ـ تقابل رويكرد تفسير با رويكرد تبييني ـ به2
  هاهاي انساني و دشواري فهم معاني آن ) تفسير ـ غلبة رويكرد تفسير و به حاشيه رفتن تبيين ـ پيچيدگي كنش3
  هاي انساني هاي كمي براي فهم معاني كنش كارگيري روش رويكرد تفسير و به حاشيه رفتن تبيين ـ به) تفهم ـ غلبة 4

 هاي اجتماعي درست است؟ هاي انساني و پديده و دربارة پيچيدگي كنش نادرستنگاري،  ترتيب در رابطه با قوم كدام گزينه، به - 200
هـا و   كند. ـ تأكيد بر پيچيدگي كنش  دهد و به طور كلي جزئيات آن را بررسي مي شان مي) محقق، عمق پنهان و منحصر به فرد بودن يك پديده را ن1

  ها به اين معنا نيست كه جوامع انساني هيچ شباهت و اشتراكي ندارند.هاي اجتماعي و تنوع معاني آن پديده
دهد. ـ وجود نظريات   خود را در شرايط فرهنگي آن قوم قرار ميكند و  ها را دارد، زندگي مي) پژوهشگر براي مدتي با قومي كه قصد تحقيق دربارة آن2

  اند. بيني، ضروري هاي ساده و كاملاً قابل پيش هاي اجتماعي است كه براي دستيابي به پاسخ متفاوت، نشانة پيچيدگي پديده
دهد. ـ بخشـي از پيچيـدگي     ر شرايط فرهنگي آن قوم قرار ميكند و خود را د ها را دارد، زندگي مي) پژوهشگر براي مدتي با قومي كه قصد تحقيق دربارة آن3

  ها و موقعيت اجتماعي است. فرهنگهاي ذهني، عاطفي، جسماني، خرده هاي فردي مانند توانايي ها به ويژگي هاي انساني، به سبب وابستگي اين كنش كنش
انـد. ـ لازمـة     ها نهفتـه  ل پرده برداشتن از معناهايي است كه در كنشدنبا ) نوعي پژوهش كيفي بر اساس مشاهدة مشاركتي است كه در آن، محقق به4

  ها است.هاي فردي و اجتماعي و وجوه مشترك انسان هاي اجتماعي، شناخت صحيح و توأمان تفاوت شناخت پديده

  مطالعة موردي  د  تفسير فهم هر كنش

  الف  ب
مراجعه به زمينة 

ه فرهنگي ك
كنشگر در آن 

  كند. عمل مي
  ج
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   )2شناسي (جامعه
  
  
  شناسانة يك فرهنگ، بيان شده است؟شناسانه و هستيشناسانه، معرفتهاي انسان ترتيب پرسش در كدام گزينه، به - 201

وجـه تمـايز انسـان از     تـوان  نيـاز كنـد؟ ـ آيـا آزادي را مـي      تواند ما را از وحي بـي  براي دنيا در نظر گرفت؟ ـ آيا داشتن عقل، مي  توان پاياني ) آيا مي1
  موجودات ديگر دانست؟

طـرت انسـاني، چـه    ها را دارد؟ ـ آيا به غير از جهان مـادي، جهـان ديگـري نيـز وجـود دارد؟ ـ ف        ) آيا علم تجربي توان داوري پيرامون عقايد و ارزش2
  آورد؟ دستاوردي براي انسان به ارمغان مي

توانـد بـراي    هاي شخصي هر فرد مي ) غايت و هدف زندگي ما چيست؟ ـ آيا موجوداتي مانند درخت و دريا نيز داراي بعد معنوي هستند؟ ـ آيا تجربه  3
  خودش معتبر باشد؟

ـ آيا دستاوردهاي علمي گذشتگان، به كلي غيرقابل استفاده است؟ ـ آيا موجودات همگـي     ) كدام نيازهاي آدمي، از جمله نيازهاي حقيقي او هستند؟4
  داراي هدفي واحد هستند؟

  هاي ذهني، فرهنگي و تكويني در ارتباط است؟ ترتيب با كدام ديدگاه در مورد تعامل جهان هر يك از جملات زير، به - 202
  بيعتاً ذهن او نيز سكولار خواهد شد و اعتقادي به جهان غيرمادي نخواهد داشت.اگر فردي در يك جهان با فرهنگ سكولار زندگي كند، ط -
  تلاش كند.هر فرد بايد تلاش كند تا جامعة بهتري را بسازد، چرا كه هر فردي آزاد است و وظيفه دارد در صورت خطاي جامعه، براي بهبود و اصلاح آن  - 
  هاست. فراد تمايل بيشتري به فساد دارند، به دليل وجود يا فقدان يك بخش خاصي در مغز آنشوند و بعضي ا كه برخي از افراد باتقوا مياين -
  ها، معادن، ذخاير زيرزميني و ... را استفاده كند. تواند منابع نامحدودي از جنگل اي برنامة خوبي براي كسب ثروت داشته باشد، مي اگر جامعه -
  ) ديدگاه دوم ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه اول ـ ديدگاه دوم2  ـ ديدگاه اول) ديدگاه اول ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه دوم 1
  ) ديدگاه دوم ـ ديدگاه اول ـ ديدگاه اول ـ ديدگاه سوم4  ) ديدگاه سوم ـ ديدگاه دوم ـ ديدگاه سوم ـ ديدگاه اول3

  كنندة نظر متفكران مسلمان پيرامون جهان تكويني است؟ يك از جملات زير، بيان كدام - 203
  ها چهار جهان وجود دارد. نگاه آن الف) در

  كنند. ب) جهان تكويني را به دو جهان طبيعت و فوق طبيعت تقسيم مي
  ج) جهان طبيعت بخشي از جهان تكويني است.

  كنند. د) جهان تكويني را به طبيعت محدود مي
  گويند. هـ) از وجود سه جهان سخن مي

  د.دانن و) جهان تكويني را به جهان طبيعت محدود نمي
  ز) طبيعت در مقابل جهان انساني قرار دارد.

  ) ب ـ ج ـ و ـ ز2    ) الف ـ د ـ هـ ـ و1
  ) الف ـ ب ـ ج ـ و4    ) ج ـ ب ـ د ـ الف3

 و درست است؟ نادرستهايي كه قابليت جهاني شدن را دارند،  كدام گزينه در ارتباط با گونة نخست و گونة دوم فرهنگ  ترتيب، به - 204
 ـگيـرد.    كار مـي  دهد و با رويكرد دنيوي خود ديگران را در خدمت به آن نژاد به داري، نژاد خاصي را مورد توجه قرار مي هاي سرمايه ها و ارزش ) آرمان1

  كشاند. ها را به ضعف و ناتواني مي ديگر اقوام، جوامع و گروه
د. ـ فرهنگي است كه عقايـد،   نكن و منطقة پيراموني تقسيم مي هايي با عبور از مرزهاي جغرافيايي خود، جهان را به دو منطقة مركزي ) چنين فرهنگ2

  ها و هنجارهاي آن متعلق به قوم، منطقه يا گروه خاصي نيست. ارزش
هـا را   جويانه دارد. ـ سعادت همة انسـان   ها يا هنجارهاي آن متعلق به قوم، منطقه يا گروه خاصي نيست و نگاه سلطه ) فرهنگي است كه عقايد، ارزش3

  گويد. هاي مشترك انساني سخن مي كند و از عقايد و آرمان مي دنبال
داري دو نمونـه از ايـن    فرهنـگ صهيونيسـم و فرهنـگ سـرمايه     ـ ها، هنجارها و رفتارهاي آن مطابق نيازهاي فطري است. ) فرهنگي كه عقايد، ارزش4

  اند. گونه
 اشاره دارد؟ترتيب، هر يك از موارد زير به كدام ويژگي فرهنگ مطلوب جهاني  به - 205

  الف) جلوگيري از قطبي شدن جهان
  شمول هاي جهان ب) فراهم آوردن زمينة گسترش و تحقق عقايد و ارزش

  هاي بنيادين بشر دربارة انسان و جهان ج) پاسخ به پرسش
 گيري از تفرقه بين جوامع د) پيش

  ـ تعهد و مسئوليت  ) آزادي ـ عدالت ـ معنويت 2  ) عدالت ـ تعهد و مسئوليت ـ عقلانيت ـ عدالت1
  ) آزادي ـ تعهد و مسئوليت ـ معنويت ـ تعهد و مسئوليت4  عدالت  ) عدالت ـ آزادي ـ عقلانيت ـ3

  فصل اول: فرهنگ جهاني
  )3تا  1هاي  (درس
  26تا  1هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالسخپا
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 .عبارات زير را مشخص كنيد نترتيب، صحيح يا غلط بود به - 206

  نامد. رها و رفتارهاي آن موافق با حق نباشد، مدينة فاسقه ميهاي آن حق باشد، اما هنجا اي را كه عقايد و ارزش جامعه ،الف) فارابي

  پوشي فرهنگ از نيازهاي ابدي و معنوي انسان است. هاي خود، پيامد چشم ب) ناتواني در دفاع از حقانيت ارزش

  كنند. گران را فراهم مي هاي جبرگرا و غير مسئول، زمينة نفوذ سلطه ج) فرهنگ

  آورد. كند و انگيزة شناخت متقابل جوامع را فراهم مي جهاني، از صلح جهاني در برابر جنگ و خشونت محافظت ميها در فرهنگ  د) پذيرش شباهت

  ) ص ـ ص ـ ص ـ غ4  ) غ ـ غ ـ ص ـ غ3  ) ص ـ غ ـ غ ـ غ2  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1

 شود؟ ترتيب با كدام گزينه كامل مي جاهاي خالي جدول زير به - 207

 يسم فرهنگيامپريال »ج« نوفرااستعمار  »الف«

 »د« اشغال نظامي جوامع ضعيف »ب« اشغال يك سرزمين خارجي با توسل به قدرت نظامي و سياسي

 استفاده از ابزارهاي نظامي، سياسي، اقتصادي و فرهنگي ـامپرياليسم  ـاستفاده از مجريان بومي و داخلي كشورهاي مستعمره  ـ) استعمار 1

  تحت تصرف اقتصادي يا نظامي ةاز بين رفتن مقاومت فرهنگي منطق ـ امپرياليسم سياسي ـريان پنهان استعمارگران و مج ـ) استعمار قديم 2

  مسلط   ةپذيرش برتري فرهنگي جامع ـاستعمار  ـكنترل بازار و سياست كشورهاي ديگر  نو ـ) استعمار 3

  ها و فناوري اطلاعات تفاده از رسانهاس ـاستعمار قديم  ـاستعمارگران پنهان و مجريان آشكار  ـ) امپرياليسم سياسي 4

 قديم، صحيح است؟ هاي زير در مورد استعمار عبارت يك ازكدام - 208

  كند.از كودتاي نظامي استفاده مي الف)

  از قرن پانزدهم، توسط اروپاييان آغاز شد و در قرن نوزدهم به اوج خود رسيد.  ب)

  گشايي و امپراتوري است. نوعي جهان ج)

  داري تاريخ بشريت را برپا كرد. ، بزرگترين برده19پايي در قرن استعمار ارو د)

  الف و د) 4  ب و د) 3  الف و ب) 2  ب و ج) 1

 است؟ صحيحابزارهاي استعمار نو براي كنترل بازار و سياست كشورهاي ديگر بارة در ة مواردهم ،در كدام گزينه - 209

 المللي هاي اقتصادي و سياسي بين استفاده از نهادها و سازمان ـبه قدرت سياسي و نظامي خود اتكا  ـها و ابزارهاي فناوري اطلاعات  ) استفاده از رسانه1

  اتكا به قدرت اقتصادي خود ـهاي فرهنگي  ها و ابزار استفاده از رسانه ـ) استفاده از مجريان بومي 2

  ن هويت فرهنگي ديگر كشورهاهدف قرار داد ـنشانده  هاي دست دولتاقدام از طريق  ـ) اتكا به قدرت نظامي خود 3

  نشانده هاي دست دولتاقدام از طريق  ـالمللي  هاي اقتصادي و سياسي بين استفاده از نهادها و سازمان ـ) اتكا به قدرت اقتصادي خود 4

 است؟ نادرست ،تغلب و مردم آن ةهاي جامع كدام گزينه در مورد ويژگي - 210

 خود نسبت به ديگران يتصور برتر ـخوار و مقهور كردن ديگران  ـها  ساير ملت براي غلبه يافتن بربا يكديگر ) همكاري مردم 1

  شيفتگي مردم براي غلبه بر اقوام ديگر ـخوار و مقهور كردن ديگران  ـخود  ة) علاقه به چيره شدن بر يكايك مردم جامع2

  ارزش ندانستن مردم جوامع ديگر بي ـموقعيت آنان تصور توانايي ديگران در دستيابي به  ـخود  ة) خودداري از چيرگي بر مردم جامع3

 طلب ستايش ديگران ـخوار شمردن مردم جوامع ديگر  ـ) مالك نبودن ملت مقهور بر جان و مال خود 4



  27حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400 دي 3 آزمون - )3پروژة (
 

   فلسفة دوازدهم
  

  

بي را بيشتر درك نكـرده  فارا ةكدام مقدم» چيزي بايد علتي داشته باشد، پس خدا نيز نيازمند علت است. اگر هر«اگر كسي به اين گزاره معتقد باشد كه  - 211
 است؟

 علل به علت نامعلول    ةختم سلسل) 2    امتناع تسلسل علل  ) 1
 نياز معلول به علت) 4    جهان   يمعلول بودن اشيا) 3

 برهان وجوب و امكان بيان شده است؟ دربارةدر كدام گزينه سخن درستي  - 212
 دات عالم نيست.  مبتني بر تناهي موجو) 2    . ابتناء ندارد ،بر فهم امكان ذاتي) 1
 امتناع تسلسل علل غير متناهي از مقدمات آن است.) 4  سينا بر آن نهاده است.   اين نام را ابن) 3

 ؟نيستسينا و ملاصدرا درست  شده بر اثبات وجود خدا توسط فارابي، ابن هاي اقامه كدام گزينه با توجه به برهان - 213
 سينا نيست.   تساوي ممكنات نسبت به عدم و وجود از آثار برهان ابن) 2  .  برهان فارابي متوقف بر تقدم علت بر معلول است) 1
 است. تعيين منشأ نيازمندي موجودات سينا در  تفاوت ملاصدرا با ابن) 4  فهم استدلال ملاصدرا مقدم بر فهم امكان فقري است.) 3

 بات وجود خدا است؟كدام گزينه بياني متفاوت ولي منطبق با يكي از مقدمات برهان فارابي بر اث - 214
  هستند. العلل علة) موجودات جهان نيازمند به علت نخستين يا 2  ) علت تامه از لحاظ زماني نسبت به معلول خود تقدم دارد.1
  الوجود بالغير هستند. ) در جهان پيرامون ما، اشيايي واجب4  دهد. ) هر چيزي علتي دارد كه به او وجوب و سپس وجود مي3

 منسوب كرد؟» وسط و طرف«توان به برهان  يكدام عبارت را م - 215
  ) درست به مانند برهان فارابي، متكي بر ابطال تسلسل است.1
  ) در اين برهان ملاك و مناط نياز معلول به علت، امكان است.2
  ها شده است. بالذات، مشروط به نامتناهي بودن آن ) نيازمندي موجودات به واجب 3
  توان ديد. را به هيچ وجه در اين برهان نمي) مقدمة دوم استدلال فارابي 4

 طبق بيان ملاصدرا نياز و وابستگي به غير كدام جنبة موجودات را فراگرفته است و فرض موجودات فقير مستلزم چه چيزي است؟ - 216
  ) وجود ـ فرض موجودي وابسته و نيازمند2  ) وجود ـ فرض موجودي غيروابسته و غني1
  ) ماهيت ـ فرض موجودي غيروابسته و غني4  و نيازمند ) ماهيت ـ فرض موجودي وابسته3

 است؟ نادرستبا توجه به براهين فلاسفة مسلمان در اثبات وجود خدا كدام گزينه  - 217
  ) در پرتو برهان ملاصدرا خداوند هم علت محدثة موجودات است و هم علت مبقيه.1
  كنند. جودات جهان شروع ميسينا برخلاف ملاصدرا برهان خود را با نظر به مو ) فارابي و ابن2
  سينا، از معلول به علت است. شده از جانب فارابي و ابن ) مسير هر دو برهان ارائه3
  شود. برهان فارابي مخدوش مي ،پذير باشد ) چنانچه تسلسل علل نامتناهي امكان4

 سينا اشاره داشته باشد؟ به رابطة عشق و جهان از نظر ابن تواند نميكدام گزينه  - 218
ايع جـــز كشـــش كـــاري نداننـــدطبـــ)1

  

 حكيمـــان ايـــن كشـــش را عشـــق خواننـــد 
  

ــدارد)2 ـــاماني نـ ــق سـ ــي عشـ ـــهان بـ  جــ
  

 فلــــك بــــي ميــــل دورانــــي نــــدارد 
  

ــي)3 ــد ولـ ــار وجودنـ ــة پرگـ ــاقلان نقطـ  عـ
  

ــره ســرگردانند  ــن داي ــه در اي ــد ك  عشــق دان
  

ــكاف)4 ــد شـ ــك را صـ ــكافد فلـ ــق بشـ  عشـ
  

ــزاف  ــين را از گـــ ــد زمـــ ــق لرزانـــ  عشـــ
  

 است؟ نادرستهاي معناداري و اثبات وجود خدا نزد فلاسفة مسلمان  ت دربارة بحثكدام عبار - 219
  معناداري از فوايد و لوازم اعتقاد به خدا و فرع بر اثبات وجود خدا است. )1
  انسان در گرو اثبات وجود خدا است. يمتعالي ها شيگرا) نشان دادن منشأ 2
  اند. اري را مطرح كردههاي خداشناسي، بحث معناد ) پس از افول برهان3
  ) پذيرش معناداري مستلزم اين است كه خدا را غايت و مطلوب هستي بدانيم.4

 ؟تر است كدام تمثيل براي بيان برهان فارابي مبني بر اثبات وجود خداوند، مناسب - 220
  داند.  كن ميمجلس مم ن اعتبار را به شرط تصويب) مدير يك شركت، پرداخت وام را در صورت تأمين اعتبار و تأمي1
  خواهد روي كاغذ مطلبي بنويسد، علاوه بر قلم، كاغذ، مركب و ساير عوامل، به اراده نيز نيازمند است.  ) كسي كه مي2
  ) در دو كفة ترازو كه در حالت استوا قرار دارد، سنگيني يك كفه نسبت به ديگري، نيازمند عاملي بيروني است. 3
  مقابلش قرار دارد، براي ترجيح يكي از دو ليوان بر ديگري، نيازمند علت است. ) فردي كه دو ليوان يكسان آب در 4

  قسمت دوم –خدا در فلسفه 
  51تا  41هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان اين درس براي همة دانشيهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 منطق      
   

  
  
  

 كدام گزينه در مورد دو قضية متداخل درست است؟ - 221

  ) اجتماع و ارتفاع دو قضيه ممكن است.2  ) اجتماع و ارتفاع دو قضيه محال است.1
  تماع محال است.) ارتفاع ممكن ولي اج4  ) اجتماع ممكن ولي ارتفاع محال است.3

 اي دارد؟ با متداخل متناقضِ آن، چه رابطه» هر الف ب است«نقيضِ عكسِ قضية  - 222

  ) تضاد4  ) تداخل3  ) عكس مستوي2  ) تناقض1
 دست آورد؟ توان از يك قضية موجبة جزئيه، عكس مستوي صادق به در چه صورتي نمي - 223

  ) اگر رابطة موضوع و محمول آن قضيه تباين باشد. 1
  طة موضوع و محمول آن قضيه تساوي باشد.) اگر راب2
 ) اگر رابطة موضوع و محمول آن قضيه عموم و خصوص مطلق باشد.3

  وجه باشد. ) اگر رابطة موضوع و محمول آن قضيه عموم و خصوص من4
 ؟م عبارت درست است، كدا»برخي از متكبران ثروتمند نيستند«، نتيجه بگيريم كه »برخي از ثروتمندان متكبر نيستند«اگر از قضية  - 224

  ايم.   ) دچار قياس نامعتبر شده2    ) استدلال ما دوري است. 1
  ايم.  ) با توجه به واقعيت، استدلالي معتبر انجام داده4    ايم.  ) دچار ايهام انعكاس شده3

دست آوريم، در اين صورت كدام  ي صادق بهالصدق ندارد، اگر بخواهيم از يك قضية سالبة جزئيه، عكس مستو دانيم كه قضية سالبة جزئيه عكس لازم مي - 225
 گزينه را بايد موضوع و محمول قضيه قرار دهيم؟

  ) انسان ـ شاعر4  ) علت ـ معلول3  ) حيوان ـ حساس2  ) جسم ـ سفيد1
 ترتيب، چگونه خواهد بود؟ متداخل، متناقض و متضاد آن به اي، كلي و صادق باشد، صدق و كذبِ اگر اصل قضيه - 226

  ) كاذب ـ صادق ـ كاذب4  ) صادق ـ كاذب ـ كاذب3  ) صادق ـ كاذب ـ صادق2  ـ صادق ) كاذب ـ كاذب1
 باشد، رابطة اصلِ آن با كدام قضيه تناقض خواهد بود؟» بعضي الف ب نيست.«اي  اگر متداخل قضيه - 227

  ) هيچ الف ب نيست.4  ) بعضي ب الف نيست.3  ) بعضي الف ب است.2  ) هر الف ب است.1
   ترتيب بررسي كرده و پاسخ درست را انتخاب كنيد؟ بع تقابل باشد، امكان موارد زير را بهرو مر اگر مربع روبه - 228

  در كذب  Bو  Aجمع ميان  - 
  در كذب  Cو  Aجمع ميان  - 
   D، در صورت كذب Aتشخيص صدق يا كذب  - 
  پذير ) غيرممكن ـ غيرممكن ـ امكان2  پذير ـ غيرممكن ـ غيرممكن  ) امكان1
  پذير پذير ـ غيرممكن ـ امكان ) امكان4  پذير پذير ـ امكان ان) غيرممكن ـ امك3

  كدام گزينه دربارة قضية سالبة جزئيه صحيح است؟ - 229
  توان از لحاظ صورت و قالب، يك قانون كلي براي عكس مستوي آن ذكر كرد. ) مي1
  ايم. پوشي شده ) در تمام موارد اگر از آن عكس بگيريم دچار مغالطة استثناي قابل چشم2
  ) چنانچه از لحاظ محتوايي صادق باشد، متداخل آن نيز قطعاً صادق خواهد بود.3
  براي آن بيان كرد. صادق يكس مستو) ممكن است در مثالي خاص بتوان ع4

  چگونه است؟» بعضي الف ب نيست.«و .» ستيب الف ن چيه«ترتيب صدق يا كذب قضاياي  كاذب باشد، به» .بعضي الف ب است«چنانچه قضية  - 230
  صادقـ ) كاذب 2    صادق ـ) صادق 1
  كاذب ـ) كاذب 4  كاذب                               ـ ) صادق 3

  احكام قضايا
  71تا  62هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

A B

D C
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   يازدهمفلسفة
  
  

 ها است؟ در كدام گزينه تعداد موارد محسوس بيشتر از ساير گزينه - 231
 ) روح، اشعة نور، فرشتگان2    ) امواج صوتي، الكترون، روح1
 برزخ، فرشتگان) روح، عالم 4    ها، اشعة نور ) الكترون، سلول3

 پرسش زير بيشتر با كدام گزينه مرتبط است؟ - 232
 »گونه كه هستند، بشناسند؟ توانند اشياء و موجودات را همان آيا افراد مي«
 ) چيستي شناخت2    ) ارزش شناخت1
 ) امكان شناخت4    ) قلمرو شناخت3

شـناختي، بيشـتر گـرايش     معرفت ويژگيبه كدام  ؛شود ها در آن نگاشته مي اگر فيلسوفي ذهن انسان را به مانند لوح سفيدي بداند كه پس از تولد، آگاهي - 233
 دارد؟

 محدود بودن معرفت انسان) 2    راهيابي خطا در معرفت انسان) 1
 توانايي انسان بر معرفت) 4    تدريجي بودن معرفت انسان) 3

 است. … كوشش براي تعريف مفهومي شناخت ناشي از - 234
 اعتقاد به عدم بداهت معنايي معرفت) 2  رفتاعتقاد به عدم بداهت امكان مع) 1
 اعتقاد به عدم شكاكيت مطلق) 4  اعتقاد به عدم محدوديت معرفت انسان) 3

كودك خردسالي كه هنوز زبان باز نكرده در آغوش پدرش بود و عروسك كوچكي در دست داشت. عروسك از دستش به زير ميز افتاد. كودك سرش را « - 235
بـا   »دهد. آورد و به دستش مي عروسك را از زير ميز بيرون مي برد و پس از گشتن مختصري، ببيند. پدرش دست به زير ميز ميكمي خم كرد تا زير ميز را 

 است؟ نادرستتوجه به كار اين كودك و پدرش، كدام گزينه 
 داند.   اين كودك معرفت را ممكن مي) 2  داند.  اين كودك معناي معرفت را نمي) 1
 داند. پدر اين كودك معرفت را ناممكن نمي) 4  نظر با گرگياس نيست. پدر اين كودك هم) 3

 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة امكان معرفت  - 236
 ) شك در حدود شناخت آدمي طبيعي است.1
 هاي بشر. امكان معرفت ملازمه دارد با درست بودن تمامي شناخت) 2
 ) انجام كارهاي روزمره نشانة بداهت امكان معرفت است.3
 شود. شك در ادراكات انسان نوعي علم محسوب مي )4

 ؟كدام عبارت درست است - 237
  دهد كه توانايي شناخت ما حدي ندارد.   ) گستردگي شناخت و فهم ما از جهان، نشان مي1
  ) كسي كه توانايي شناخت برخي امور را مطلقاً منتفي بداند، امكان شناخت را منكر است. 2
  اند.   هاي گذشته زير سؤال رفته  هاي اخير، همة دانش ر در سدهآور بش هاي حيرت ) با پيشرفت3
  به شناختي از يك حقيقت نائل شده است.ناخواسته  ،اعتقاد به غيرقابل شناخت بودن حقيقت داردكه  ) كسي4

 است؟ ناسازگاركدام گزينه با بداهت امكان شناخت  - 238
 و خارج مقدور نيست.      بررسي تطابق علم ما) 2    شكاكيت نسبي امكان وقوع دارد. )1
 .گيرد معرفت تنها به محسوسات تعلق مي) 4  جوانب وجودي انسان ممكن نيست.      ةعلمي بر هم ةاحاط) 3

 دهندة چيست؟ پيشرفت و تحولات دائمي علمي نشان - 239
 ) ارزش شناخت2    ) قطعيت شناخت1
 ) نسبيت شناخت4    ) امكان شناخت3

 ؟نيستعلم، يكسان  ةكدام گزينه طريق توسعدو عبارت در  - 240
  سيلين توسط الكساندر فلمينگ كشف پني - 2016پروكسيمابي در سال  ةكشف سيار) 1
 نسبيت عام ةنظري ةآگاهي از اشتباه آلبرت اينشتين در معادل - زمين ةكشف خطاي فيزيكدانان قرن نوزدهم در تخمين عمر كر) 2
 بزاقي جديد پشت بيني انسان     ةكشف دو غد - تلا به كروناثير اندك استفاده از دستكش در پيشگيري از ابأكشف ت) 3
 هاي كوچك در خليج مكزيك اي از كوسه كشف گونه - ايكس توسط ويلهلم رونتگن ةكشف اشع) 4

  امكان شناخت
  49تا  43هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهايي به سؤالگوپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:



  30حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400 دي 3 آزمون - )3پروژة (
 

   شناسيروان
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 له است؟اين مرحله، چندمين گام حل مسئ و بهتر است ديگران نقش راهنما داشته باشند ،يك از مراحل حل مسئله در كدام - 241

  دوم رحلةمحل مناسب ـ  كارگيري راه به) 2    اول ةمرحلحل ـ  راه) ارزيابي 1

  اول مرحلة ـ ) تشخيص مسئله4    سوم ةمرحل ـ حل ) ارزيابي راه3

 ؟ه استدشبه كدام روش حل مسئله اشاره زير  در عبارت - 242

اند كه در صورت اجراي درست و دقيق  تورم بيان كردهنرخ هايي براي كاهش  حل اهطرحي پيچيده براي نظام پولي كشور ر  پردازان اقتصادي دولت با ابداع نظريه«

  »طور قطع كاهش تورم را به همراه خواهد داشت. هيچ خطايي به آن راه ندارد و به

  مهندسي معكوس) 2    تحليلي) 1

  بارش مغزي) 4    شروع از آخر) 3

 است؟» شده تعريف  خوب«كدام مورد از مسائل  - 243

  هاي موفقيت در آزمون سراسري ) راه2  اوراق بهادار ت بازار بورس) علل تحولا1

  ها ) احترام به آزادي انديشه و تنوع ديدگاه4  افزايش استاندارد بنزين مصرفي شهري ة) نحو3

د تلاش بسيار براي انجام با وجو وبار شركت در امتحان رانندگي رد شده  او با وجود سه . آقاي طارمي به تازگي با همسر خود به مشكل برخورده است« - 244

احسـاس   ».اخذه شده و به شدت وضعيت عـاطفي ناخوشـايندي دارد  ؤهايش م آورد و بارها به علت ناتمامي پروژه كامل وظايف كاري خود وقت كم مي

 ؟تر است ملتحمدر مورد او  پيامدشكست آقاي طارمي به چه علتي است و بروز كدام 

  رضايت از حضور در جمع وجود مشكلات عاطفي جدي ـ ابراز) 1

  مثبت به ديگران ةهاي حل مسئله ـ داشتن عاطف جهل نسبت به مهارت) 2

  هاي تهاجمي گيري ـ متوسل شدن به روش ناتواني عمده در تصميم) 3

  اي هاي نادرست مقابله كارگيري روش ناآگاهي به فنون حل مسئله ـ به) 4

 نه صحيح است؟هاي ناتواني در حل مسئله كدام گزي در مورد پيامد - 245

  بيشتر در حل مسئله است. ةتر نسبت به ديگران، دانش و تجرب ) تنها دليل احساس عاطفي مثبت1

  شود.  توان نوعي از ناكامي دانست كه در اثر ناتواني در حل مسئله ايجاد مي هم ميرا ) فشار رواني 2

  دانند.   حل مشكلاتشان مي ) افرادي كه مدام در حالت فشار رواني هستند، پرخاشگري را تنها راه3

  ) وضعيت عاطفي ناشي از ناتواني در حل مسئله، يكي از دلايل بروز پرخاشگري است. 4

  

  ) حل مسئله1تفكر (
  133تا  112هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:



  31حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400 دي 3 آزمون - )3پروژة (
 

 ؟از فرض زير كدام است نتيجة حاصل - 246

  »كند. محسن در حل سؤالات رياضي خود جديت كافي ندارد و خود را درگير حل سؤالات نمي«

  كند. طور كلي احساس مسئله نمي هب) 2  حل بهتر، كم است. احتمال انتخاب راه) 1

  تواند شناسايي كند. موانع احتمالي را نمي) 4   درك او از مسئله ناقص خواهد بود.) 3

 گذارد؟ ثير ميأبر حل مسئله توسط فرد ت» اثر نهفتگي«چگونه  - 247

  مسئله) تغيير نگاه فرد و تغيير بازنمايي 2  مسئله گذشته همراه با بازبيني و نقد ة) استفاده از تجرب1

  بهينه از اطلاعات حافظه  ) استفادة4  ) فراموش شدن و از بين رفتن عوامل مانع حل مسئله3

  ؟تر است نزديك مفهومبه كدام  زيرعبارت  - 248

ي هايش مبني بـر راهبردهـا   شود و تلاش مواجه مي ،درمانگر در اتاق درمان، با مقاومت بيمار در برابر صحبت كردن در مورد موضوعي خاص يك روان«

، اما پس از مدتي از خود پرسيد: بيمار در حال انتقال چه چيزي به مـن اسـت و او در مـن چـه     بوداثر  موجود نيز براي خاموش كردن اين مقاومت بي

 »شود از صحبت اجتناب كند؟ با اين پرسش جديد، وي توانست راهبردي جديد كشف كند. بيند كه باعث مي چيزي مي

  اند. برده از اين روش بهره ميعلاوه بر الطاف الهي نا نيز سي ) دانشمنداني چون ابن1

  بست خارج شده است. فرد با تغيير نگاه خود و بازنمايي مسئله از بن) 2

  ) اين سؤال، به پديدة انتقال در حل مسئله اشاره دارد.3

   .كرده و توانسته مسئله را حل كندنگرش فرد تغيير  ه اماماند ) بازنمايي مسئله ثابت 4

شنود. كدام روش بـراي حـل ايـن مشـكل روشـي       اي در جاده در حال حركت است و ناگهان صداي ناهنجاري از موتور ماشين مي تصور كنيد راننده - 249

 ؟نيستتحليلي 

  خودروي منطقه تماس بگيرد و منتظر باشد تا بيايند و مشكل را حل كنند.) با امداد1

  رود و موتور را از نزديك بررسي كند. ب ،شنود ) چون از داخل ماشين صدا را خوب نمي2

  ) در همان حوالي دنبال كسي بگردد كه متخصص باشد و ماشين را نزد او ببرد.3

  ها را مو به مو اجرا كند.   ) با يك مركز تعميركار آنلاين تماس بگيرد و دستورات آن4

 تري است؟ يك از موارد زير داراي اعتبار بيشتر و قواعد مشخص كدام - 250

كند و هـر قسـمت را در يـك روز     ارسي ترجمه كند و براي اين كار، متن را به شش قسمت تقسيم ميفي قرار است يك متن آلماني را به زبان ) فرد1

  كند.  ترجمه مي

يارهـايي،  و سپس طبق مع خواهد تا نظراتشان را اعلام كنند از اعضاي گروه ميگيري در خصوص برگزاري يك برنامة تفريحي،  ) شخصي براي تصميم2

  كند. را حذف مي نامناسبنظرات 

 و سـپس جداگانـه سـاخته   كنـد و هـر قطعـه را     كرده، هر يك را بررسي مـي  بازي، قطعات آن را از هم جدا  ) شخصي براي ساخت يك ماشين اسباب3

  كند.   ميبندي  سرهم ماشين را

كنـد تـا بهتـرين راه را پيـدا كنـد،       ن منظور، نخست به نقشه نگاه ميبرخي لوازم خاص به شهري ديگر سفر كند. بديخريد خواهد براي  مي ي) شخص4

 كند تا در بهترين زمان ممكن سفرش را آغاز كند.   اخبار ترافيك و آب و هوا را دنبال مي
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آزمون آورندگان پديد
طراحان به ترتيب حروف الفبا

عمومي

نام طراحاننام درس
نرگس موسوي  سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حسين پرهيزكار، هامون سبطي، محسن فدايي، كاظم كاظمي، الهام محمدي، مرتضي منشاري،فارسي

خواه الهه مسيح، سيدمحمدعلي مرتضويزاده،  پور، كاظم غلامي، علي محسن سماعيل عليبين، ا محمد جهان اله اصغري، روح  عربي زبان قرآن

دين و زندگي
كبير، فيـروز نژادنجـف، بقا، فردين سماقي، عباس سيدشبستري، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني محمد رضايي پور، محسن بياتي، م، امين اسديانمحبوبه ابتسا

سيداحسان هندي

روش، محدثه مرآتي عقيل محمدي سرايي، حسن روحي، علي شكوهي، كله اله استيري، سپهر برومندپور، تيمور رحمتي رحمت  انگليسيزبان 

اختصاصي

نام طراحاننام درس
حامد نصيريعليرضا عبدي،  امير زراندوز، علي شهرابي، جاني، ، محمدابراهيم توزندهمحمد بحيراييرياضي و آمار

سارا شريفي، فاطمه فهيميانفاطمه حياتي، نسرين جعفري، اقتصاد

رضا نوروزبيگيمجتبي فرهادي، نژاد،  فرهاد عليپور،  پوريا حسين محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي، علوم و فنون ادبي

پاية دهم، يازدهم و دوازدهم - كنكور انسانياي علوم و فنون ادبي جامع  هاي كتاب آبي پيمانه منتخب از سؤال»آشنا«هاي  سؤال  –علوم و فنون ادبي

سيدمحمدعلي مرتضويمحمدعلي كاظمي نصرآبادي، محمدرضا سوري، سيداميررضا سجادي، بخش،  عمار تاجابراهيم احمدي، عربي زبان قرآن

محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار عليرضا رضايي، عليتاريخ

ها ه سخايي، محمدرضا محموديعليرضا رضايي، فاطمجغرافيا

، مبيناسادات تاجيك، عليرضا حيدري، الهام رضايي، فاطمه صفريآزيتا بيدقيشناسي جامعه

نژاد، كيميا طهماسبي مجيد پيرحسينلو، الهه فاضلي، فرهاد قاسمي منطق و فلسفه

نژاد هاد عليفرمهسا عفتي، مهدي جاهدي، كوثر دستوراني، حميدرضا توكلي، شناسي روان

گزينشگران و ويراستاران
ويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس
كاظم كاظميمحمدحسين اسلامي، محسن اصغري،   سيدعليرضا احمدي  الهام محمديفارسي

پور اسماعيل علي، درويشعلي ابراهيمي  نويد امساكي  نويد امساكيعربي زبان قرآن

  زهره رشوندي، فاطمه صفري، سكينه گلشني بقامحمد رضايي  حسان هنديپور، سيدا امين اسدياندين و زندگي

  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيانمعارف اقليت 

  اله استيري، فاطمه نقدي لو، رحمت سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتيانگليسيزبان

، علي ارجمند، سحر محمدي، مهدي ملارمضانيفروشان ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيراييرياضي و آمار

فاطمه صفريسارا شريفيفاطمه فهيمياناقتصاد

  رضا نوروزبيگي، محمد نوراني، پور پوريا حسيننژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي، نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي، علوم و فنون ادبي 

درويشعلي ابراهيمي  رتضويسيدمحمدعلي م  سيدمحمدعلي مرتضويعربي زبان قرآن

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيارتاريخ

  زهرا داميار  ها محمدرضا محمودي  ها محمدرضا محموديجغرافيا

، محمدابراهيم مازنيفاطمه صفريارغوان عبدالملكيارغوان عبدالملكيشناسيجامعه

  ، اميركيا باقرينژاد فرهاد علي  كيميا طهماسبي  كيميا طهماسبي منطق و فلسفه

  ، محمدابراهيم مازنينژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتيشناسيروان

گروه فني و توليد
سيدمحمدعلي مرتضوي (اختصاصي)، الهام محمدي (عمومي)مدير گروه

زهرا داميار (اختصاصي)، معصومه شاعري (عمومي)مسئول دفترچه

زهره قموشي (اختصاصي)، فريبا رئوفي (عمومي)مسئول دفترچه:مقدم،يمازيار شيروانمدير:گروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسني (اختصاصي)، زهرا تاجيك (عمومي)  آرا و صفحه چين حروف

سوران نعيميناظر چاپ
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)الهام محمدي(  »2«گزينة  - 1
دارد.» فرد و تكَ«معناي » طاق«، »2«  در گزينة

است.» فرد بودن، ممتاز شدن«به معناي »: طاق افتادن«
هاي ديگر: تشريح گزينه

طاق: سقف / از اين دنيا كه كوچ ضروري اسـت (همـه خواهنـد رفـت) چـه»: 1«گزينة 
شد.اهميتي دارد كه معاش و روزي كم يا زياد با

طاق: گنبد، سقف / معناي بيت: روح من هرگاه كـه سـنگ آهـي بـر گنبـد»: 3«گزينة 
كند. افكند، در گلشن فرشتگان شوري به پا مي سپهر نيلگون مي

طاق ويران: سقف ساختماني كه ويران شده است.»: 4«گزينة 
  )نامه لغت، واژه، 3 (فارسي 

------------------------------------------ ----
)اردبيل-مرتضي منشاري(  »2«گزينة  - 2

فراموشي»: ب«تضاد: بيت م ←خاطر آوردن  تداعي: يادآوري، به
گدا  »:ج«متضاد: بيت  ←كي: پادشاه 

پايدار»: الف«متضاد: بيت  ←مستعجل: زودگذر، شتابنده 
  نامه) واژهت، غل، 3(فارسي 

 ----------------------------------------------
)محسن اصغري(  »3«نة گزي - 3

غلط املايي و شكل درست آن:
قريب (نزديك و خويشاوند) ←غريب (بيگانه، دور از وطن) 

  )املا، تركيبي ،3 (فارسي 
 ----------------------------------------------

)سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 4
آمـده اسـت و منـي ي اراول در معناي شيرين بـانو » شيرين»: «جناس تام« »:ب«بيت 

داشتني است. دوم در معناي عزيز و دوست» شيرين«
»دل شدن ارغوان و نسرين خونين«استعاره: »: ج«بيت 
با توجه به معناي بيت، زلف يار به مشـك تشـبيه شـده و از آن برتـر دانسـته»: د«بيت 

مـرجح يـابه برتـري دارد، تشـبيه    شده است. به اين نوع تشبيه كه در آن مشبه بر مشبه
شود و معمولاً مشبه آن يك ويژگي ظاهري ماننـد زلـف، چهـره، مي تشبيه تفضيل گفته

اي طبيعـي مثـل مشـك، آفتـاب، نـرگس و ... بـه عنـوان است كه بر پديده …چشم و 
يابد. به برتري مي مشبه
رود، كند در جايي كه يار به ناز و عشـوه راه مـي   حسن تعليل: شاعر ادعا مي»: الف«بيت 

ايستد. مانده، از حركت باز مي ي سرو به گل پا
  )آرايه، تركيبي، 3 (فارسي 

 ----------------------------------------------
)ساري-نرگس موسوي(  »1«گزينة  - 5

اي زنـد، تـو چانـه    به چوگـان مـي   ي، گوييروي اي فرشته معناي بيت: در هر كوي و محله
(گيسو را بر چهره بيفشان) .نيز چوگاني بسازاز هر گيسوي خميده  ،مانند گوي داري

ي(چانـه بـه گـو    يهيتشـب  ةزنخ: اضـاف  يگو - 2 ،يا درون واژه هي: تشبرو يپر - 1: هيتشب
،ه اسـت شـد  هي: زلـف بـه چوگـان تشـب    »يزلف چوگـان بساز از « - 3)، ه است.شد هيتشب

»صـورت « اسـتعاره از  »يگـو «و  »زلف«در مصراع اول استعاره از  »چوگان«: ها استعاره
است.

)آرايه، تركيبي، 3 (فارسي

)محسن اصغري(  »1«گزينة  - 6
گل چمنيك  –دل  جهانيك »: ج«بيت 
شراب درياصد  –باران  قطرههر »: هـ«بيت 

مميز در ساير ابيات:
راه فرسنگصد »: الف«بيت 
خار گل بي دستهيك »: ب«بيت 

كار نرفته است. مميز به ،»د«در بيت 
  )66و  65هاي  ر، صفحهدستو، 3 (فارسي 

 ----------------------------------------------
)هامون سبطي(  »4«گزينة  - 7

نيست.» كهنه«واحد شمارش براي » پاكت«، »4«روشن است كه در گزينة 
هـاي هـر سـه وابسـته   » پول«و » كهنه«، »يك«نيست، بلكه » كهنه«نيز وابستة » پول«
هستند.» پاكت«

پول  نةكه پاكت يك

  )67تا65هاي  دستور، صفحه ،3 (فارسي 
 ----------------------------------------------

)سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 8
اشـاره شـده اسـت و ايـن مفهـوم در» ناپذيري آرزوهـا  پايان«در عبارت صورت سؤال به 

شود. ديده مينيز » ج، د«ابيات 
ابيات:ساير بررسي 

قـدر ضـعيف كنـد آن  روي كرده و ادعـا مـي   بيان ضعف جسمي خود زياده الف) شاعر در
شده است كه آرزو دارد خودش را ببيند!

ب) صرفاً بيانگر طلب برآورده كردن آرزو است.
رسد. قدر زياد است كه حتي با مرگ، به پايان نمي ها آن ج) آرزوهاي انسان

از بين نرفتن اميد و آرزو حتي پـس از ها و د) شاعر با استفاده از تمثيلي به بسياري آرزو
كند. مرگ اشاره مي
كند و در عـين حـال نشين در دنيا، از گذر زمان گلايه مي خاطر نيافتن هم هـ) خاقاني به

دهد. اميد و انگيزه خود را از دست نمي
  )61مفهوم، صفحة ، 3 (فارسي 

 ----------------------------------------------
)شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  - 9

تأثير عامل بيروني در تكامل انسـان اسـت ولـي مفهـوم» 3و  2، 1«وجه اشتراك ابيات 
تأثير قدرتي دروني بر تكامل انسان است.» 4«بيت گزينة 

  )62مفهوم، صفحة  ،3(فارسي 
 ----------------------------------------------

)هامون سبطي(  »1«گزينة  -10
شـدن بـه كي ـنزد يهستند برا ييها نهيال، نعمت، بلا و طاعت زمؤصورت س تيدر حكا
.كه نعمت با شكر همراه شود، بلا با صبر و اطاعت و عبادت با اخلاص يبه شرط :خداوند
شـده يو قرب به خـدا معرف ـ  يكيموجب نزد صبر كردن بر بلا، زين »1«ة نيگز تيدر ب
است.

هاي ديگر: تشريح گزينه
به آرزوهاست. دنيرس يةما ييبايصبر و شك: »2« ةنيگز
كردن نشـانه ني(مركب صبر را ز .ديربا يصبر و قرار را از عاشق م ار،ي ييبايز »:3« ةنيگز

).وجود شاعر را ترك كند ةكه قرار است صبر خان نياست از ا هيو كنا
كند. يو شرع را سفارش م نيگذاشتن از جسم در راه د هي: ما»4« ةنيگز

)69مفهوم، صفحة ، 3(فارسي  

)3(فارسي
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)سبزوار-حسين پرهيزكار(»4«گزينة  -11

صـعب: )گران: سـنگين و عظـيم / د   )محجوب: مستور / ج )نژند: خوار و زبون / ب )الف
سخت

  نامه) لغت، واژه، 2(فارسي

 ----------------------------------------------

)هامون سبطي(»2«گزينة  -12

دو اشـتباه املايـي رخ داده اسـت و شـكل درسـت آن» اندك مـايع حتـام  «در تركيب 
است.» حطام ةماي اندك«

  )املا، تركيبي ،2 (فارسي

 ----------------------------------------------

)سيد عليرضا احمدي(»3«گزينة  -13

»فرهاد و شـيرين «منظومة مشهور نظامي گنجوي است و مثنوي » خسرو و شيرين«
الاحرار اثر جامي است.(نه سنايي) ةتحفين از وحشي بافقي است. همچن

  )49تا  10هاي  تاريخ ادبيات، صفحه ،2 (فارسي 

 ----------------------------------------------

)هامون سبطي(»4«گزينة  -14

هاي سبزرنگ است. استعاره از برگ ،»زمرد«با توجه به معناي بيت، روشن است كه 
هاي ديگر: تشريح گزينه

نيست و شاعر دليل شـكار شـدن» روباه«در اين بيت هيچ مفهومي در پس »: 1«نة گزي
داند. روباه را پوشش و پوست آن مي

تنها در معناي مردمك پذيرفتني است و معنـاي» مردم«در مصراع نخست، »: 2«گزينة 
تناسب دارد.» مردمان«ها) با كلمة  دوم آن (انسان

اسـت كـه صـاحب دسـت باشـد و اضـافة اسـتعاريدعا انساني فرض نشده  »:3«گزينة 
نيست. اين تركيب اضافة اقتراني است و نبايد با اضافة استعاري اشتباه گرفته شود.

  )آرايه، تركيبي، 2 (فارسي 

 ----------------------------------------------

)كاظم كاظمي(»4«گزينة  -15

كتـف و« يدو مصـراع بـه معنـا   در هـر  » دوش«جناس همسان ندارد؛ واژة »: 4« نةيگز
معال مردم ←آمده است / مجاز: عالم » شانه
:گريد يها نهيگز حيتشر

عشق باغ من است (تشبيه عشق به آتش و بـاغ) –تشبيه: عشق آتش است »: 1«گزينة 
لقـب حضـرت- 2دوست مهربان و صـادق (معنـاي مـوردنظر)،    - 1(/ ايهام تناسب: خليل 

)اسب دارد.كه با آتش و باغ تن(ابراهيم 
هـاي حسن تعليل: شاعر دليل خنجر كشـيدن بيـدها (نمايـان بـودن بـرگ     »: 2«گزينة 

ها) را دشمني با درختان سرو دانسـته اسـت./ تشـخيص و اسـتعاره: خنجـر كشـيدن آن
ها بيد

آميـزي: رنگـين حـس » / گ، ر«هـاي   آرايـي): تكـرار واج   نغمة حـروف (واج »: 3«گزينة 
وگو دانستن گفت

  )آرايه، تركيبي ،2 (فارسي

)اردبيل-مرتضي منشاري(»3«گزينة  -16
فعل مجهول است.» خوانده شود«

هاي ديگر: تشريح گزينه
مسند هستند.» آهسته«به معناي مجروح و » خسته»: «1«گزينة 
مسند است.» جگرسوخته»: «2«گزينة 
راصفت جانشين اسم است و نقش مفعولي دارد. (سخنان شـنيده  » شنيده»: «4«گزينة 

كرد.) پنهان مي
  )22 و 21هاي  دستور، صفحه ،2 (فارسي

 ----------------------------------------------
)شيراز -محسن فدايي (»1«گزينة  -17
،2« هـاي  گزينـه  دارد ولي در ابيات» قيد«نقش دستوري  ،»1«گزينة در بيت » امشب«
دارد.» مسند«نقش دستوري » 4و  3

:هاي ديگر تشريح گزينه
وقت انفاس شكر بار (نهاد)، امشب (مسند)، است (فعل اسنادي)»: 2«گزينة 
مجال صحبت يار (نهاد)، امشب (مسند)، است (فعل اسنادي)»: 3«گزينة 
وقت ايثار (نهاد)، امشب (مسند)، است (فعل اسنادي)»: 4«گزينة 

  )31،صفحة  دستور ،2 (فارسي 
 ------------------------------------ ----------

)كاظم كاظمي(»2«گزينة  -18
هاي قيمتي)، الماس (سنگي گرانبها) تضمن: گوهر (هر يك از سنگ»: ب«بيت 
شراب)(ترادف: باده و مدام: »: ج«بيت 
تضاد: اطلس (پارچة ابريشـمي گرانبهـا و لطيـف)، پـلاس (پارچـة خشـن و»: الف«بيت 

كهنه)
تناسب: ماه، آفتاب، سياره، طالع»: د«بيت 

خانواده هستند. هم» گريم، گريان گريه، نمي«هاي  واژه» هـ«توجه: در بيت 
  )14،صفحة  دستور ،2 (فارسي 

 ----------------------------------------------
)محسن اصغري(»3«گزينة  -19

در بيـت .و جنگـاوري اوسـت  » سلطان محمود غزنوي«عبارت صورت سؤال در توصيف 
كند. جنگاوري سلطان محمود را توصيف مينيز شاعر » 3«گزينة 

:گريد يها نهيگز حيتشر
ديـدگي او و لياقت و دانش و جهـان است در ستايش ممدوحي نامعلوم  :»1«ة نيگز تيب

است.  بيان شده
»شـاه  ناصـرالدين «و » سـلطان مسـعود غزنـوي   «ترتيـب   به»: 4و  2«هاي  در بيت گزينه
اند. توصيف شده

  )18صفحة مفهوم،  ،2 (فارسي 
 ----------------------------------------------

)محسن اصغري(»4«گزينة  -20
ناكارآمدي عقل و تلاش آدمـي در برابـر»: 4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

توفيق الهي
هاي ديگر: تشريح گزينه

ترجيح جنون و عشق بر عقل و تدبير»: 1«گزينة 
دبير ممدوح و مخاطبارزشمندي راي و ت»: 2«گزينة 
توصيه به زاري و تضرع براي كسب توفيق»: 3«گزينة 

  )10مفهوم، صفحة ، 2 (فارسي 

)2(فارسي
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زاده) (علي محسن»4«گزينة  -21
نُ ) / «3گو كـن (رد گزينـة   و ستيز كن،  بحث كن، گفت»: جادلهْم« نيكـوتر،»: أَحسـ

دانـاتر،»: أَعلَم) / «2(رد گزينة پروردگارت، پروردگار تو »: ربك) / «1بهتر (رد گزينة 
نْ ضـَلَّ  ) / «3تر (رد گزينـة   آگاه آن كـه گمـراه شـده اسـت، گمـراه گرديـد (رد»: مـ

 )1از راهش، از راه او (رد گزينة »: عنْ سبيله) / «3و  2هاي  گزينه

(ترجمه)
 ------------------------------------------

 پور) (اسماعيل علي  »1«گزينة  -22
و 2هـاي   (رد گزينه كيفر دادن مجازات كردن،»: معاقبَة«بيگمان/  همانا، قطعاً،»: إنّ«
 ـ«ناسـزاگو/   دهنـده،  دشنام»: اتمِالشّ/ « )3 خاموشـي/   بـا سـكوت،  »: متبالص» مقـي:«

و 2هـاي  (رد گزينه سازد خشنود نمي كند، راضي نمي»: لا يرضي/ « بها گران ارزشمند،
بيشتر از آن»: أكثرَ منها) / «4

(ترجمه)
 ------------------------------------------

(كاظم غلامي) »4«گزينة  -23
← 3و  1هـاي  در آيـاتي از قـرآن كـريم (رد گزينـه    »: في آيات من القرآن الكـريم «

تشـبيه شـده اسـت؛»: لقد شبُه«اند.) / در ترجمه لحاظ نشده» من«يا » في«حروف 
و 1هـاي  رود (رد گزينـه بالا مي»: يرتفع) / «3و  2هاي نهفعل مجهول است (رد گزي

)2و  1هاي است. (رد گزينه» حمار«خران؛ جمعِ »: الحمير) / «3
(ترجمه)

 ------------------------------------------

قائنات)  -بين (محمد جهان»3«گزينة  -24
هـا و دانـش »: الناّفعـةِ ونِ العلـوم و الفن ـ « / )2و 1هـاي   گزينـه  (رد يـادگيري »: تعلُّم«

(رد كنـد  پيشـكش مـي  ، كنـد  تقـديم مـي  »: يقـدم « / )2گزينة  (رد هنرهاي سودمند
 / اي زنـدگي پـاكيزه  »: حياة طيبـةً « / )4گزينة  (رد به تو»: لك« / )4 و 1هاي  گزينه

در »:فـي الشـّدائد  « / )4 و 1هـاي   گزينه (رد كند از تو محافظت مي»: يحافظ عليك«
)4 و 1هاي  اي نيكوتر (رد گزينه به گونه»: بشكلٍ أحسن« / ها سختي

(ترجمه)
 ------------------------------------------

خواه) (الهه مسيح  »2«گزينة  -25
: بـراي رسـوا»لفضـحهم «) / 4 ةرازهـا (رد گزين ـ »: أسرار« ) /1 ةگزينرد ( اگر :»إن«

: مرتكـب خـواهي شـد»فسـترتكب « ) /1 ةگزينرد (مصدر است نه فعل  ها؛ آن كردن
 ).4 و 3هاي  رد گزينه(: مراقب باش آنچه را »راقب ما« ) /3 ةگزينرد (

(ترجمه)
 ------------------------------------------

اله اصغري) (روح  »4«گزينة  -26
 در گزينة آخر دو اشتباه وجود دارد:

قمان حكيماندرزهاي ل»: نصائح«ه است ن» لقمان«صفت » الحكيم) «1
مفرد است نه جمع: نمونه» موذَجنَ) «2

(ترجمه)

)(كاظم غلامي  »2«گزينة  -27

ها:بررسي ساير گزينه
فعل ماضي است» أهدي(«دهد كسي كه) ـ  هديه مي»: الذّي(«هر كس »: 1«گزينة 

به معناي» أحم(«ترين  آن به صورت مضارع وجود ندارد.) ـ مهم  ةو دليلي براي ترجم
محسـوب» صـميمي «بـه معنـاي   » حميم« ةواژ ةخانواداست كه هم» ينترصميمي«

شود.)مي
-») سـاكت مانـدن در مقـابلش   «يعني » السكوت عنه(«ساكت كردنش »: 3«گزينة 

)»بهترين پاداش«در اينجا معناي تفضيلي دارد: » خير(«پاداش نيك 
ورتصحيح قسمت اول عبارت به اين ص ـ ة(ترجم …شخص حقيري را »: 4«گزينة 
)…دهد، حقير رها كن كسي را كه به تو دشنام مي« است:

(ترجمه)

 ------------------------------------------

  پور) (اسماعيل علي  »2«گزينة  -28

مـردم را)/ «4 ةگزين(رد  إخواني إخوتي،»: برادرانم/ « أفضل أحسن، خير،»: بهترين«
/  يجتهـد  يسـعي، »: كوشـد  مـي )/ «هـا  (رد ساير گزينه يهدي الناس»: كند هدايت مي

الأعمـال المنكـَرات، »: كارهاي زشـت / « )4 ةگزين(رد  ةالنها الناهين،»: بازدارندگان«
)3 و 1هاي  (رد گزينه القبيحة

(ترجمه)

 ------------------------------------------

ترجمة متن درك مطلب:
د، پس پدرش نزد فرمانده رفت درحالي فرماندة لشكري براي مردي حكم به اعدام با شمشير دا

كرد، فرمانده گفت در دو برگه خواهم نوشت، اولي اعدام شود و  كه براي بخشش وي التماس مي
اي را انتخاب نمايد، پس اگر  گذاريم پسرت قبل از اجراي حكم برگه دومي اعدام نشود، و مي

دانست فرمانده از  كه ميدهد، پس خارج شد درحالي  مظلوم باشد، خداوند او را نجات مي
آيد و به احتمال بيشتر در دو برگه خواهد نوشت اعدام شود. پسرش بدش مي

مردم در روز موعود جمع شدند تا ببينند چه اتفاقي خواهد افتاد، هنگامي كه مرد به ميدان
زد، به او گفت: يكي را انتخاب كن! پس  قصاص آمد، فرمانده درحالي كه با پليدي لبخند مي

رد يكي را انتخاب كرد و با لبخند گفت: اين را انتخاب كردم! سپس اقدام به بلعيدن آنم
كرد بدون اين كه آن را بخواند! فرمانده خشمگين شد و گفت: چه كار كردي؟! پس مرد 

اي را انتخاب كردم و آن را خوردم، به برگة ديگر نگاه كن، آن  گفت: اي سرور من! برگه
ده به برگة باقيمانده نگريست و بود: اعدام شود! با كمي فكر برعكسش است! پس فرمان

توانيم كارهاي بزرگي انجام دهيم، اما قبل از فكر كردن بايد بدانيم كه هر دردي،  كردن، مي
 دوايي دارد!

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -29

كـه» مرد محكوم به اعدام اقدام به خوردن دو برگه كـرد! «آمده است: » 2«در گزينة 
مطابق متن نادرست است.

هاي ديگر: ترجمة گزينه
فرزند در پايان داستان از اعدام نجات پيدا كرد! (درست)»: 1«گزينة 
دانست كه آن فرمانده در سخنش صادق نيست! (درست) مرد مي»: 3«گزينة 
گر بودند هنگامي كه مرد در ميدان حاضر شد! (درست) مردم نظاره»: 4«گزينة 

  ب)(درك مطل

)3) و (2، زبان قرآن (بيعر
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)سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  -30
  داند هر دردي دوايي دارد، ..... ترجمة عبارت صورت سؤال: انساني كه مي

مطابق متن نادرست است: قادر نيست كه كار بزرگي انجام دهد!» 1«عبارت گزينة 
هاي ديگر: ترجمة گزينه

به كنند! (صحيح)دهد كه به او غل به زندگي و دردهايش اجازه نمي»: ..... 2«گزينة 
تواند به موضوع فكر كند و از فكركردن سود ببرد! (صحيح) مي»: ..... 3«گزينة 
شود! (صحيح) رو مي ر از اميد روبهها و خطرات، با قلبي پ با سختي»: 4«گزينة 

(درك مطلب)

----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31
در قلـب هـر«ت سؤال نزديكترين عبارت به مفهوم متن را خواسته است؛ عبارت صور

  مفهوم نزديكي به متن دارد.» زمستاني، بهاري تپنده هست!

هاي ديگر: ترجمة گزينه
كند! كس راهش را از قلهّ شروع نمي هيچ»: 1«گزينة 
قطعاً دنيا به ارادة ما نيست، بلكه به ارادة خداست!»: 3«گزينة 

شوي! ها مي با مردم مقابله به مثل نكن چرا كه تو مثل آن»: 4«نة گزي
(درك مطلب)

----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -32
 نادرست است.» مصدر«اسم تفضيل مؤنّث است؛ بنابراين » فُعلي«بر وزن » الاُخري«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)

----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -33
م «نادرست است. فعـل مضـارع   » »تبَسم«مصدره: « از بـاب افتعـال و مصـدر» يبتسـ
است.» ابتسام«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)

----------------------------------------------  

)زاده سنعلي مح(  »2«گزينة  -34
عرْ «فعل » 2«در گزينة  عرْ «نادرسـت و شـكل صـحيح آن    » لا تُصـ باشـد مـي » لا تُصـ

باشد) و همچنـين» يفَعل«است و بايد بر وزن » تفعيل«فعل مضارع از باب » تُصعرْ(«
اسـم تفضـيل و بـر» أنكـَر («باشد  مي» أنكرَ«نادرست و شكل صحيح آن » أنكرُ« ةواژ

باشد) مي» أفعل«وزن 
  (ضبط حركات)

 ------------------------------------------

)پور اسماعيل علي(  »2«گزينة  -35
ها: گزينه ةترجم

گيريم تا وزن اشيا را بفهميم. اي كه آن را به كار مي هترازو: وسيل
بيند. ستمكار: شخصي كه حقي براي خود بر ديگران نمي

شود. نسان سوارشان ميها از حيواناتي هستند كه ا ها: آن الاغ
خواند. كند يا درس مي (همكلاسي): كسي كه با ما در يك مكان كار مي همكار

(واژگان)

)قائنات -بين محمد جهان(  »1«گزينة  -36
است» يدةشد«، »شدائد« مفرد

(واژگان)
 ------------------------------------------

)اله اصغري روح(  »1«گزينة  -37
، نگاه كنيد: براي مردم در پيروي كردن از حق و دوري جسـتن»1«به ترجمة گزينة 

ا» خيَر«از باطل خير (خوبي) وجود دارد. در اين عبارت  معناي اسم تفضيل ندارد. امـ
اسم تفضيل است.» خيَر«ها  در ساير گزينه

  (قواعد اسم)
 ------------------------------------------

)كاظم غلامي(  »3«گزينة  -38
رنـگ«بوده و براي بيان تفضـيل اسـت:   » أفعل«بر وزن » أحب«ين گزينه كلمة در ا

»ها نزد جوانان است. ترين رنگقرمز از محبوب
ها:بررسي ساير گزينه

سكوت شـيطان را ةچيزي به انداز«در اينجا فعل ماضي است: » أسخط»: «1«گزينة 
»خشمگين نكرده است.

چـه زيباسـت علمـي كـه«ه كار رفته است: براي بيان تعجب ب» أجمل»: «2«گزينة 
»مند شوند. مردم فقير از آن بهره

هر كـس بـه فقيـران نيكـي كنـد«در اينجا فعل ماضي است: » أحسن»: «4«گزينة 
»يابد.اش را نزد خداوند مينتيجه

  (قواعد اسم)
 ------------------------------------------

خواه) (الهه مسيح»4«گزينة  -39
ةو در گزين ـ» أهـدي: هديـه داد  » «2« ة، در گزين ـ»أثمر: نتيجه داد» «1« ةندر گزي

»3» «أحسـن: نيكـوترين  » «4« ةهمگي فعل هسـتند. در گزين ـ » نفَع: سود برسانا«
 اسم تفضيل است.

(قواعد اسم)
 ------------------------------------------

قائنات) -بين (محمد جهان»4«گزينة  -40
»2« ةاسـت و در گزين ـ » أعطنـي « مفعول به براي فعـل » فرَحاً« اژهو» 1«ة در گزين

»طالباً«صفت براي » غارقاً« »3«ة و در گزين است،» أصبح« خبر فعل ناقص» حزيناً«
حال است. »4«ة در گزين» دؤوباً« ةاست و كلم

  (حال)
 ------------------------------------------

  

 )محسن بياتي(  »2« گزينة -41

چه بسـا احسـان پيـاپي خداونـد كسـي را گرفتـار كنـد و«فرمايد:  ام علي (ع) ميام
پوشي خدا او را مغرور سازد و با ستايش مردم فريفته و شيفتة خود گردد و خـدا پرده
ايـن» كس را همانند كسي كه به او مهلت داده امتحان و آزمايش نكـرده اسـت.   هيچ

 ج ارتباط مفهومي دارد.سخن حضرت علي (ع) با سنت املاء و استدرا

)75، صفحة 6، درس 3دين و زندگي (

 )3( دين و زندگي
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 )فردين سماقي(  »4« گزينة -42

ها و ها، موجب نگرش صحيح ما نسبت به تلخي شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان

طـور كلـي همـة حـوادث ها، بيماري و سلامت و بـه  ها و موفقيت ها، شكست شيريني

ا را نسـبت بـه وقـايع و حـوادث جهـان ازشود. (تصحيح نگرش) ديدگاه م زندگي مي

كند (ممتاز ساختن ديدگاه) و بالاخره اين شناخت در روابـط مـا بـا ديگران ممتاز مي

 خدا، با خود با خلقت و با ديگران تأثير بسزايي دارد. (اصلاح روابط با ديگران)

)69، صفحة 6، درس 3دين و زندگي (

-------------------------------------- --------

 )محبوبه ابتسام(  »2« گزينة -43

استواري تدبير خدا (كيدي متين) در ارتبـاط بـا سـنت اسـتدراج اسـت. / نصـرت  و

هدايت الهي به دنبال تلاش و مجاهدت در ارتباط با سنت توفيق (امداد خاص) است.

 / رحمت واسعة الهي به همة افراد مربوط به امداد عام الهي است.

)74و  73، 72 ،67 هاي، صفحه6 ، درس3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -44

انـد از: آمـرزش گناهـان بـا توبـه، هايي از سنت سبقت رحمت بر غضب عبـارت  نمونه

(عصـيانگر) وآمرزش برخي گناهان با انجام كار نيك، حفظ آبروي بنـدگان گناهكـار   

پروردگار شما رحمت را بر خود واجب«كه در آية شريفة:  …پذيرش عبادت اندك و 

 وجو كرد. توان اين سنت را جست مي» كرده است

  )74و  73هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )سيداحسان هندي(  »4« گزينة -45

تأثير اعمال انسان در زندگي او  نتس»: ولكن كذبّوا«

 و استدراج ءسنت املا»: والذين كذبوا باياتنا«

)76و  74، 68، 67هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )عباس سيدشبستري(  »3« گزينة -46

وان سنت امتحـان وت مي» …إنما المؤمن «و حديث » …احسب الناس «از آية شريفة 

 كند. را استنباط كرد. البته حديث امام صادق (ع) مراتب امتحان الهي را بيان مي ءابتلا

)80و  67، صفحة 6، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )مجيد فرهنگيان(  »2« گزينة -47

مفهـوم توفيـق الهـي اسـت، بـاكه مـرتبط بـا   » …والذين جاهدوا فينا «شريفة:  آية 

كننـدة نقـش عامـل درونـي در كسـب موضوع مطرح شده در صورت سؤال كه بيـان 

  توفيق الهي است ارتباط دارد.

)73و  67 هاي ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (

 )محبوبه ابتسام(  »2« گزينة -48
ون: آيـا مـردماحسب الناس أن يتركوا أن يقولوا آمنا و هم لا يفتن« مطابق آية شريفة

پندار نادرسـت مـردم»؟شوند ايم آزمايش نمي پندارند كه وقتي گفتند ايمان آورده مي
گيرند. پيامـد امتحـان وبعد از ادعاي ايمان اين است كه مورد امتحان الهي قرار نمي

 شناخته شدن و ساخته شدن هويت و شخصيت انسان است. ،ابتلاء
)70و  67هاي ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------
 )پورامين اسديان( »3« گزينة -49

نيكوكـار و چـه  آنـان، چـه   ةاز آنجا كه خداوند به بندگان خود محبت دارد، بـا هم ـ 
خداونـد، در پـاداش بـا فضـل خـود رفتـار .كنديرفتار م يگناهكار، به لطف و مهربان

دارد بلكـهو از اين نظر خداوند ظلمي بر انسان روا نمي كند، ولى در كيفر، با عدل مى
  شود كه مورد عقوبت قرار گيرد.اين خود انسان است كه با اعمال خود موجب مي

)71و  66هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------

 )بقامحمد رضايي(  »3« گزينة -50
استدراج، خداوند به آنان كـه بـا حـق دشـمني و لجاجـت ورزنـد، بنابر سنت املاء و

ور شـدن در گنـاه اسـتفادهها براي غوطهدهد اما گناهكاران از اين فرصتفرصت مي
ها با اختيار و ارادة خودشان به صـورت بـلايها و نعمتكنند و در حقيقت مهلتمي

تـر روز سـنگين و سـنگين   شود كه بار گناهان آنان هـر گر شده و باعث ميالهي جلوه
تر شوند.شود و به تدريج به سوي هلاكت ابدي نزديك

طور كلي هر حادثة شيرين يـا تلـخ،آزمايد. بهخداوند با هر امر خير يا شري ما را مي
تبيين» الموت... ةذائقكل نفس «يند. اين مفهوم در آية آمواد امتحاني ما به شمار مي

شده است.
  )73و  71 هاي، صفحه6 درس، 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -51
زماني كه انسان از سطح زندگي روزمره فراتر برود و در افق بالاتري بينديشد، خود را

ا دربيند. اگر انسان هدف حقيقي خود را نشناسد ي رو مي تري نيز روبه با نيازهاي مهم
 شناخت آن دچار خطا شود، عمر خود را از دست داده است.

)7، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -52
خدايا ايام زندگاني مرا به آن چيزي«خواند كه:  امام سجاد (ع) پيوسته اين دعا را مي

شـناخت«اين دعاي شريف بـه نيـاز برتـر    » اي. را براي آن آفريدهاختصاص بده كه م
)7، صفحة 1 ، درس2دين و زندگي (    اشاره دارد.» هدف زندگي

 ----------------------------------------------
 )پور امين اسديان(  »4« گزينة -53

اي هشـام خداونـد«بـن حكـم فرمـود:     امام كاظم (ع) به شاگرد برجستة خود هشـام 
كـه بنـدگان در پيـام الهـي تعقـل رسولانش را به سوي بندگان نفرستاد جز براي آن

پذيرنـد كـه از معرفـت برتـري برخـوردار باشـند و كنند. كساني اين پيام را بهتر مي
هاي الهي داناترند و آن كس كه عقلش كه در تعقل و تفكر برترند نسبت به فرمان آنان
 »رت بالاتر است.اش در دنيا و آخ تر است رتبه كامل

)10، صفحة 1، درس2دين و زندگي (

 )2( دين و زندگي



8: ةصفح دوازدهم انساني ميعمو  1400 دي 3 آزموننامة  پاسخ 

 )سيداحسان هندي(  »4« گزينة -54

است.  لازمة ماندگاري يك پيام تبليغ دائمي و مستمر آن -
هـا و نيازهـاي سـؤال  ةتواند براي هميشه ماندگار باشد كه بتواند بـه هم ـ  ديني مي -

  ها پاسخ دهد. ها و زمان انسان در همة مكان
)29و  19 هاي ، صفحه3و  2هاي  ، درس2ي دين و زندگ(  

 ----------------------------------------------

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -55

هاي مختلف دين الهـي مانند، در طول زمان پيامبران الهي با ايمان استوار و تلاش بي
طلبـي و تكردند تا خداپرسـتي، عـدال   ها را تحمل مي كردند. آنان سختي را تبليغ مي

گسترش يابـد و شـرك، ظلـم و ها جاودان بماند و هاي اخلاقي در ميان انسان كرامت
  رذايل اخلاقي از بين برود.

)19، صفحة 2 ، درس2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )كبير مرتضي محسني(  »2« گزينة -56

يداشتند، امـا آمـادگ   ينييپا يسطح فرهنگحجاز  مردم نكهيدر عصر نزول قرآن، با ا
ةبرنام ـ نيتـر  كامـل  توانسـت يم ـ بـود كـه   يزانيجوامع مختلف به م يو فرهنگ يفكر
را خودي و اجتماع يفرد يازهايو حفظ كند و به كمك آن، پاسخ ن افتيرا در يزندگ
يگـر يد يهـا  نيكه با ورود اسـلام بـه سـرزم    مينيبيجهت م نيدست آورد. به هم به

آغاز شد و دانشـمندان يبزرگ يو فرهنگ يو شام، نهضت علم مصر عراق، ران،يد امانن
.ظهور كردند يو عالمان فراوان

يد اين است كه اسلام با ضرر ديـدن وؤ، م»لاضرر و لا ضرار في الاسلام«حديث نبوي  - 
هاي يكي از ويژگي »كننده وجود قوانين تنظيم«ضرر رساندن مخالف است كه مربوط به 

ها است.يايي و روزآمد بودن دين اسلام به عنوان يكي از علل ختم نبوتپو
مـات يكتابت، تعل ةتوسع و عدم ياجتماع يبودن سطح فرهنگ و زندگ ييعلت ابتدا به - 
كـه بـا اصـل آن متفـاوت افـت ييم ـ ريي ـتغ يابه گونه اي شد،يفراموش م جيبه تدر ايانب
گـر يرا بـار د  حيو صـح  لياص ـ ماتيو تعل دندآميم يبعد امبرانيپ اساس، نيبرا شد؛ يم
 ها است.كه اين مسئله مرتبط با عوامل تجديد نبوت كردند يم انيمردم ب يبرا

)30و  29 ،20هاي  ، صفحه3و  2هاي  ، درس2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------

 )عباس سيدشبستري(  »2« گزينة -57

والعصر ان الانسـان لفـي خسـر الا الـذين«فرمايد:  خداوند ميدر سورة مباركة عصر، 
: سوگند به عصر، كه آدمي در زيان اسـت. مگـر آنـان كـه ايمـان آورنـد و…آمنوا و 

ديگـر را بـه صـبر ديگر را به حق سـفارش كننـد و يـك    كارهاي شايسته كنند و يك 
  »سفارش كنند.

)8، صفحة 1 ، درس2دين و زندگي (

 ------------ ----------------------------------

 )فيروز نژادنجف(  »4« گزينة -58

سخن از همة موضوعات و مسائل مهم و حياتي: جامعيت و همه جانبه بودن
خـواهي و علـم دوسـتي، معنويـت و حقـوق برابـر سخن از موضوعاتي چـون عـدالت  

 ها: تأثيرناپذيري از فرهنگ و عقايد دوران جاهليت انسان

)46، صفحة 4، درس2دين و زندگي (

 )بقا محمد رضايي(  »4« گزينة -59

هركس از مرد يـا زن، عمـل صـالح انجـام دهـد و«فرمايد:  خداوند در قرآن كريم مي
پس شرط برخورداري از حيات برتـر» دهد. مؤمن باشد، به او حيات پاك و پاكيزه مي

و پاك ايمان و عمل صالح است.
يـا ايهـا الـذين آمنـوا« اسـت كـه آيـة   بخش روح بشر، همان دين الهـي  حياتعامل 

    يد آن است.ؤم» استجيبوا الله و للرسول...
)49و  2 هاي ، صفحه4و  1 هاي ، درس2دين و زندگي (  

 ----------------------------------------------

 )عباس سيدشبستري(  »4« گزينة -60

تشبيه زمـين بـه كند كه از آن جمله قرآن كريم در آيات خود به حركت زمين اشاره مي
اي را : و بـيش از آن هـيچ نوشــته  …كنـت تتلــوا   و مـا «اسـت و آيـة شــريفة   » ذلـول «

نوشتي كـه در آن صـورت اهـل باطـل بـه شـك را نمي  خواندي و با دست خود آن نمي
دن اهـل باطـل سـخن بـهاپيامبر براي به شك نيافت از درس ناخوانده بودن» افتادند. مي

  ميان آورده است.
  )48و  47هاي  ، صفحه4 ، درس2و زندگي دين ( 

 ----------------------------------------------

  

)اله استيري رحمت(  »3«گزينة  -61

اش مشـكلات ترين مرد در شـركت، كـه در زنـدگي    دانم كه جوان مي«ترجمة جمله: 
 .»ماشين جديدي بخرددارد، تصميم گرفته است  كميمالي 

مهم درسي:  ةنكت
كـه قـرار اسـت مـورد ميقطعاً اس ـ ”in his life“د كه با توجه به ساختار دقت كني

معنـاي بـه  ”company“نـه   ،اسـت » مـرد «معنـاي   به ”man“توصيف قرار بگيرد 
بايـد از ضـمير موصـولي» كه«در نتيجه، در جاي خالي براي بيان مفهوم ». شركت«

“who”  از سوي»). 4و  1«ي ها هگزيناستفاده كنيم كه براي انسان كاربرد دارد (رد
مـورد وصـف قـرار  مـي كه قرار است با صـفات ك  ميديگر، به اين نكته توجه كنيد اس

شـمارش اسـت و است كه مشخصاً قابـل » مشكلات«معناي  به ”problems“بگيرد 
پـس فريـب كلمـة»). 2«استفاده كـرد (رد گزينـة    ”little“توان از  ميهمراه آن ن به

“money” صـفتي بـراي اسـم    عنـوان   را كه به“problems”  كـار رفتـه اسـت بـه
نخوريد.

  )گرامر(
----------------------------------------------  

)حسن روحي(  »1«گزينة  -62

متوجه يزياگر چ ،نيبنابرا ؛صفحه وجود دارد نيدر ا يادياطلاعات ز«جمله: ترجمة 
 ».ديريبا ما تماس بگ شتريب ةمشاور ي، لطفاً براشويد نمي
تة مهم درسي:نك

تبـديل واره آن را بـه جملـه   ”that“جمله نياز به فاعل و فعـل اصـلي دارد و آوردن   
(معمولاً در جملات ”much“صفت كمي ).»2« گزينةكند كه درست نيست (رد  مي

معنـاي بـه ”lots of“  و ”a lot of“شـمارش و   يرقابـل غي هـا  منفي) قبـل از اسـم  
باآيند. منتها  ميشمارش جمع  شمارش و هم قابل يرقابلغي ها هم قبل از اسم »زياد«

شمارش است، براي بيـان يرقابلغ(اطلاعات) اسم  ”information“كه  اين به  توجه
).»4و  3« يها هگزينكنيم (رد  مياستفاده  ”there is“از » وجود داشتن«

  )گرامر(

)3(و  )2(زبان انگليسي 
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)سرايي كله  تيمور رحمتي(  »1«گزينة  -63

المللي قهوه، مجموعاً سازمان بين ]شده توسط ات ارائهاطلاع[اساس  بر«جمله: ترجمة 
در سرتاسـر جهـان توليـد 2020قهوه در سـال    ميكيلوگر 60 ةميليون كيس 6/169

»شد.
نكتة مهم درسي:

169.عدد بعد از ”million“ كلمة در .شـود  مييك صفت شمارشي محسوب ، 6
). همچنين، تركيـب »3و  2«ي ها هگزيند (رد رو ميكار ن شكل جمع به نتيجه، به

“60-kilogram” گيـري و واحـد انـدازه   60 دليل وجـود خـط تيـره بـين عـدد      به
)kilogram 4و  3«هـاي   هگزينشود و شكل جمع ندارد (رد  مي) به صفت تبديل«.(

بايد مفرد باشد، اما ظرف”million 60-kilogram 169.6“ بنابراين، عبارت 
)container ( قهوه يعني“bag” 169.6“ دليل وجود عـدد  بايد به million”

.)»4و  2« هاي هگزينصورت جمع استفاده شود (رد  به ،در قبل از آن
  )گرامر(

----------------------------------------------  

)حسن روحي(  »2«گزينة  -64

ياح ـطر يخصوص ـ مينظرگرفتن حـر  طور خاص با در به ديجد ةرنامب«جمله: ترجمة 
يشخص ـ يها داده ريسا اي، نه مكان كند يرا ثبت م نيو فقط تعداد مخاطباست شده 
 ».ديگر

نظر ذهني، از لحاظ رواني از) 1
خصوص بهمخصوصاً، ) 2
طور روان، با فصاحت به )3
) از لحاظ اخلاقي4

  )واژگان(

----------------------------------------------  

)سرايي كله  تيمور رحمتي(  »4«گزينة  -65

آموزان كمك كند و سطح آن بر شود تا به زبان منتشر مي لغت فرهنگ«جمله: ترجمة 
.»متغير است نيازهاي كاربراناساس 

) وجود داشتن2  دادن ترتيب) 1
، متغير بودن) تغيير كردن4  ) ملاقات كردن3

  )واژگان(

 ----------------------------------------------  

)محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -66

هنگـامي ،كنيـد  ميكه تا چه اندازه از فرزندانتان محافظت   فارغ از اين«ترجمة جمله: 
»شوند. ها باز هم مرتكب اشتباه مي ، آنكه بايد تصميم بگيرند

روش، راه) 2شگفتي) 1
موضوع، ماده )4وسيله) 3

نكتة مهم درسي:
توجه كنيد.» كه، فرقي ندارد كه فارغ از اين« يامعن به ”no matter“به عبارت 

  )واژگان(

)سرايي كله  تيمور رحمتي(  »2«گزينة  -67

مناسب براي ايـن شـغل افرادما در تلاش براي گردآوري فهرستي از «جمله: ترجمة 
سـپس كنيم و ميآوري  جمع ماني مختلفها را از نمايندگي ها اسم ةهستيم. ابتدا هم

»يم تا بهترين نفر را انتخاب كنيم.كن ميها مصاحبه  با آن
) گردآوري كردن2  نمايي كردن ) بزرگ1
 ) شامل شدن4  ) راهنمايي كردن3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

)حسن روحي(  »1«گزينة  -68

اسـت، اتهشـنهاد يپ يرايپـذ  تعامـل خيلـي خـوبي دارد و   شـركت   نيا«جمله: ترجمة 
كننـد،را شـروع  شما اندازة  يها از لباس يخاص توليد مدلها  آن ديخواه يماگر  نيبنابرا
»كه آن را در نظر خواهند گرفت. ديو مطمئن باش ديها اطلاع ده راحت به آن اليبا خ

) پيچيده، دشوار2  ) ارتباطي، تعاملي، معاشرتي1
فهم رقابليغ، درك قابل) غير4  ) ضروري، لازم، اساسي3

  )واژگان(

تن كلوزتست:ترجمة م
تكـاليف خـود را انجـام ]بلكـه [، )make( سـازيم  ميدر زبان انگليسي ما تكاليف خود را ن

هـا . ايـن )make( كنـيم  مـي ، بلكه اشتباه )do( دهيم مي. ما اشتباه انجام ن)do( دهيم مي
كه معمولاً با هم هستندي از كلمات ات، تركيبها آيند هماست. كلمات نشيني  يي از همها نمونه
شوند كه تقريباً هميشه براي ايجـاد يـك مياز دو يا چند كلمه تشكيل ها  آيند همآيند.  مي

وجـود دارد.هـا   آينـد  هـم شوند. در انگليسي انواع مختلفي از  ميمعني خاص با هم استفاده 
 رود با هم بيايند، مانند تركيباتي كه با  ميجفت كلماتي هستند كه انتظار  ،قوي يها آيند هم

“make”  و“do”  ها كه دائماً از آن ميزبانان بو براي انگليسيها  آيند همشوند.  ميساخته
شـود انگليسـي مـي باعـث  هـا   آينـد  همرسد. يادگيري  مينظر  به »درست«كنند  مياستفاده 

)دوش بسـاز ( ”make a shower“ نظر برسد. شنيدن تر به شما طبيعي ]حبت كردنص[
بسيار عجيب  ميبراي گويندگان بو )دوش بگير( ”take or have a shower“ جاي به

است.

)روش عقيل محمدي(  »2«گزينة  -69

) تركيب2) منطقه1
) مقدمه4) نشانه3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -70

) فهميدن2   ناگهان تصميم گرفتن به انجام كاري) 1
) تشكيل دادن4  چيزي بودن ة) نشان3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -71

نكتة مهم درسي:
)word pairingsو مفعـولش (  ) نياز بـه مفعـول دارد  داشتن(انتظار  ”expect“ فعل

،همچنـين »). 3و  2«هـاي   جمله مجهول است (رد گزينـه   قبل از آن آمده، پس وجه
 ـ     ،كنـيم  ميهرگاه از ضمير موصولي استفاده  كـار هديگـر مرجـع ضـمير موصـولي را ب

نيـاز بـه ضـمير ،براي كامل شدن معنـي جملـه  از طرفي، ). »2« گزينةبريم (رد  مين
).»4« ةگزينموصولي داريم (رد 

  )كلوزتست(
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)روش عقيل محمدي(  »3«گزينة  -72

پسند ، عاممحبوب) 2آشنا) 1

) راستگو4  اصيل ،مي) بو3

  )كلوزتست(

:اول ترجمة متن درك مطلب

كنند؟ مدارس ميارائه ن آموزان براي دانش بيشتري ةي بعد از مدرسها چرا مدارس ما فعاليت

د تانآموزان فراهم كن ي بيشتري براي دانشها فرصت ]دنتوان مي[امكانات بسياري دارند كه 

آموزان كمك كنند تا توانند به دانش مي ها ني سالم و سودمند شركت كنند. آها در فعاليت

رايگاني ها آموزان از فعاليت دانشمتأسفانه، ي سالم جسماني مشاركت نمايند. ها در فعاليت

كافي برخوردار نيستند.

]لازم[گـذاري   براي انجام اين پيشنهاد نيازي نيست كه مدارس هزينه كنند. قـبلاً سـرمايه  

بهينه ةي ورزشي موجود در مدارس استفادها و سالن ها زمينانجام شده است. بهتر است از 

تواننـد مـي راحتـي   شـود. مـدارس بـه    ميطور تمام و كمال استفاده ن شود. از اين امكانات به

ي ورزشي را ارائه نمايند.ها يي مانند بسكتبال، واليبال، فوتبال و ساير فعاليتها فعاليت

را  د آنن ـهـا بتوان  تـا آن  آموزان در نظر بگيرند دانش ي برايجزئ ةتوانند يك شهري مي ها آن

نـاظران و مربيـان شـود. والـدين داوطلـب ]ماسـتخدا [تواند صرف  مي ها . اين پولبپردازند

كند كه ورزش لازم ميكمك  ها توانند به خدمت گرفته شوند. اين پيشنهاد نه تنها به بچه مي

.دست آورند بهدر جامعه  تري مثبت ةند تا وجهك ميرا انجام دهند، بلكه به مدارس نيز كمك 

)علي شكوهي(  »2«گزينة  -73

درسـت زيـر  يـك از عبـارات   اساس اطلاعات موجود در متن، كدام بر«ترجمة جمله: 

»؟است

بـرايرا ي بيشـتري  ها تواند فعاليت ميي بازي و امكانات مدرسه ها استفاده از زمين«

»فراهم كند. ها بچه

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)علي شكوهي(  »3«گزينة  -74

،ارائه كننـد  را ي بعد از مدرسهها فعاليتتوانند  ميمتن، مدارس  طبق«ترجمة جمله: 

»…زيرا 

».اند ساخته شدهاز قبل ي ورزشي ها و سالن ي بازيها زمين«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)علي شكوهي(  »1«گزينة  -75

از نظـردر پـاراگراف سـوم،   (جزئـي)   ”nominal“ دار زيـرخط  ةكلم«ترجمة جمله: 

»ترين است. نزديك… معنايي به 

» “small”(كم)«

  )درك مطلب(

)علي شكوهي(  »4«گزينة  -76

»…نوشته شده است تا اين متن عمدتاً «ترجمة جمله: 
»پيشنهادي بدهد.«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

:دوم ترجمة متن درك مطلب
. امابودعلل طبيعي  ةدر نتيج ، اين تغييردر گذشته .زمين هميشه در حال تغيير است اقليم

ما كه از اوايل قرن اقليميطور كلي براي اشاره به تغييرات  به» اقليم تغيير«امروزه، اصطلاح 
هاي كنند تغييراتي كه در سال شود. بسياري تصور مي استفاده مي اند، بيستم شناسايي شده

سال آينده اتفاق بيفتد، عمدتاً ناشي 100شود در  بيني مي ايم و تغييراتي كه پيش اخير ديده
 . است از رفتار انسان و نه ناشي از تغييرات طبيعي در جو

زيرا ،بسيار مهم است ،كنيم يمكه در مورد تغييرات آب و هوايي صحبت  اي زماني اثر گلخانه
ةاي يـك پديـد   دارند. اگرچه اثر گلخانه ميشود كه زمين را گرم نگه  ميبه گازهايي مربوط 

ي انساني و انتشار گازهاها تواند با فعاليت ميطبيعي است، اما اعتقاد بر اين است كه اين اثر 
،سان منتشـر كـرده اسـت   اي اضافي كه ان گازهاي گلخانه شود تصور ميدر جو تشديد شود. 

كنند ترين تهديد را ايجاد كند. برخي محققان، مانند دكتر مايكل كراولي، استدلال مي قوي
فعاليت انسـاني تـأثير آن را بـدتركه  ي نيستطبيعي وجود دارد، شك ةاگرچه اين پديد كه

شته باهاي مربوط به دماي زمين در يك صد سال گذ داده ةاين امر هنگام مقايس ؛كرده است
كننـد، را رد مـي  ]موضـوع [شود. اما برخي دانشـمندان ايـن    صد سال قبل از آن آشكار مي

هاي انساني ممكن اسـت مقـدار فعاليت كه كند ميطور كه دكتر ري اليس اظهار نظر  همان
ي تحقيقـاتي كـه گـردآوريهـا  دخيل باشند، اما بـر اسـاس داده  اقليمي در تغييرات   ميك

 ناپذير است. يش دما يك واقعيت اجتناب، اين افزاندا كرده

)سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -77

»هدف اصلي نويسنده در متن چيست؟«جمله:  ةترجم
ةي موجـود دربـار  ها معرفي مشكل محيط زيستي تغيير آب و هوا و برخي از تئوري«

»علل آن
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -78

ةكه اختلاف نظر داشـتن دربـار   متوجه شويمتوانيم  مياز بافت متن، «جمله: ترجمة 
.است »ال بردن آنؤزير س«يك ايده 

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -79

دكتر الـيس نقـل قـول كـردهچرا نويسنده در متن از دكتر كراولي و «جمله: ترجمة 
»است؟

»يك موضوع يكسان ارائه دهد. ةدرباررا تا دو ديدگاه مخالف «
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)سپهر برومندپور(   »2«گزينة  -80

»است؟ درستطبق متن، كدام يك از عبارات زير «ترجمة جمله: 
.»كند ي آينده تغييرها زمين تا سال ةشود آب و هواي كر ميبيني  پيش«

  )درك مطلب(
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(امير زراندوز)  »3«گزينة  - 81

اي از اعداد حقيقي است. دامنة مورد (الف) زيرمجموعه
اي از اعـداد هاي جـام جهـاني اسـت كـه زيرمجموعـه      دامنة مورد (ب) دوره

طبيعي است.
اي از اعداد طبيعي است. است كه زيرمجموعه ماهدامنة مورد (پ) روزهاي 

اي از است كـه زيرمجموعـه   24الي  3، 2، 1هاي  (ت) ساعتدامنة مورد 
اعداد طبيعي است.

)بنابراين دامنة  اي از اعداد طبيعي است. مجموعه ،مورد 3(
  )50تا  48هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3ي و آمار ((رياض

 ------------------------------------------

(محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 82

در الگوي مثلث خيام چهار جملة اول به صورت زير است:
a , a a , a= = = =1 2 3 41 2 4 8

بنابراين رابطة بازگشتي آن به صورت زير است:
a , a an n= =+1 21 1

  )53 تا 50هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

(محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 83

nو  2بــراي  ،اي بــا توجــه بــه نمــودار ميلــه = fمقــدار  1 ( x ز رابطــةا (
n−600 nو   4و  5و بــــراي  100 = fمقــــدار  3 ( n از رابطــــة (
n−400 nو  7يد و براي آ دست مي به 50 = fمقـدار   6 (n 50برابـر   (

است.
f ( ) , f ( )= − × = = − × =1 600 100 1 500 2 600 100 2 400

f ( ) , f ( )= − × = = − × =3 400 50 3 250 4 400 50 4 200

f ( ) , f ( ) f ( )= − × = = =5 400 50 5 150 6 7 50
  )55)، الگوهاي خطي، صفحة 3(رياضي و آمار (

-------------------------- ----------------

)علي شهرابي(  »3«گزينة  - 84

گيريم. در نظر مي am+1و  amمتوالي را  ةدو جمل
است، پس: 28−مجموعشان 

a a ( m ) ( ( m ) )m m+ = −  − + + − + + = −+ 28 2 7 2 1 7 281

m m m− + − − + = −  − + = −2 7 2 2 7 28 4 12 28

m m − = −  =4 40 10
اند. بوده a11و  a10پس اين دو جمله، جملات 

يعنيةجمل با:a12بعدي است aبرابر ( )= − + = −2 12 7 1712
  )55تا  50 هاي ، صفحهالگوهاي خطي)، 3مار ((رياضي و آ

شهرابي)(علي   »3«گزينة  - 85

آيد: دست مي ه، ب3هاي غيرمضرب nمربوط به  ةهشتم از ضابط ةجمل

a n kn a kn = +  = +2 64 88
آيد: دست مي ه، ب3هاي مضرب nمربوط به  ةششم از ضابط ةجمل

a n k a kn = −  = −4 246
است، پس: 123بالا برابر با  ةجمل مجموع دو

( k ) ( k ) k+ + − =  + =64 8 24 123 7 88 123

k k =  =7 35 5
دوازدهم برابر است با: ةجمل

n : a n an= = −  = − =12 4 5 48 5 )است 3مضرب ( 4312
  )55تا  50 هاي ، صفحهالگوهاي خطي)، 3و آمار ( (رياضي

 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(  »4«گزينة  - 86

برابر است با: bn ةجملة هشتم دنبال
b = + + = + = + =8 1 8 9 8 3 8 118

a n n n nn =  − − =  − − =2 211 2 24 11 2 35 0
n

( n )( n )
n

= −
 + − =   =

5
5 7 0 7

¡ ¡ ù
¡ ¡

.bnبرابر است با جملة هشتم  anجملة هفتم بنابراين 
a b=7 8

  )55تا  50 هاي ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 87

است. اما فاصلة جملات را ملاحظه كنيد: 3اول برابر  ةها جمل همة گزينهدر 
, , , , ...3 5 8 قبلـي بيشـتر اسـت. ةهر جمله به اندازة شمارة خود از جمل 12

)و  an ةجملمجموع از  an+1پس  n آيـد كـه همـان دست مـي  هب 1+(
است.» 3«گزينة 

  )55تا  50 هاي ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 88

با توجه به جدول زير داريم:

مرحله ةشمار  1  2 3  4… 6

لتعداد ك 1 94 16…36

18…8 52 1 رتوپ

توخالي 0 42 8…18

1−از رابطـةهـا   تعداد توخـالي  ،نكته: در مراحل فرد
2

®¨  jHk÷U  دسـت بـه

.توخالي است ه،داير 18آيد و بنابراين در مرحلة ششم  مي
ها نصف كل است. در مراحل زوج تعداد توخالي

  )55تا  50 هاي ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (

)3رياضي و آمار (
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)حامد نصيري(  »4«گزينة  - 89
با نوشتن جملات ابتدايي دنباله داريم:

 n a a ( ) a= → = − + − = − − = − → = −1
2 1 21 1 3 1 4 4

n a a ( ) ( ) a= → = − + − = − − + = → =2
3 2 32 1 4 1 5 5

n a a ( ) a= → = − + − = − − = − → = −3
4 3 43 1 5 1 6 6

 ـنويسيم و با توجه به نظـم دنبالـه، جملـة دهـم آن      دنباله را مي دسـت هرا ب
آوريم. مي

, , , , , , , , ,− − − − −3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
  )55تا  50هاي  صفحه ،الگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (

 ------------------------------------------
)امير زراندوز(  »2«گزينة  - 90

كنيم: دست آورده و روي نمودار مشخص مي ابتدايي را به ةلمابتدا، سه ج

n a ( ) A=  = − = 2 11 1 11 1

n a ( ) B=  = − = −  −
3 22 1 12 1 

n a ( ) C=  = − = 4 33 1 13 1

× ×
= = =

2 2 22 2
½køI¤ ÌIÿUnH

مساحت مثلث 

  )55تا  50 هاي ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

 

)رابيعلي شه(»2«گزينة  - 91
كنيم: را حساب مي Aمقدار بتداا

/ , /2 1 4 3 1 7 

A [ ] [ ] [ / ] [ / ] = + = + = + =2 3 1 4 1 7 1 1 2
−,  :  حاصل عبارت دوم برابر است با < − < − < − < −1 2 2 0 2 3 1

[ ] [ ] ( )− + − = − + − = −2 2 3 1 2 3
Aتوانيم  مي 3−جاي  −  بنويسيم. 5

  )39تا  37 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(  »2«گزينة  - 92
هر قسـمت بايـد عـددي ثابـت را نشـان  پس ضابطة ،چون تابع پلكاني است

) پسدهد.  a ) x+ +1 توان اين معادلـه را زماني مي .ستا تابع ثابتيك  2
را برابر صـفر xرا حذف كنيم. پس ضريب  xبه عدد ثابت تبديل كرد كه 

aدهيم  قرار مي a+ =  = −1 0 fدنبـال   . حال به1 ( a fيعنـي   ( ( )−1
استفاده كرد. لاييابهستيم كه بايد از ضابطة 

, x
f (x)

, x
− − < <

=  ≥

2 3 2
2 2

f ( ) − = −1 2
  )36تا  34 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (

)عليرضا عبدي(  »4«گزينة  - 93

1−و صفر را با صفر و اعداد منفـي را بـا    1+اعداد مثبت را با  signتابع 

حاصل ،قرار گيرد 1−و  0و  1، اعداد nدهد. پس اگر به جاي  نمايش مي

 با خودشان برابر است.

  )35و  34 هاي )، تابع، صفحه2اضي و آمار ((ري

 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 94

)signچــــون  k )− + = −2 −kپــــس  ،1 + <2 در نتيجــــهو  0

k<2  ها  با توجه به گزينهكهk = .تواند باشد مي 2

  )35و  34 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (

 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(  »4«گزينة  - 95

fمقاديردست آوردن  هبا ب ( fو  2( ( )− داريم: 2

  f ( ) [ ] [ ] f ( )− <− <−= − + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − + = −
< <

2 2 12 2 2 2 2 1 1
1 2 2

f ( ) [ ] [ ] ( )− = + − = + − = −2 2 2 1 2 1

f ( ) f ( ) ( ) + − = − + − = −2 2 1 1 2

x,نكته: Z
[ x ] [ x ]

,x Z
− ∉+ − =  ∈

1
0 

  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (

 ------------------------------------------

)عليرضا عبدي(»1«گزينة  - 96

با رسم هر مرحله داريم:
y y

x x
2

4y |x|=

y | x |= 2 -4

y

x
2

-4

y | x |=- 2 -4

  )44تا  40 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 

)2رياضي و آمار (

n

an

1 2 3

-1

1

قاعده

اريالتفاع
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)جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 97

D D { , }f g = 1 3

با تشكيل توابع خواسته شده داريم:
f g {( , ) ,( , )}− = − −1 2 3 2 ،f g {( , ) , ( , )}+ = 1 6 3 12
f {( , ) , ( , )}
g

=
1 51 32 7،f g {( , ) , ( , )}× = 1 8 3 35

f g {( , ) , ( , )}
f g

 +
= − − − 

1 3 3 6

f g {( , ) ,( , )}f
g

 
 ×  =
 
 
 

1 16 3 49

/− −
= = −

3 6 4 fاعضاي دميانگين بر52 g
f g

 +
 − 

/+
= =

16 49 32 fاعضاي ميانگين برد52 g
f
g

 
 × 
 
 
 

/ ( / )= − − =32 5 4 5 شده 37 خواسته اختلاف

  )54تا  45 هاي ه)، تابع، صفح2اضي و آمار ((ري
 ------------------------------------------

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 98
fنمودار  (x) ةنقط 2 زا ( , )−2 )و  0 , )0 تابع به ةكند و ضابط عبور مي 2
yصورت  x= + gاسـت. نمـودار    2 ( x ) ةنقط ـ 2از  ( , )0 )و  0 , )−1 1
yآن بـــه صـــورت  معادلـــةگـــذرد. لـــذا  مـــي x= تيجـــهاســـت. در ن −

f ( x ) x x

g ( x ) ( x ) x

+ +
= =

−

2 2
2 2 است.2

  )54تا  45 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

)محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 99

در دامنة دو تابع داريم:

[x] (f g)(x)
x

sign(x) (f g)(x)
= − + = − 

− ≤ <   = − × = 

1 21 0 1 1
[ x ] ( f g )( x )

x
sign ( x ) ( f g )( x )

= + = =   = × = 

0 00 0 0 

[ x ] ( f g )( x )
x

sign( x ) ( f g )( x )
= + = < <   = × = 

0 10 1 1 0 

, x
( f g )( x ) ( f g )( x ) , x

, x

− ≤ <
 × − + = =
− < <

3 1 0
0 0
1 0 1

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (

)امير زراندوز(  »4«گزينة  - 100

{ } { } { }f g f gD , , ,D , , D D ,= − = −  = −1 2 3 1 1 3 1 3

{ } { }g f g
f

D D D x | f (x)= − = =0 3

g
( , ) ( , )

f
    = =   
   

2 13 34 2

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (

------------ ------------------------------

(فاطمه حياتي)  »2« گزينة - 101

هاي اساسيه در پي تأمين حداقل نيازاصطلاحي است ك ،الف) رفاه اجتماعي
سـلامت در جسـم و روح افـراد جامعـه،داري از آحاد جمعيت كشور، برخور

پذيري افراد ها، مسئوليت ندي، ارتقاي توانمهاي اجتماعي هنجاري نابه  كاهش
بـا رفاه اجتماعي  .استرضايتمندي و شادكامي افراد  جامعه در برابر يكديگر،

يابد. ها تحقق مي از بين رفتن فقر و كاهش نابرابري

ب) فقر يا تهيدستي مطلق به معناي نداشتن حداقل معيشت است.

ن نابرابري در توزيعج) معمولاً با در نظر گرفتن دو شاخص درآمد سرانه و ميزا
 دست آورد. در هر كشور به» فقر«اندازة  توان تصويري از وسعت و  درآمد، مي

  )86و  85هاي  (اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفحه 

 ------------------------------------------

(كتاب آبي)  »3« گزينة - 102

=سهم دهك هفتم   الف)  ×1
اول سهم دهك4

=سهم دهك هفتم = سهم دهك هفتم 12درصد  ×
13 4

=سهم دهك سوم  سهم دهك ششم + سهم دهك چهارم 3×

= سهم دهك ششم + سهم دهك چهارم15

سهم دهك ششم -= سهم دهك چهارم 3

= سهم دهك ششم18 ×2

=درصد  =
18 سهم دهك ششم 92

== سهم دهك چهارم  6درصد  3سهم دهك چهارم −9

( )= − + + + + + + + +100 3 4 5 6 7 9 12 15 سهم دهك نهم 21
=درصد  − =100 82 سهم دهك نهم 18

دهد: % جمعيت را به خود اختصاص مي10ب) هر دهك 

,نفر  , , ,= × =
10 70 000 000 7 000 جمعيت دهك هشتم000100

اقتصاد
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  % از درآمد ملي را به خود اختصاص داده است. بنابراين:21ج) دهك دهم 

,ميليون دلار  ,= × =
21 90 000 18   ميزان درآمد دهك دهم 900100

د)

= =
21 73=

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w

    Aشاخص توزيع درآمد در كشور  

هرچــه شــاخص توزيــع درآمــد بيشــتر باشــد توزيــع درآمــد در آن كشــور  
  تر است. نامناسب Aتر است؛ پس توزيع درآمد در كشور  نامناسب

  )87و  86هاي  صفحه(اقتصاد، فقر و توزيع درآمد،  
 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3« گزينة - 103

يكي از معيارهاي سـاده و مفيـد    ،براي سنجش وضعيت توزيع درآمد در جوامع
گـروه  » ده«هاست. براي تشكيل اين معيار، مردم كشور را بـه   »دهك«شاخص 

ن ده گروه، سـطح درآمـد از   بندي اي كنند. در طبقه جمعيتي مساوي تقسيم مي
 10عبـارت ديگـر، گـروه اول كـه       گيرد؛ به ترين به بيشترين مدنظر قرار مي كم

 10رصـد درآمـد ملـي و    تـرين د  دهند، كـم  درصد اولية جمعيت را تشكيل مي
ترين درصد درآمد ملي را دارند. با محاسبة نسبت دهـك دهـم   درصد آخر بيش

آيـد.   دسـت مـي   توزيـع درآمـد بـه    به دهك اول شاخصي براي مقايسة وضعيت
 تر است. تر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسبهرچه اين نسبت بيش

=ترين وضعيت توزيع درآمد) (نامناسب =27  Aها در كشور  شاخص دهك93

/= =
25 6   Bها در كشور  شاخص دهك254

=ترين وضعيت توزيع درآمد) (مناسب =
36   Cها در كشور  شاخص دهك66

/= =
31 6   Dها در كشور  شاخص دهك25

كـه   Cكشـور    كه بالاترين سطح درآمد سرانه را دارنـد،   Dو Cاز دو كشور 
  تر است، بيشترين سطح رفاه را دارد. وضعيت توزيع درآمدش عادلانه

  )87و  86 هاي ه(اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفح 
 ------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »2« گزينة - 104

= = =
18 63

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿wشاخص توزيع درآمد در سال گذشته  

= =24 6−»H ¦Àj ´¿w شاخص توزيع درآمد در سال جاري  

درصد  = =
24 46−»H ¦Àj ´¿w  

تغييـري نكنـد، سـهم    در سال جاري زيع درآمد چنانچه بخواهيم شاخص تو
درصد شود، اما چون در صورت سـؤال گفتـه شـده     4دهك اول بايد برابر با

درصـد بيشـتر باشـد تـا      4تر درآمد، سهم دهك اول بايـد از   توزيع مناسب
چنـين چـون گفتـه شـده      شـود، هـم   6تـر از   شاخص توزيع درآمد كوچك

  صحيح است.» 2«، بنابراين گزينة »حداقل«
  )87و  86هاي  (اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفحه

(نسرين جعفري) »4« گزينة - 105

الف) درست است.
كـارگيري نظـام صـحيح ماليـاتي، توزيـع مجـدد ب) نادرست است. اگر با به

صورت پذيرد، تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گـروهاي قانوني  گونه درآمد به
يابد. گير مردم كاهش مي محدود و اكثريت چشم

گـذاري در خصـوص آمـوزش و تـأمين هرگونـه سـرمايه  پ) نادرست اسـت.  
وري نيروي كـار و در پـي اقتصادي ـ اجتماعي نيروي انساني به افزايش بهره 

شود. جر مينآن افزايش درآمد ملي م
 ت) درست است.

  )88(اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفحة    
 ------------------------------------------

(سارا شريفي)  »3« گزينة - 106

الف) درآمدها گاهي قابل ثبت نيسـت، بـه همـين دليـل اقتصـاددانان بـراي
كنند. در ايـن اي را محاسبه مي دست آوردن شكاف درآمدي، شكاف هزينه به

اي از درآمد آن است. ايندهحالت هزينة خانوار نم
ب) اشتغال كامل نيروي كار به معناي صفر بودن نرخ بيكاري نيست.

بيكاري داوطلبانه: برخي افراد حاضر به كار نيستند.
جايي از كاري به كار ديگر هستند. حال جابه بيكاري اصطكاكي: برخي در

از جملـة گذاري در مناطق محروم كشـور  ها و سرمايه ج) توجه به زيرساخت
رود. شمار مي به» اي هاي توسعه سياست«

  )94و  91، 87هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه   
 ------------------------------------------

(فاطمه حياتي)  »1« گزينة - 107

، متغيري انباره است.»دارايي يا ثروت«، متغيري جاري و »درآمد«
فرايند توليد و مولد بودن و در» دارايي«اين است كه » دارايي و ثروت«فرق 

راكد است.» ثروت«كسب عايدي است؛ اما 
  )92(اقتصاد، دولت و اقتصاد، صفحة    

 ------------------------------------------

(نسرين جعفري)  »2« گزينة - 108

عرضة كالاها و»: هاي نفتي عهده گرفتن استخراج، تصفيه و توزيع فرآورده بر«
خدمات

ن مالكيت و ادارة برخي واحدهاي صنعتي و توليدي در شرايطعهده گرفت بر«
عرضة كالاها و خدمات»: بحراني

گذاري و وضع مقررات، سياست»: هاي پنج ساله قانون بودجه و قانون برنامه«
حكمراني در اقتصاد

عرضة كالاها و خدمات»: گذاري براي توليد فولاد سرمايه«
گذاري وضع مقررات، سياست»: اسلامي ارائة لوايح قانوني به مجلس شوراي«

و حكمراني در اقتصاد
گذاري و حكمراني در اقتصاد وضع مقررات، سياست»: ها قانون ماليات«

  )94و  93هاي  (اقتصاد، دولت و اقتصاد، صفحه
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(سارا شريفي)  »1« گزينة - 109
شود براي پيشـگيري از افـزايش الف) زماني كه اقتصاد كشور دچار تورم مي

ا يا كاهش سرعت آن، بانك مركزي سياست كـاهش حجـم پـول دره قيمت
گيرد. كار مي گردش را به
كـار هايي كه بانك مركزي براي كنترل و تنظيم حجم پـول بـه   يكي از روش

در ايـن روش، بانـك  گيرد، سياست بازار باز فروش اوراق مشاركت است، مي
از مقـدار پـول درطـور مسـتقيم    تواند با فروش اوراق مشاركت به مركزي مي

دست مردم بكاهد. (سياست پولي انقباضي)
مـالي انقباضـي (كـاهش  تواند با اعمـال سياسـت   در شرايط تورم، دولت مي

مخارج دولت و افزايش ماليات) با كاهش تقاضاي كل در اقتصاد موجب ثبات
اقتصادي شود.

ب) بديهي است براي حل اساسي مشكل ركود اقتصادي در بلندمـدت بايـد  
گـذاري و افـزايش سـرمايه    وري، هاي جانب عرضه (مثل بهبود بهـره  سياست

بهبود فضاي كسب و كار) را در پيش گرفت.
  )95(اقتصاد، دولت و اقتصاد، صفحة  

 ------------------------------------------

(كتاب آبي)  »2« گزينة - 110
عـاوني،% از اقتصـاد كشـور بـه بخـش ت    25دولت ملزم شده است با سـپردن  

حضور مستقيم خود را در مديريت و مالكيت اقتصاد كاهش بدهد.
  )97، صفحة دولت و اقتصاد(اقتصاد،  

 ------------------------------------------

)نژاد فرهاد علي( »1«گزينة  - 111
حيح ذكـرابيات ص  ةاز شاطر عباس صبوحي است. شاعر بقي» 1« ةبيت گزين

شده است.
  )59تا  57هاي  ه، صفحتاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------
)سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 112

 فاقـد  بيـت /  زلـف و كفـر  / و ايمـان   عارضنشر:  و لف/  ايمان و تضاد: كفر
.است پارادوكس

 و كـدر  كفـر  ولي ،دارد شفاف و روشن يتصوير فارسي ادب در ايمان توجه:
 هاي پديده و كفر به مو) رنگ (مانندسياه هاي پديده باب، اين از است، سياه

 .شودمي تشبيه ايمان به چهره) سفيدرنگ (مثل
ها:گزينه ساير تشريح
 كـه  چـرا  اسـت،  پارادوكس فاقد بيت/  خاموشي و تضاد: روشن»: 1«گزينة 

»روشن«و تضاد ظاهري  تاريكي نه دارد كوتس معناي بيت اين در خاموشي
ندازد. در بديع معنـوي، معنـا و مفهـومنبايد ما را به اشتباه بي» اموشيخ«و 

 دل و باغ به است. (سينه نشر و لف فاقد بيتملاك است نه ظاهر كلمات. / 
 است.) شده تشبيه چراغ به

 و نشـر ولـف  فاقـد  بيـت /  عشـق  و عقـل  ايمـان،  و تضـاد: كفـر  »: 2«گزينة 
 .است پارادوكس

 و اغيـار  ملامـت  از خوشنودم پارادوكس:/  اغيار و دوست تضاد:»: 3«گزينة 
 است. نشر و لف فاقد بيت/  هجر درد

  )تركيبي، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (

)پور پوريا حسين(  »4«گزينة  - 113

ها:گزينه تشريح

مهر بـر«وجود دارد. تضاد » مهر است بر دهانم«و » گويا«ميان »: 1«گزينة 
است.» سكوت كردن«كنايه از » دهان داشتن

گويـد. عبارت است از آنكه به ده زبان سخن مي» زبان ده«معني »: 2«گزينة 
مهر بر دهـان«كنايه از كسي كه هر بار يك گونه حرف زند. در اين معني با 

. حـافظدتضاد خواهد داشت. در هر مصراع هم يك تشبيه وجـود دار » باشد
و در ادامه به غنچه تشبيه نموده است.» سوسن«ابتدا خود را به 

تضـاد» بحـر «و » شـبنم «و همچنـين  » عشق«و » عقل«ميان »: 3«گزينة 
.بيت تشخيص و استعاره دارد (خط كشيدن شبنم بر دريا)وجود دارد. 

تضـاد» شـراب «و » خرقه«و نيز » دير مغان«و » صومعه«ميان »: 4« گزينة
 نيست.نما  متناقضا خبري از وجود دارد ام

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 114

دست افشان شدن كنايه از رقصيدن و شروع به سـماع كـردن /»: الف«بيت 
ا: روي و آهـنه ـ لف و نشر: لف»: ج«بيت تضاد /  :آبگينه و سنگ»: ب«بيت 

مكنيـه  ةاستعار :بردن فعل ديد براي دل كار به»: د«نشرها: قبا و كلاه / بيت 
تناقض :سر پيوند با گسستن داشتن»: هـ«/ بيت  و تشخيص

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 115

تشـبيه، از پريشـاني دل »:جمعي چو سـنبل «و  »نسيم شوق«»: لفا«بيت 
اضافة تشبيهي، سوختن دانه و »:دل ةدان«»: ب«تناقض / بيت  :جمع داشتن

نما متناقض :به حاصل رسيدن آن

  )61تا  57 هاي صفحه، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)پور پوريا حسين(  »2«گزينة  - 116

، اعمال و رفتار انساني در نظر گرفتـه شـده كـه»موج«براي » الف«در بيت 
آيد. مصراع دوم اين بيـت هـم پـارادوكس تشخيص و استعاره به حساب مي

ام و اگر از حركت بمانم، خواهم مـرد). ندارد (اگر حركت و پويايي دارم، زنده
كه در يك لحظه تلخ و شـيرين تناقض دارد. سخناني» ب«مصراع دوم بيت 

تشـبيه دارنـد. در» ج«هم در بيـت  » بازار عاشقي«و » دام حرمان«هستند. 
 تضاد دارند.» آشفتگي«و » جمعيت خاطر«نيز » د«بيت 

  ، تركيبي)بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (

 )3علوم و فنون ادبي (
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)سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 117

با توجه به ضمير اشـارة يز:اشكر و سفيدابر و /  اشكبار و سياه و خصم چشم
ايـراد  بودن ابر و سـياه بـودن چشـم دشـمن    ، شاعر به سفيد »آن«و » اين«

 .)شگيرد (لف و نشر مشو مي

 كه چرا است؛ منتفي نشر و لف جمله، چيدمان به توجه با ها،گزينه ساير در

 در ولي مانيم مي شعر ادامة خواندن منتظر هالف آمدن از بعد نشر و لف در

 بيت معناي تكميل به منجر دو به دو ها پديده كه نيست گونه اين ابيات اين

 .شوند
درسي:  نكات توضيح

 نهاد«، »بهمشبه و مشبه«، »فعل و نهاد«، »فعل و مفعول«نشر،  و لف رابطة

 .است ... و »صفت و اسم«، »متمم و اسم«، »مسند و

  )59 تا 57 هاي ، صفحهبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (
 ------------------------------------------

)پور پوريا حسين(  »2«گزينة  - 118

و در ساير ابيـات لـف وشود  ميلف و نشر مشوش ديده  »2« ةگزيندر بيت 
نشر مرتب وجود دارد.

 ها: بررسي گزينه

ترتيـب بـا بـه عنـوان لـف اول و دوم بـه    » خـروش «و » خـون »: «1« ةگزين
در جايگاه نشر اول و دوم ارتباط دارند.» ارغنون«و » ارغوان«

كـه نشـر دوم اسـت» تـو  ةقد كشـيد «لف اول است و با » تير« »:2« ةگزين
»پشـت خميـده  «كه لف دوم است با » كمان«ارتباط دارد. به همين صورت 

در جايگاه نشر اول ارتباط برقرار كرده است.
لـف دوم» مو«نشر اول/ » والشمس روز روشن«لف اول و » رخ»: «3« ةگزين

نشر دوم.» ليل شام داج«و 
ترتيــب بــا لــف اول و دوم هســتند كــه بــه» كفــر«و » ايمــان»: «4« ةگزينــ

 اند. به عنوان نشر اول و دوم ارتباط برقرار كرده» زلف«و » رخسار«

  )59تا  57 هاي ، صفحهبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (
--------------------------------------- ---

)محسن اصغري(  »2«گزينة  - 119

عاشـق بـه معشـوق»: 2«مفهوم مشترك بيت صورت سـؤال و بيـت گزينـة    
گويد با برگزيدن عشق و محبت معشوق، غم و اندوه عالم نصيب او شـده مي

.است
(اندوهگين بودن عاشق با انتخاب عشق معشوق)

 هاي ديگر: تشريح گزينه

شاد بودن عاشق از غم عشق»: 1«گزينة 
كند. ها را آسان مي غم معشوق، تحمل دشواري»: 3«ة گزين

عاشقان و عارفان ترس از غم ندارند؛ زيرا عشـق و محبـت بـراي»: 4«گزينة 
ها حكم آب زندگاني را دارد. آن

  )65 ةصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

(محسن اصغري)  »3«گزينة  - 120

ا رسـيدن دورانبيان سپري شدن دوران غم و فر«مفهوم بيت صورت سؤال 
فرا رسيدن دوران غم و سپري شدن«است؛ مفهوم مقابل آن يعني » خوشي

بيان شده است.» 3«در بيت گزينة » دوران خوشي
 هاي ديگر: تشريح گزينه

با بيت صورت سؤال هم مفهوم است: بيان سـپري شـدن دوران»: 1«گزينة 
…غم و

ك تعلـّق از ماديـاتناپايداري زنـدگي دنيـوي و توصـيه بـه تـر     »: 2«گزينة 
ارزش بي

ناپايداري عمر و توصيه به اغتنام فرصت»: 4«گزينة 

  )63 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

 )رضا نوروزبيگي(  »4«گزينة  - 121

سـنقر يزمـان با  درهـا،   آننگاشتن شاهنامه و قرآن به خط خوش و تهـذيب  
صورت گرفت. (پسر شاهرخ تيموري) رزايم

  )18 ةصفح، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

  )مجتبي فرهادي(    »2«گزينة  - 122
فيه ما فيه، مجالس«از آثار جامي، » الانس و بهارستان ، نفحاتالاحرار تحفة«

ةرسـال «از آثـار مولـوي و   » و مكاتيـب  مثنوي معنـوي  ،ان شمسسبعه، ديو
نيـز همگـي از آثـار عبيـد» الاشراف و صد پنـد  دلگشا، موش و گربه، اخلاق

زاكاني هستند.

  )18 و 17، 14هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 123

ميبدي است كه» الابرارةعدالاسرار و  كشف«اي از  ال بريدهعبارت صورت سؤ
موضوع آن تفسير عرفاني قرآن كريم است و نثـري مسـجع دارد. عـلاوه بـر
اينكه اين متن در كتاب درسي ذكر شده است، اگر با موضـوع و سـبك آثـار

را تشخيص دهيد.صحيح  ةتوانيد گزين ها آشنا باشيد هم مي مذكور در گزينه
ترتيـب بـه » 4«و  »1«هـاي   مثلاً بوستان سعدي به نظم است و آثـار گزينـه  

مربوط به تاريخ و علم عروض و قافيه (نقد شعر) هستند كه با مفهوم عرفاني
عبارت همخوان نيست.

  )29و  16تا  14 هاي هشناسي، صفح و سبك تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (

)2علوم و فنون ادبي (
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)پور ريا حسينپو(  »4«گزينة  - 124

ها را از نظر مطابقت نوع و تعداد آنو تنها بايد كلمات را تقطيع هجايي كنيد 
 يد.مايال مقايسه نؤهجا با كلمات صورت س

قوف + وقوف: و ( U U ) ري + مـِ + سامري: سا/  −( U )− / پنجه: پنـ −
)جِ  + U ) / عشق: −( U )−

) دام: + مدام: مـ U U )/ عاشقان:  −( U )− توجـه داشـته باشـيد كـه −
سخته: آيد./ ساكن بعد از مصوت بلند در تعيين نوع هجا به حساب نمي» ن«

)ت  + سخـ U ) ن:/ حس −( U )−

  )22تا  20 هاي هصفح ،موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 125

ةچهـار پاي ـ » 3« و» 2«، »1« هـاي  ههاي گزين ال و مصراعؤمصراع صورت س
سه پاية آوايي دارد. »4« گزينةدر حالي كه مصراع  ،آوايي دارند

وت نِ شسَت بِ خلَ تـُ مس  بي ت ح  را
 ها: وزن ساير گزينه

فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة 
فعولن فعولن فعولن فعولن»: 2«گزينة 
ن مفاعيلن مفاعيلنيلمفاعيلن مفاع»: 3«گزينة 

  )22تا  20هاي  صفحه ،موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (

- -----------------------------------------

)مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 126

ادات تشبيه نيست و به معني باقي ماندن است.» ماند«در اين گزينه فعل 
  )28 ةصفح )، بيان،2(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 127

 كرده تشبيه يوسف حسن به» زيبايي لحاظ از« را اشچهره و معشوق شاعر،

تشـبيه  تشـبيه،  نـوع  ايـن  بـه  اسـت.  دانسته بهمشبه از برتر را مشبه و است
گوييم.مي تفضيل يا مرجح

  )30تا  26 هاي صفحه ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

حمدي)(سيدعليرضا ا  »2«گزينة  - 128
ها:گزينه ساير تشريح

 (تشـبيه  بـه مشـبه  از مشـبه  دانسـتن  برتر و عقيق به يار لب تشبيه»: 1«گزينة 

 مرجح) به (تشبيه مشبه از مشبه دانستن برتر و نبات به يار كلام تشبيه و مرجح)

كـلام بـا  و ايبـرده  را عقيـق  آبروي خود، رنگ)هاي (سرخلب با تو بيت: معناي
نبات)  >كلامت و عقيق > هايت (لب .اي شكسته را نبات خنر خود، (شيرين)

خال و چشم به نافة آهو تشبيه»: 3«گزينة 
 آفتاب به روي ةخلاقان تشبيه»: 4«گزينة 

  )30تا  26 هاي هصفح ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

مدي)(سيدعليرضا اح   » 4«گزينة  - 129

 ايـم. (تشـبيه  افتـاده  چـاه  بـه  يوسـف  ماننـد  سؤال: صورت در مذكور تشبيه

 گسترده)

 ها:گزينه در مذكور تشبيهات تشريح

(تشبيه ) درخت طوبي است.سيماي يار (مانند) ماه است و قد او (مانندالف) 
 )اسناديفشردة 

شـبه وجـه  كـه  اسـت؛ چـرا   گسـترده  تشـبيه  ريـزش: خـون  چشم تُرك ب)
.است آمده تشبيهي اضافة از پس بودن) ريز (خون

 تشبيهي) (اضافة فشرده تشبيه: ابرو طاق )ج

است.) گل مانند او است. (عارض گسترده تشبيه گلگون: بود د) عارضش
  )30 تا 26هاي  صفحه ،بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

 ------------------------------------------

)محسن اصغري(  »4«گزينة  - 130

خواهد تا چراغ دانش را در وجود او يت صورت سؤال شاعر از خداوند ميدر ب
فروزان كند و به او بصيرت و آگاهي ببخشد.

.نيز مطرح شده است» 4«اين مفهوم در بيت گزينة 
 :هاي ديگر تشريح گزينه

تقاضاي وارستگي و رهايي از جسم از خداوند»: 2«و » 1«هاي  گزينه

شكيبايي و استقامت از خداوندتقاضاي صبر و »: 3«گزينة 
  )10 صفحة مفهوم،)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)با تغيير -95كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 131

الـدين مـداح جـلال   ،الـدين اسـماعيل اصـفهاني   صورت سؤال را كمال رباعي
قمـري مغـولان در اصـفهان هجـري  633پس از قتل عام سـال  خوارزمشاه، 
 سروده است.

  )13و  12هاي  ، صفحهتاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)آبي   (كتاب  »4«گزينة  - 132

اثر فخرالدين عراقي، در هر فصـل بـه يكـي از مباحـث» نامه عشاّق«مثنوي 
رسد. حكايت به پايان ميپردازد و با تمثيل و  عرفاني مي

 ها: تشريح ساير گزينه

وك عارفانه در قالب نظم و نثر (فخرالدينلمعات: بيان سير و سل»: 1«گزينة 
عراقي)

طنز منثور (عبيد زاكاني)»: 3«و » 2«هاي  گزينه
  )15ة )، تاريخ ادبيات، صفح2(علوم و فنون ادبي (

»آشنا«هاي سؤال - )2علوم و فنون ادبي (
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)آبي   (كتاب  »2«گزينة  - 133

جمشيد و خورشيد و خواجوي كرماني در سرودن سلمان ساوجي در سرايش

گـنج هايي به شـيوة پـنج   هايش پيرو نظامي هستند. جامي نيز مثنوي مثنوي

 )الاحرار تحفةنظامي سروده است. (از جمله 

  )18تا  16هاي  هشناسي، صفح )، تاريخ ادبيات و سبك2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)آبي   (كتاب  »2«گزينة  - 134

هاي ديگر:  تشريح گزينه

هاي غـزل و در سبك عراقي، قصيده كمرنگ شد ولي براي قالب»: 1«گزينة 

مثنوي ميدان فراخي پديد آمد.

تاريخ وصاف دربارة تاريخ حاكمان وقت نوشته شده است.»: 3«گزينة 

آيد. حساب مي اي عرفاني به مثنوي مولوي، حماسه»: 4«گزينة 

  )14صفحة ، و تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

آبي)   (كتاب»2«گزينة  - 135

وزن شعر: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

شا ر دهما نـ اي سرفان مـ را پيـ يا ر بز عر

دا ر دهي بيـه د ل جا نِ آ گا چشـ مِ بيـ نا

  )24تا  22 هاي ه، صفحموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

آبي)   (كتاب  »4«گزينة  - 136

بيت صورت سؤال از هشت پاية آوايي تشكيل شده است كه هـر مصـراع آن

چهار پايه و چهارده هجا دارد.

  )22 ة، صفحسيقي شعرمو)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

آبي)   (كتاب  »4«گزينة  - 137

صـحيح بـوده ولـي وزن» 3و  2، 1«هاي  هاي آوايي همسان گزينه وزن پايه

»فـاعلاتن  فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن   «»: 4«پاية آوايي همسان بيت گزينة 

باشد. مي

  )24 تا 21هاي  صفحه، قي شعرموسي)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

آبي)   (كتاب  »2«گزينة  - 138

شمع عمر - بيابان هوس – چاه ظلمت - هاي تشبيهي: باغ لطافت اضافه

  )29ة ، صفحبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

آبي)   (كتاب  »4«گزينة  - 139

صـاف«و » مسـت «، »دلكش«، »وشخ«هاي  دقتّ كنيد كه در اين بيت واژه

و» چشـم «، »مـوي «، »روي«هايي است كـه بـراي    ترتيب صفت ، به»غش بي

 اند. آورده شده» مي«

ها براساس تشبيه ساخته نشده است. مثـال بـراي صـفتي كـه اما اين صفت

اي كـه از جهـت (يعني مي» مي گلگون«براساس تشبيه ساخته شده باشد: 

 رنگ مانند گل است.)

هاي ديگر: زينهتشريح گ

ابرو    محراب»: 1«گزينة 

مشبه    به مشبه

(اشك) سرشك     سيل»: 2«گزينة 

به     مشبه مشبه

غم         تيغ»: 3«گزينة 

به      مشبه مشبه

  )30 تا 26هاي  ، صفحهبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

آبي)   (كتاب»3«گزينة  - 140

ادات تشبيه است و تشبيه بليغ نيست.» ماندَ«واژة » 3«در بيت گزينة 
 هاي ديگر: تشريح گزينه

اضافي است. ةتشبيه فشرد» شراب انُس»: «1«گزينة 

اضافي است. تشبيه فشردة» سيلاب غم»: «2«زينة گ

اضافي است. فشردةتشبيه » تير بلا»: «4«گزينة 

  )30و  29هاي  ، صفحهبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2«گزينة  - 141

برتر :»أفضل من الكتاب«)/ 3گزينة  رد( وجود دارد دوستي :»هناك صديق«

هو و« / اين دنيا در اين جهان، در :»في هذا العالم« ) /3زينة گ رد( از كتاب

) /4گزينـة   رد( است كـه  )مخلصي( او دوست با اخلاصي و :»صديق مخلص

) /1نمايـد (رد گزينـة    هايت را به تو هديه مـي  عيب»: يهدي إليك عيوبك«

)1دارد (رد گزينة  باز ميتو را از گمراهي  :»لاليمنعك من الضّ«

)(ترجمه

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »4«گزينة  - 142

»: يسمع) / «3و  1هاي  صداي پاهاي مرگ (رد گزينه»: صوت أرجل الموت«

»: مؤلمـاً «هـا /   در خيابـان »: فـي الشـوارع  ) / «3شود  (رد گزينـة   شنيده مي

(جملـة حاليـه) در   »: و هـو يفتـرس النـّاس   ) / «3و  2هاي  دردآور (رد گزينه

بـاقي  »: لا يبقـي ) / «2و  1هاي  كند (رد گزينه كار ميحالي كه مردمان را ش

»: الحزينـة الـذكريات  «چيـزي /  »: شـيء ) / «3و  1هـاي   ماند (رد گزينه نمي

  ) 3براي عابران (رد گزينة »: للعابرين«خاطرات غمگين / 

  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي( »3«گزينة  - 143

نادرست است.» بايد«در ترجمة اين گزينه 

 كي ـدر دهـان   يتر از برگ پست ايداند كه دن ميمؤمن ترجمة صحيح عبارت: 

ملخ است!

  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 144

افي) قبُح (تركيب اض»: لغزش يِزشت« سبات العقل/»: به خواب رفتنِ عقل«

»: است او ديام« نعوذُ باالله/»: ميبر يبه خدا پناه م« ها)/ الزلّل (رد ساير گزينه

  )4و2هاي  يساعدنا (رد گزينه»: كند ياريما را « )/4و3هاي  لعلَّه (رد گزينه

  نكات مهم درسي:

اشتباه » گمراهي«به معني » ضلال«را با » لغزش«به معني » زلل) «1

  نگيريد.

» يستَعينُ - استَعانَ «را با » كمك كرد«به معني » يساعد - د ساع«) فعل 2

اشتباه نگيريد.» ياري جست«به معني 

  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 145

» أفعل«بر وزن » أرضيَ« نادرست است. »للمتكلمّ وحده« ،»3« نةيگزدر 

از باب افعال است. فعل ماضي

  و اعراب) يصرف لي(تحل

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 146

چنـين مصدر بـاب افعـال اسـت و بـدين شـكل صـحيح اسـت، هـم        » إنجاز«

ل «اسـت كـه بـر وزن    » ديگـران «اسم تفضيل و به معنـي  » الآخَرينَ« »أفعـ

 آيد. مي

  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4«گزينة  - 147

تر هستند! بعضي طبقات در دريا از بقيه تاريك»: 4«ترجمة عبارت گزينة 

»أفعـل «دانيم براي مقايسـة دو اسـم (چـه مـذكّر و چـه مؤنـّث) از وزن        مي

 بيايد.» أظلَم«نادرست است و بايد » ظلمي«شود؛ بنابراين  استفاده مي

(قواعد اسم) 

----------------------------------------------  

)بخش عمار تاج(  »3«گزينة  - 148

در اين گزينه از هيچ اسمي بر وزن اسم مكان كـه دلالـت بـر معنـاي مكـان

زارع «، »3«داشته باشد، استفاده نشده است. دقـت كنيـد در گزينـة     بـه» مـ

اسم فاعل است و اسـم مكـان نيسـت. (ترجمـة عبـارت: در» كشاورز«معني 

كاشت!) ستايي در شمال ايران، نزد كشاورزي رفتم كه برنج و چاي ميرو

 همگي اسم مكان هستند.» منازل، مطابع و مصانع«ها  در ساير گزينه

  )قواعد اسم( 

----------------------------------------------  

 (سيد اميررضا سجادي)  »3«گزينة  - 149

ت: من فريضة حج را در سالحال است. (ترجمة عبار» مؤمنة«در اين گزينه، 

گذشته با ايمان به خدا انجام دادم!)

 هاي ديگر: تشريح گزينه

عضوي از جمله است كه قابل حـذف نيسـت، پـس» مسرورين»: «1«گزينة 

جا خبر افعال ناقصه است.) تواند قيد حالت باشد. (در اين نمي

اً «است. » زرتُم«مفعول براي فعل » مكاناً»: «2«گزينة  هـم صـفت آن» أثريـ

است.

توانـد ، قابل حذف نيست، پس نمـي »1«مشابه گزينة » فرَحين»: «4«گزينة 

قيد حالت باشد. (خبر افعال ناقصه است.)

)حال(  
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 )محمدرضا سوري(  »3«گزينة  - 150

اسـت كـه» القطـرات «حال بـراي توصـيف حالـت    » متتالية«در اين گزينه، 
ت را از دهانش بـه هـوا پـي درمفعول جمله است، نه فاعل. (ترجمه: او قطرا

كند!) پي مثل تير رها مي
 هاي ديگر: تشريح گزينه

(فاعل جمله) است.» الحشرة«حال براي توصيف حالت » حية»: «1«گزينة 
براي توصيف حالت» و هو يبكي«يا » و هو يضحك«جملة حالية »: 2«گزينة 

اند. فاعل جمله آمده
 ـ » خاسراً»: «4«گزينة  (فاعـل جملـه) را» المتكاسـل «ت حال است كـه حال

كند. توصيف مي
  )حال(

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 151

ــاز ــةاتدادن امتي ــه از عهدنام ــيون ك ــق كاپيتولاس ــال ح ــرفتن وام و اعم ، گ
هاي بيگانه در امور داخلـي ولتهاي د تركمانچاي برقرار شد و همچنين دخالت

دار كرده بود. ايران احساسات مليّ را جريحه
  )62ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

)محمد كريمي علي(  »4«گزينة  - 152

،نامة ابراهيم بيـگ  اي در سفرنامة خود به نام سياحت العابدين مراغه حاج زين
هـاي اوضاع نابسامان كشور را به زبان ساده بيـان كـرده و در مقابـل ويژگـي    

تمدن غرب را ستايش كرده است.
  )63ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

)محمد كريمي علي(  »3«گزينة  - 153

لين جرقة نهضـت مشـروطهاعتراض مردم در ماجراي نوز بلژيكي، در واقع او
 بود.

  )66و  65 هاي هايران، صفح ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

  (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 154
كبريـت و برخي از كالاهاي مورد نياز مـردم ماننـد نفـت،    ،يهقاجار اندر دور

و ژاپن نرخ قند افزايش يافت و شد. در اثر جنگ روس قند از روسيه وارد مي
هاي اعتراض مردم را برافروخت. شعله

  )66ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

  (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 155
هاي مهاجران در مهاجرت كبري، عبارت بودند از: ترين خواسته مهم

الدوله از صدارت بركناري عين -1

جران به تهرانفراهم كردن زمينه براي بازگشت مها -2

خانه ايجاد عدالت -3

تشكيل دارالشورا (مجلس نمايندگان) -4

  )68ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

(عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 156

گرايـان در نهضـت مشـروطه و دليل اعمال نفوذ غـرب  االله نوري به شيخ فضل

 ليه از صف طرفداران مشروطه جدا شد.ن از مسير اسلامي و مليّ اوراف آانح

  )70ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ ( 

----------------------------------------------  

(عليرضا رضايي) »2«گزينة  - 157

كرد: روسيه به چند دليل با نهضت مشروطة ايران مخالفت مي

طلبان خواهي، از مشروطه در لباس مشروطه جلوگيري از نفوذ انگليس كه -1

كرد؛ حمايت مي

شاه كه طرفدار روس بود؛ دعليمكمك به مح -2

هاي منطقة قفقاز براي گرفتن آزادي، تحت تـأثير پيشگيري از قيام ملت -3

خواهان در ايران. پيروي مشروطه

  )70ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

  (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 158
هاي روس و انگليس در مناطق ديگر، توسـط خطر قرارگرفتن مستعمره با در

ها را كنار گذاشتند و به موجـب ها اختلاف استعمارگر جديد يعني آلمان، آن

، ايران را بين خود تقسيم كردند.1907قرارداد 

  )71و  70 هاي هان، صفحاير ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

  (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 159
هـاي طان، محمـدعلي شـاه در يكـي از خيابـان    لالس چندي بعد از ترور امين

قصد قرار گرفت، ولي آسـيبي نديـد. شـاه ايـن اقـدام را بـه تهران مورد سوء

بهانه، تصميم گرفت مجلـس را بـراي خواهان نسبت داد و به همين مشروطه

هميشه تعطيل كند.

  )72ايران، صفحة  ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

 )3تاريخ (
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  (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 160
االله آخونـد ش، آيت1290در پي تهديد روسيه مبني بر اشغال ايران در سال 

خراساني، مرجع بزرگ شيعة مقيم عـراق، تصـميم گرفـت بـه سـوي ايـران
م را براي مقاومت در برابر زورگويي بيگانه، بسيج كنـد. اوحركت كند تا مرد

هاي شيعة عراق، آمادة عزيمت به ايران شد اما همراه جمع انبوهي از عشيره
در همان شب قبل از حركت، به طرزي مشكوك، از دنيا رفت.

  )77و  76هاي  ايران، صفحه ة)، نهضت مشروط3(تاريخ (

----------------------------------------------  

)ها ديومحمدرضا محم(  »1«گزينة  - 161

بـه موتـور بخـار در در اوايل قرن نوزدهم، نخسـتين لوكوموتيوهـاي مجهـز   
ونقـل ريلـي موجـب حركـت به اين ترتيب، حمـل  انگلستان ساخته شدند و

بـه مـرور رونـقو  دور شد تر بار و حمل بارهاي سنگين به نقاط نسبتاً آسان
.بسيار پيدا كرد

  )42ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 162

نقـل و نيم قرن اخير سه عامل موجب گسترش و تحول در صـنعت حمـل   در
شده است:

نقل و افزايش جمعيت و تقاضا براي حمل -1

سترش تجارت و اقتصاد جهانيگ -2

ونقل هاي علمي و فناوري در توليد وسايل حمل پيشرفت -3
  )43ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 163

يـكاز عوامـل قـدرت ملـي     هونقل پيشرفت حمل هاي شبكه داشتن وسايل و
ونقل اشاره دارد. به اهميت سياسي و دفاعي حمل شود و كشور محسوب مي

  )44ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 164

تـر هـاي دور مناسـب   اي براي مسافت لوله و يونقل آبي، هواي هاي حمل شيوه
ونقـل دور و حمـل  هـاي نسـبتاً   ونقل ريلي براي مسافت حمل ةشيو تند وهس
تر هستند. هاي نزديك مناسب ي براي مسافتا هجاد

  )45 ةونقل، صفح )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

)فاطمه سخايي(  »2«گزينة  - 165

هـا بـراي حـل مشـكل ها و بزرگـراه  دوم قرن بيستم، ساختن آزادراه ةدر نيم

ردن سرعت خودروها متداول شد.ترافيكي و بالا ب

  )46ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 166

شـود و  ونقل ريلي متوسط برآورد مي حمل احداث پايانه (ترمينال) در ةهزين

دارد. با قطار امنيت زيادي يجاي طور كلي جابه به

  )48ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »4«گزينة  - 167

امروزه لوكوموتيوهاي الكتريكـي (برقـي) بهتـرين نـوع لوكوموتيوهـا از نظـر

الســير و بيشــترين ميــزان خطــوط ســريع .انــد ســازگاري بــا محــيط زيســت

 كيلـومتر)  2298ترين خط قطار تندروي جهان (پكن ـ گوانچو به طول   يطولان

متعلق به كشور چين است.

  )49و  48 هاي هونقل، صفح )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)عليرضا رضايي(  »4«گزينة  - 168

.كيلومتر) تنها خط برقي كشور است 148( مسير جلفا ـ تبريز

جـايي ترين روش براي جابـه  ترين و ارزان صرفه حمل كالا با كشتي مقرون به

هاي طولاني است. ويژه كالاهاي حجيم و بزرگ در مسافت كالاها به

  )52و  50 هاي هونقل، صفح )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

 ----------------------------------------------  

)فاطمه سخايي(  »1«گزينة  - 169

رو اشـاره دارد كـه تعـداد زيـادي از ـهاي رو   ال به كشتيؤعبارت صورت س

توانند با بار خود بـه درون آن برونـد و در مقصـد از دار مي چرخ نقليةوسايل 

شود. بارگيري ميتخليه و هاي  اين كار موجب كاهش هزينه ،آن خارج شوند

  )53ة ونقل، صفح مل)، جغرافياي ح3(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »1«گزينة  - 170

واي  ونقـل جـاده   به حمـل  »ب«ارت عب ي،ونقل درياي به حمل »الف«عبارت 

.ونقل ريلي اشاره دارند به حملهر دو  »د« و »ج«هاي  عبارت

  )53و  48 ،45 يها هونقل، صفح )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (

)3جغرافيا (
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محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 171

هـاي رنسانس (حـدود قـرن    هاي علمي و فكري كه در دورة دنبال پيشرفت به
تدريج علم تاريخ نيز متحول شد و م.) در اروپا به وقوع پيوست، به 17تا  13

نگاري پديد آمد. شيوة نويني در تاريخ

  )5 صفحةشناسي،  )، تاريخ1(تاريخ (

----------------------------------------------  

محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 172

در مرحلــة شناســايي منــابع در يــك پــژوهش تــاريخي، پژوهشــگر پــس از
ها را ارزيـابي شناسايي منابع و اسناد تحقيق، ميزان اعتبار، دقت و صحت آن

كند. مي

  )6و  5 هاي هسي، صفحشنا )، تاريخ1(تاريخ (

----------------------------------------------  

(عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 173

شـد. روزه تقسيم مي 30ماه خورشيدي  12، سال به شماري اوستايي گاهدر 
بـه آخـر مـاه دوازدهـم )نجـه (پ» انـدرگاه «سپس پنج روز اضافي را به نـام  

گرفتنـد، روز مي شبانه 365ماري، سال را ش افزودند. از آنجا كه در اين گاه مي
روز از سال حقيقي شبانه 30سال  120روز و در هر  سال يك شبانه 4در هر 

سال، يك ماه بـه دوازده 120افتاد. براي رفع اين مشكل، بعد از هر  عقب مي
.كردند ماه سال اضافه مي

  )15شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (

----------------------------------------------  

(عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 174

برداري، اگر به بناي تاريخي برخورد شناسان در مرحلة حفاري و خاك باستان
كنند. آنان همچنين اگر به شـيئي كنند، نخست نقشة آن بنا را مشخص مي

بــرداري و تمــامي برخــورد كننــد، نخســت در همــان وضــعيت از آن عكــس
 كنند. دقيق ثبت مي طور هبمشخصاتش را 

  )26 تا 24هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (

----------------------------------------------  

(عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 175

در عصر نوسنگي، انسان علاوه بر اينكه فن ساخت ابـزار و ظـروف سـنگي را
با استفاده از پشمبا ابداع چرخ سفالگري، ظروف گلي توليد كرد و   ي داد،ترقّ

ق به توليد پارچه شد.حيوانات، موف

  )33تا  30 هاي ه)، جهان در عصر باستان، صفح1(تاريخ (

(ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 176

هاي پس از خود، از جمله تمدن ايـران در زمـان النهرين بر تمدن تمدن بين

هخامنشيان و نيز تمدن يونان باستان، تأثير بسزايي گذاشت.

  )38)، جهان در عصر باستان، صفحة 1خ ((تاري

----------------------------------------------  

(ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 177

حكومت موريا در دوران فرمانروايي آشوكا به اوج قدرت رسيد و قلمرو خـود

هاي جنوبي آن، گسترش داد. جز قسمت را به سرتاسر هند، به

  )45 صفحةستان، )، جهان در عصر با1(تاريخ (

----------------------------------------------  

(جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 178

ابريشم شهرت يافته و چـين را از ةعنوان جاد هاي كه در قرون جديد ب جاده

هان گشايش يافت. دورة  كرد، در طريق ايران به اروپا متصل مي

  )48و  47هاي  هصفح)، جهان در عصر باستان، 1(تاريخ (

----------------------------------------------  

(جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 179

ةشهرهاي يوناني با حكومت هخامنشيان براي تسلط بر منطقـ  رقابت دولت

هاي بزرگـي ميـان هاي طولاني و جنگ بروز كشمكشموجب  ،آسياي صغير

شد. ق.م. 5دو طرف در قرن 

  )52باستان، صفحة  )، جهان در عصر1(تاريخ (

----------------------------------------------  

(جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 180

زيـرا او ؛يافـت  اي سابقه بيرونق در زمان امپراتور كنستانتين  ،دين مسيحيت

ةخود به اين دين گرويد و فرماني صادر كرد كه آزادي اين دين را در محدود

.كرد امپراتوري روم تضمين مي

  )60)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (

----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 181

صورت جرياني پيوسته در مكان ادامه دارد روند تأثيرگذاري و تأثيرپذيري به

.شود ها مي و سبب تغيير شكل مكان

  )4رافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة (جغ

جغرافياي ايران

)1تاريخ (
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 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 182

باشد كه از مراحل حساس  تدوين فرضيه مي يپژوهش جغرافياييك گام دوم 
نقـش راهنمـا را دارد و بـه     هـا در هـر پـژوهش،    زيـرا فرضـيه   ؛پژوهش است

فرضيه پاسخ پيشنهادي  .دده هايي كه قرار است انجام شود جهت مي فعاليت
  دس انديشمندانة محقق به سؤال تحقيق است.و ح

  )12تا  9هاي  (جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحه

----------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 183

هـاي طبيعـي سـطح     ساختار و پراكندگي پديده ةجغرافياي طبيعي به مطالع
  هايي جهت رفع مشكلات محيطي است. حل ن راهيافت  زمين پرداخته و در پي

  )13ة صفح، چيست؟(جغرافياي ايران، جغرافيا 

----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 184

به تنوع آب و هوا در آن منجـر   ي جغرافياييها گستردگي كشور ما در عرض
زيسـت و   ليدات كشاورزي، محيطشده است. اين تنوع آب و هوايي در نوع تو

  نهايت پيشرفت كشور ما مؤثر است. در
  )14(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة 

----------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »4«گزينة  - 185

شناسـي پديـد    هـاي اول تـا سـوم زمـين     ايران بيشتر طي دوران يناهموارها
توان هزار مسـجد،   هاي شمال خراسان، مي هاي مهم كوه كوه از رشته .ندا آمده

  آلاداغ و در اطراف نيشابور، بينالود را نام برد.
  )25و  22هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه

----------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 186

هـا،   هاي زيبايي بـا دره  فرسايش، شكلهاي بشاگرد و اطراف آن،  هكو در رشته
هـاي   نـاهمواري «هـا را   هاي عميق ايجاد كرده اسـت كـه آن   ها و گودال چاله

  نامند. هم مي »هاي مينياتوري كوه«و » مريخي
  )29(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة 

----------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 187

 هاي گردشگري، ها عبارت است از جاذبه هاي اقتصادي دشت ترين ارزش مهم
هـاي   فعاليـت  معـادن و  منـابع و  ،استفاده از انرژي پاك، گذران اوقات فراغت

كشاورزي.
ساختمان زمين، مقاومـت سـنگ، عمـق آب و تـراكم      ،ها علل پيدايش جلگه

  باشند. ها مي پيدايش جلگه ترين علل آبرفت از مهم
  )31(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة 

)عليرضا رضايي( »4«گزينة  - 188

گرم از اقيانوس هنـد بـه ةها در دور برخي سال ،توده هواي مرطوب موسمي
شود. هاي سيلابي در جنوب شرق ايران مي ايران نفوذ و موجب باران

سرد سال رطوبت درياي سرخ را به كشورتوده هواي سوداني گاهي در دورة 
شود. آورد و باعث بارندگي مي ما مي

  )39تا  36 هاي هصفح(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران،   
----------------------------------------------  

)فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 189

:هاي ايران نقش دارند عوامل زير در ايجاد بيابان
1- اي هپرفشار جنب حار
هاي البرز و زاگرس كوه جهت رشته -2
دور بودن از درياها و منابع رطوبتي -3

  )42(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   
----------------------------------------------  

)ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 190

ز جملـهدو ا اروميـه هـر   ةدرياچ ـآبريـز   ضـة آبريز فلات مركزي و حو ضةحو
هـا يعني مساحتي از كشور كه تمـام آب آن  ؛هاي آبريز داخلي هستند هضحو

شود. هاي داخلي مي در كشور جريان دارد و وارد درياچه
  )50(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   

----------------------------------------------  

  
  

  

 (مبيناسادات تاجيك)     »2«گزينة  - 191

ناديده گرفتن معنـاي ←شود  تمركز رويكرد تبييني بر آنچه مشاهده مي-
گذرد. (علت) كنش و آنچه درون انسان مي

معنا)همراهي همدلانه ( ←نگاه كردن به مسائل جوانان از منظر خودشان  - 
شناسي تبيينـي و روي آوردن بـه تن مسير براي عبور از جامعههموار ساخ -

پــردازان كــنش اجتمــاعي، آگــاهي و نظريــه ←شناســي تفســيري  جامعــه
داننـد و زنـدگي اجتمـاعي ترين ويژگي كنش اجتماعي مي معناداري را مهم

د)كنند. (پيام انسان را با تأكيد بر آگاهي و معنا مطالعه مي
  )40و  39، 37هاي   )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

(مبيناسادات تاجيك)     »3«گزينة  - 192

ناتواني از فهم ارزش بودن فداكاري ←ـ تأكيد افراطي بر امور قابل مشاهده 
هاي اجتماعي اختراعات بزرگ و انقلاب ←دـ فراتر رفتن از نظم موجو

 ←انـد  وجـود آمـده  هـاي افـراد بـه    ـ هر چقدر هم جا افتاده باشند، با كنش
ساختارهاي اجتماعي

روش تجربي ←ها را ندارد ـ توان فهم معاني كنش انسان
  )38و  37، 35هاي )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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(مبيناسادات تاجيك)   »1«گزينة  - 193

توان گفـت مهربـاني هاي تجربي نمي با استفاده از روش ←ها  سقوط ارزش
توزي يك رذيلت اخلاقي است. يك فضيلت اخلاقي و كينه

اند، بين عوامل قابل مشـاهده و مطالعات تبييني نشان داده ←افول معاني 
اي رابطه وجود دارد. هاي رايانه اعتياد به اينترنت و بازي

فعاليت معنـادار كـه بـا توجـه بـه ←كنش اجتماعي (خشت بناي جامعه)
شود. ديگري انجام مي

.نظمي بر انسان كه گويا هدفي جدا از انسان دارد سلطة ←قفس آهنين
  )39تا  36هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

(مبيناسادات تاجيك)     »3«گزينة  - 194

اي نظمي دارد و تا حد زيادي اين نظم حاكم بر افـراد اسـت و بـه هر جامعه
هـا مسـلط دهد؛ ساختارهاي اجتماعي نيز بـر انسـان   ا شكل ميهاقدامات آن

با متن صورت سؤال ارتباطي ←كنند ها را تعيين مي هستند و سرنوشت آن
ندارد؛ زيرا در متن افراد جامعه از ساختارهاي اجتماعي موجود فراتر رفتـه و

يك وارد شهر نشده و در آن سكونت نكردند. هيچ
  )38و  37، 35هاي )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

(مبيناسادات تاجيك)   »3«گزينة  - 195
 تشريح مورد نادرست:

هـايي ماننـد دنبال تحقـق اهـداف و ارزش  هايشان به ها اغلب در كنش انسان
توانند هستند كه ديگران نميهاي اخلاقي و جلب رضايت الهي  كسب فضيلت
مشاهده كنند.

  )39و  38، 35هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه
----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)     »3«گزينة  - 196

زدايي هويت ←هاي اجتماعي ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديده
مسـئلة ←ها مطرح است هاي اجتماعي از جمله كنش د تمام پديدهدر مور

معنا
شناسـي بـرخلاف علـوم طبيعـي بسـيار محـدود دامنة كاربرد آن در جامعـه 

آزمايش ←است
مـرز علـم و غيـرعلم، ←در قرن بيستم نتايج آن، مورد ترديد قـرار گرفـت  

تجربه و تبيين تجربي است.
  )49و  46، 43هاي  )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 197

مراجعه به زمينة فرهنگي كنشگر ←هاي كنش درك دلالت
مطالعة موردي ←شود د يك پديدة اجتماعي خاص بررسي ميتمامي ابعا

فهم هر كنش ←دسترسي به معناي فردي و معناي اجتماعي كنش
تفسير ←جايي و اكنونيدانش محلي، اين

  )51تا  49ي ها )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه

(آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 198

تواند براي مدتي با اعضاي يك گروه سياسي شناس مي در ديدگاه وبر، جامعه
ها را بفهمد و توصيف كند، اماهاي آن زندگي كند و از اين راه، عقايد و ارزش

ها، داوري كنـد و بـه تواند دربارة درست يا غلط بودن اين عقايد و ارزش نمي
ها بپردازد.اصلاح آننقد يا 

  )48)، معناي زندگي، صفحة 3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)   »3«گزينة  - 199

تفسير ←ها ها براي يافتن معناي آن نگاه از درون به پديده

دن بـه علـوم طبيعـي راعلوم انساني و اجتماعي ديگـر دغدغـة نزديـك ش ـ   
پيامد غلبة رويكرد تفسيري و به حاشيه رفتن تبيين ←ندارند

هـاي انسـاني و دشـواري فهـم علت پيچيدگي كنش ←تنوع و تكثر معاني
هامعاني آن

  )51تا  49هاي  )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 200

كنـد و در مطالعة موردي، محقق يك پديدة اجتماعي خاص را مطالعـه مـي  
دهد. عمق پنهان و منحصر به فرد بودن آن را نشان مي

  )51و  50، 47، 46هاي  )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

)(عليرضا حيدري   »4«گزينة  - 201

 ها: بررسي ساير گزينه

شناسـانههـاي هسـتي   اينكه دنيا پاياني دارد يا خيـر، از پرسـش  »: 1«گزينة 
شناسـي دهنـدة بحـث در حيطـة معرفـت     است. پرسش از عقل و وحي نشان

شناسي است. دهندة انسان ن، نشاناست. پرسش از وجه تمايز انسا

هـاي علـم تجربـي، يـك پرسـش ها و ظرفيـت  پرسش از توانايي»: 2«گزينة 
اينكه آيا جهاني به جز اين دنياي مادي وجود دارد يـاشناسانه است. معرفت

شناسـي بحـث كـرد. بحـث از فطـرت انسـاني، خير را بايد در حيطة هستي
ست.شناسانه ا هاي انسان دهندة پرسش نشان

گرديم، از يـك پرسـش دنبال هدف زندگي انسان مي وقتي ما به»: 3«گزينة 
هاي موجودات هستي را بررسي كنيم. اينكه ويژگي شناسانه صحبت ميانسان

شناسـانه اسـت. اعتبـار هـر دانشـي را در حيطـة كنيم، يك پرسش هسـتي 
كنيم. شناسي بررسي مي معرفت

)4و  3هاي  ه)، فرهنگ جهاني، صفح2شناسي ( (جامعه

)2شناسي (جامعه
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)(عليرضا حيدري   »2«گزينة  - 202

ترتيب، مثالي براي جملات زير هستند: جملات صورت سوال به

هاست.در ديدگاه دوم، جهان ذهني و فردي افراد تابع فرهنگ آن

شود. در ديدگاه سوم، بر مسئوليت فرد در قبال جامعه و فرهنگ تأكيد مي

و طبيعي دارد. در ديدگاه اول، ذهن افراد نيز هويتي مادي

هـا و جوامـع در ديدگاه دوم، جهان تكويني مادة خـامي اسـت كـه فرهنـگ    

كنند. مختلف در آن دخل و تصرف مي

)8و  7هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

)(عليرضا حيدري   »4«گزينة  - 203

.(و) داننـد محدود نمي ،را به جهان طبيعت متفكران مسلمان، جهان تكويني

و جهـان (ج) طبيعـت بخشـي از جهـان تكـويني اسـت      از نظر آنان، جهـان 

(ب). كننـد  طبيعـت تقسـيم مـي   تكويني را هم به دو جهان طبيعـت و فـوق  

هـا چهـاربنابراين با در نظر گرفتن دو جهان ذهني و فرهنگـي، در نگـاه آن  

جهان وجود دارد. (الف)

)6)، فرهنگ جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)     »3«گزينة  - 204

ها يـا هنجارهـاي آن متعلـق بـه گونة نخست فرهنگي است كه عقايد، ارزش

جويانه دارد. چنين فرهنگي يا منطقه يا گروه خاصي است، اما نگاه سلطه قوم

جغرافيايي خود، جهان را به دو منطقة مركـزي و منطقـةبا عبور از مرزهاي 

كند. پيراموني تقسيم مي

)13و  12هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »1«گزينة  - 205

عدالت ←جلوگيري از قطبي شدن جهان

تعهـد و ←شـمول هاي جهان هم آوردن زمينة گسترش و تحقق عقايد و ارزشفرا

مسئوليت

عقلانيت ←هاي بنيادين بشر دربارة انسان و جهان پاسخ به پرسش

عدالت ←گيري از تفرقه بين جوامع پيش

)16و  15هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2(شناسي  (جامعه

  (فاطمه صفري)   »1«گزينة  - 206

 تشريح عبارات نادرست:

توانند معيار و ميزاني براي هايي كه به حقيقتي قائل نباشند، نمي ب) فرهنگ

تواننـد از هاي مختلف داشته باشند و در نتيجه، نمـي  سنجش عقايد و ارزش

هاي خود دفاع كنند. حقانيت ارزش

از صـلح جهـاني در برابـر جنـگ و خشـونت محافظـت ،ها رش تفاوتد) پذي

آورد. ها را فراهم مي كند و انگيزة شناخت متقابل جوامع و فرهنگ مي

)17تا  15، 13هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  (الهام رضايي)     »2«گزينة  - 207

است اما در اين )عبارت مربوط به دوران استعمار (استعمار قديم اين»: الف«

را نيز قـرار دهـيم (رد» امپرياليسم سياسي« ةتوانيم با اغماض، واژ بخش مي

 »).3« ةگزين

در اما داشتند آشكار و مستقيم حضور استعمارگران قديم، استعمار در»: ب«

فرانـو،  اسـتعمار  در .آشـكارند  مجريـان  پنهـان و  اسـتعمارگران  نـو،  استعمار

.اندپنهان دو هر مجريان و استعمارگران

مربوط به امپرياليسم سياسي است اما در ،اشغال نظامي جوامع ضعيف»: ج«

هاي استعمار و استعمار قديم را نگـه داريـم (رد  توانيم واژه مي هم اين بخش

»).1« ةگزين

تصـرف  تحـت  كـه اي منطقه فرهنگي مقاومت فرهنگي، امپرياليسم در»: د«

قـوم  و رودمـي  بـين  از اسـت،  گرفته قرار اي ديگرجامعه نظامي يا اقتصادي

 پذيرد.مي نيز را مسلط جامعة فرهنگي برتري مغلوب،

)25تا  23هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  (الهام رضايي)   »1«گزينة  - 208

هاي نادرست: عبارت بررسي

كودتاي نظامي مربوط به استعمار نو است. الف)

هـاي هفـدهم و هجـدهم مـيلادي، بزرگتـرين استعمار اروپـايي در قـرن   د)

 داري تاريخ بشريت را برپا كرد. برده

)24و  23هاي )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه
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  (الهام رضايي)   »4«گزينة  - 209

ها:  بررسي ساير گزينه

شـود. هاي فناوري در اسـتعمار فرانـو اسـتفاده مـي     رسانه و ابزار»: 1« ةگزين

توسل به قدرت نظامي و سياسي نيز، مربوط به استعمار (قديم) است.

هـاي اسـتعمار هاي فرهنگي، از ويژگي ها و ابزار استفاده از رسانه»: 2« ةگزين

فرانو است.

دادن هويـت فرهنگـي ديگـر اتكا به قدرت نظامي و هدف قـرار   »:3« ةگزين

 هاي استعمار قديم و استعمار فرانو هستند. ترتيب از ابزار كشورها به

)25و  24هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  (الهام رضايي)     »3«گزينة  - 210

خود نيز چيره شوند، امـا ةتغلب، افراد دوست دارند بر مردم جامعة در جامع

اقوام ديگر ةاز آنجا كه براي بقاي خود، غلبه بر اقوام ديگر و جلوگيري از غلب

بر خود، به هم نيازمندند، ناچارند از چيرگـي بـر يكـديگر خـودداري كننـد؛

درسـت اسـت، امـا قسـمت دوم و سـوم» 3«ة بنابراين قسمت اول در گزين

ارزش وامــع ديگــر را خــوار و بــيهــا مــردم ج نادرســت هســتند؛ چراكــه آن

كـه يمـوقعيت  اند بـه نتوانستههاي ديگر  كنند كه ملت شمارند و تصور مي مي

شناسند. چنين سعادتي را نمياصولاً و اند، برسند دست آورده بهآنان 

)19)، فرهنگ جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  
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گزارة بيان شده در صورت سؤال (سخن راسل) نشـان از عـدم درك درسـت

كند كه هر موجودي كه معلول مقدمة دوم برهان فارابي دارد. فارابي بيان مي

كنـد كـه باشد، وجودش وابسته به علت است. اما راسـل چنـين گمـان مـي    

هر موجودي نيازمند و وابسته به علت است. در حالي كهفيلسوفان معتقدند 

الوجود بالذات (خداوند)، معلول و وابسته به غير نيست. چنين نيست. واجب

مقدمة برهان فارابي نيست؛ بلكـه نتيجـة» 2«عبارت مطرح در گزينة  نكته:

آن يعني اثبات وجود علت نامعلول (خداوند) است.

  )44تا  42هاي  ـ قسمت دوم، صفحه)، خدا در فلسفه 2(فلسفة (

(مجيد پيرحسينلو)  »2«گزينة  - 212

سـينا اسـت. از برهاني كه به وجوب و امكان معروف است، در اصل از آن ابن

هـا متنـاهي و محـدود باشـد و چـه سينا اشياي جهان، چه تعداد آن نظر ابن

ردعنوان يك مجموعه در نظر بگيريم و چه به ف ـ ها را به نامحدود، چه كل آن

الوجودنـد، بـراي موجـود شـدن بـه ها توجه كنيم، چون ذاتـاً ممكـن   فرد آن

بالذات نياز دارند. الوجود  واجب

 هاي ديگر: تشريح گزينه

الوجود بالـذات بـودن سينا، بر ممكن در مقدمة اول استدلال ابن»: 1«گزينة 

موجودات جهان تأكيد شده است.

سينا، هم در جهان فة بعد از ابنفلاس«در متن كتاب آمده است: »: 3«گزينة 

الوجود را برهـاني بسـيار قـوي اسلام و هم در اروپا، بيان وي در اثبات واجب

»اند. يافتند و آن را برهان وجوب و امكان ناميده

متناهي از مقدمات برهان فارابي اسـت وامتناع تسلسل علل غير»: 4«گزينة 

سينا صراحتاً نيامده است. در برهان ابن

  )46تا  44هاي  )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحه2فلسفة ((

----------------------------------------------  
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»امكان فقري«ملاصدرا وابسته بودن و نيازمندي وجودي موجودات جهان را 

ريناميد و استدلال خود را بر اين اساس تنظيم كرد. پـس فهـم امكـان فق ـ   

مقدم بر فهم استدلال ملاصدرا است.

 هاي ديگر: تشريح گزينه

يكي از مقدمات برهـان فـارابي ايـن اسـت كـه هـر چيـزي كـه»: 1«گزينة 

دهـد. وجودش از خودش نباشد، علتي مقدم بر خود دارد كه به او وجود مـي 

پس برهان او متوقف بر اين مقدمه هم هست.

به وجود و عـدم از مقـدمات برهـان الوجود نسبت تساوي ممكن»: 2«گزينة 

گيري برهان نقش دارد نه اين كه خود، نتيجه و اثر سينا است و در نتيجه ابن

برهان او باشد.

سـينا نيازمنـدي موجـودات بـه غيـر را در ملاصدرا برخلاف ابن»: 4«گزينة 

ها. دانست نه در ذات (ماهيت) آن وجودشان مي

  )46تا  43هاي  مت دوم، صفحه)، خدا در فلسفه ـ قس2(فلسفة (

دوازدهمفلسفة
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مقدمة اول برهان فارابي: در جهان پيرامون ما اشيايي هستند كه وجودشـان

الوجـود شان نيست و معلول چيزهاي ديگرند يا به عبارت ديگر واجباز خود

بالغير هستند.
 هاي ديگر: تشريح گزينه

تقدم از لحاظ ،كند رابي آن را بيان ميتقدم علت بر معلول كه فا»: 1«گزينة 

آيد بلكـه زمان با معلول خود به وجود مي زماني نيست؛ چرا كه علت تامه هم

تقدم رتبي است، يعني وجود آن مقدم وجود بر معلول است.

اين گزينه نتيجة برهان فارابي است.»: 2«گزينة 

گويـد بلكه مي گويد هر موجودي نيازمند علت است؛ فارابي نمي»: 3«گزينة 

اي به علت نياز دارد. هر معلول و هر پديده

  )44و  43هاي  )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحه2(فلسفة (

----------------------------------------------  
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هر پديده و هر معلولي نيازمند بـه علـت«گفت  پاية اول برهان فارابي كه مي

در داخل همـين بيـان ايـن محتـوا نهفتـه اسـت كـه معلـول چـون ،»تاس

، يعني مـلاك و منـاط»)4«الوجود است به علت نياز دارد (رد گزينة  ممكن

نياز معلول به علت، امكان است. به همين جهت گفته شده كه برهان فـارابي

نيز در حقيقت، همان برهان وجوب و امكان (برهان وسط و طرف) است.

سينا در برهان خود، به عكس فـارابي، از امتنـاع تسلسـل اسـتفاده بنا نكته:

، يعني برهان خود را متكي بر ابطال تسلسـل قـرار»)1«كند (رد گزينة  نمي

خواهد بگويد كه اين موجـودات، چـه محـدود باشـند و چـه دهد. او مي نمي

ــي ــة  ب ــت (رد گزين ــه ، چــون ممكــن»)3«نهاي ــد ب الوجــود هســتند نيازمن

باشند. وجود ميال واجب

  )45تا  42هاي  )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحه2(فلسفة ( 

----------------------------------------------  

(كيميا طهماسبي)  »1«گزينة  - 216

مقدمة اول برهان ملاصدرا در اثبات وجود خدا: به موجودات پيرامونمان كـه

تگي و نياز به ديگري است.بينيم كه وجودشان عين وابس كنيم، مي نگاه مي

مقدمة دوم اين برهان: موجودات وابسته و نيازمند بايد بـه وجـودي متصـل

باشند كه آن موجود در ذات خود، نيازي به غير نداشته باشد.

نيـاز و غيروابسـته پس موجودات اين جهان وابسـته بـه وجـودي بـي     نتيجه:

هستند.

  )46فحة )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، ص2(فلسفة (

(كيميا طهماسبي)  »2«گزينة  - 217

سينا و ملاصدرا برهان خود را بـا نظـر بـه اشـياء، هر سه فيلسوف فارابي، ابن
كنند. ها و موجودات جهان شروع مي پديده

 هاي ديگر: تشريح گزينه

طبق برهان ملاصدرا موجودات اين جهـان عـلاوه بـر اينكـه در»: 1«گزينة 
اء نيز به او نياز دارند و اگر ذات الهي، آني پرتـوايجاد به خدا نيازمندند در بق

هـا گردنـد و نـور وجـود آن    عنايت خويش را بازگيرد، كل موجودات نابود مي
شود.خاموش مي

سـينا و هـم فـارابي از مشـاهدة موجـودات ايـن جهـان هم ابـن »: 3«گزينة 
اند. (معلول) به اثبات وجود خدا (علت) رسيده

ي مبتني بـر بطـلان تسلسـل علـل نامتنـاهي اسـت؛برهان فاراب»: 4«گزينة 
شود. پذير باشد، برهان فارابي مخدوش مي بنابراين اگر اين تسلسل امكان

  )47تا  42هاي  )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحه2(فلسفة (

----------------------------------------------  

(الهه فاضلي)  »3«گزينة  - 218

بيانگر رابطة عشق و جهان هسـتند و بـه» 4«و » 2« ،»1«هاي  اشعار گزينه
يابـد امـا اين موضوع اشاره دارد كه به واسطة عشق جهان تغيير و تحول مي

چنين مفهومي ندارد و صرفاً به تقابل عقل و عشق اشاره دارد.» 3«گزينة 
  )48)، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحة 2(فلسفة (

 ----------------------------------------------  

(كيميا طهماسبي)  »3«گزينة  - 219

فلاسفة مسلمان، در كنار اثبات وجود خدا و اعتقاد به او، به تأثير اين اعتقـاد
انـد؛ بـه در زندگي انسان و نقش آن در معنابخشي بـه حيـات نيـز پرداختـه    

عبارت ديگر بحث دربارة معناداري و فوايد اعتقاد به خدا هم زمان بـا بحـث
سير جريان در غرب نبوده كه ة اثبات وجود خدا در جريان بوده و ماننددربار

هاي خداشناسي سست شده و سپس به تدريج به سوي معناداري ل برهاناو
اند و يكي جايگزين ديگري نشده است. روي آورده

 هاي ديگر: تشريح گزينه

وفلاسفة مسلمان معنـاداري را تحـت عنـوان فوايـد     »: 2«و » 1«هاي  گزينه
اند و معناداري را فرع بر اثبـات وجـود خـدا لوازم اعتقاد به خدا مطرح كرده

تـوان اند، نه جايگزين آن و معتقدند كه بدون اثبات وجود خدا نمي قرار داده
از معناداري سخن گفت.

تـرين ركـن در معنـاداري، فلاسفة مسلمان معتقدنـد كـه مهـم    »:4«گزينة 
توانـد بـراي انسـان و جهـان از ي مـي غايتمندي جهان و انسان است و كس ـ

معناداري سخن بگويد كه قبل از آن خدا را اثبات و قبول كرده باشـد و او را
علاوه بر مبدأ و خالق هستي، غايت و مطلوب هستي نيز قرار داده باشد.

  )48و  47هاي  )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحه2(فلسفة (
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كند.  ن فارابي بيانگر تسلسل علل است و تسلسل علل نامتناهي را رد ميبرها

پس دو عنصر مهم در آن وجود دارد: يكي مشروط بودن وجود يـك معلـول   

نهايـت.   به علتي و ديگري غيرممكن بودن ادامه يافتن زنجيـرة علـل تـا بـي    

  دربرگيرندة اين مباحث است. » 1«گزينة 
 ها:دلايل نادرستي ساير گزينه

  .ه بحث علت ناقصه و علت تامه استمربوط ب ،»2«گزينة 

  ارتباط بيشتري دارند.سينا با برهان ابن ،»4«و » 3«هاي  گزينه

  )44 تا 42هاي  )، خدا در فلسفه ـ قسمت دوم، صفحه2(فلسفة (

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي   »2«گزينة  - 221

دو كاذب باشـند، در واقـع    دو قضية متداخل ممكن است هر دو صادق يا هر

  .است پذير امكان ة متداخلياجتماع و ارتفاع دو قض

  )66و  65هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق، 

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي   »2«گزينة  - 222

ال را بنويسـيم:  ؤخ به اين سؤال ابتدا بايد عكس قضـية صـورت س ـ  براي پاس

هيچ ب الـف  «آوريم:  ؛ سپس نقيض آن را به دست مي»بعضي ب الف است«

»نيست.

و » بعضي الف ب نيست«شود:  در مرحلة دوم  نيز ابتدا متناقض آن را كه مي

هـيچ الـف ب   «شـود:   آوريـم كـه مـي    در نهايت متداخل آن را به دست مـي 

.»نيست

رابطـة  » هـيچ الـف ب نيسـت   «و » هيچ ب الف نيسـت «نتيجه اين كه بين 

عكس مستوي وجود دارد.

  )68تا  63هاي  صفحه احكام قضايا، (منطق، 

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي   »1«گزينة  - 223

ن باشد آن اگر رابطة ميان موضوع و محمول در يك قضية موجبة جزئي تباي

 در اين صورت عكس آن نيز كاذب خواهد بود. ،قضيه حتماً كاذب خواهد بود

ها گياه هستند. (كاذب) بعضـي گياهـان سـنگ هسـتند.      مثال: بعضي سنگ

(كاذب)

  )68و  67هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،

)99(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 224

اگر هـر يـك از شـرايط الصدق ندارد.قضية سالبة جزئيه عكس مستوي لازم

عكس مستوي رعايت نشـود (از جملـه اينكـه بـراي سـالبة جزئيـه، عكـس

رو هستيم.مستوي ساخته شود) با مغالطة ايهام انعكاس روبه

  )69(منطق، احكام قضايا، صفحة   

----------------------------------------------  

نژاد) (فرهاد قاسمي   »3«گزينة  - 225

الصدق ندارد، يعنـي عكـس آن لزومـاً صـادق ه عكس لازمقضية سالبة جزئي

توان در اين قضيه به عكس صادق رسيد. نيست. با اين حال در دو حالت مي

وجـه داشـته باشـند، اگر موضوع و محمول قضيه رابطة عموم و خصوص من

بعضي معلول علت«(صادق) و » بعضي علت معلول نيست» «3«مانند گزينة 

بعضـي انسـان«اينكه رابطة تباين داشته باشند، ماننـد  (صادق) و يا » نيست

(صادق).» بعضي سنگ انسان نيست«(صادق) و » سنگ نيست

  )69صفحة ، احكام قضايا (منطق، 

----------------------------------------------  

نژاد) (فرهاد قاسمي   »3«گزينة  - 226

صـادق خواهـد در رابطة تداخل اگر قضية كلي صادق باشد، قضية جزئي هم

  بود.

در رابطة تناقض اگر اصل قضيه صادق باشد، متناقض آن كاذب خواهد بود.

در رابطة تضاد اگر اصل قضيه صادق باشد، متضاد آن كاذب خواهد بود.

  )66تا  63هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،  

----------------------------------------------  

ژاد)ن (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  - 227

هيچ«كه قضية  »هيچ الف ب نيست.«آوريم:  ابتدا اصل قضيه را به دست مي

رابطة تناقض دارد.» بعضي الف ب است«با قضية » الف ب نيست

  )65و  63هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،     

----------------------------------------------  

)1400(كنكور سراسري    »4«گزينة  - 228

ابطة تضاد وجود دارد و در تضـاد ممكـن اسـت هـر دو قضـيهر Bو  Aبين 

تنـاقض وجـود Cو  Aپذير است). بين كاذب باشند (ارتفاع دو طرف امكان

دارد. در تناقض حتماً يكي از قضايا صادق و ديگـري كـاذب اسـت و امكـان

است. در Aمتداخل جزئي قضية  Dها كاذب باشند. قضية ندارد هر دوي آن

توان كذب كلي را نتيجه گرفت.جزئي ميتداخل از كذب 

  )66تا  62هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،  

منطق
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يمعنا است كه از نظـر صـور   نيبد.» الصدق ندارد عكس لازم هجزئي ةسالب«
كرد. امـا انيب هجزئي ةسالب يايقضا يبرا يكل يقانون توان ينمي) از نظر قالب(

انيبي اين قضيه صادق برا يمستو عكس خاص بتوان يلممكن است در مثا
يعكـس مسـتو   هيجزئ ةسالب يبرا توان يم ريز يةكرد. به عنوان مثال در قض

دهايسفي بعض«(صادق) و .» ستندين ديها سف سنگ يبعض: «صادق ارائه كرد
(صادق).» ستنديسنگ ن

يبعض« آن كاذب باشد. مانند: يعكس مستو گريد ياما ممكن است در مثال
.»سـتند يمسـلمان ن  انيعيش ـ يبعض ـ« ) وصـادق .» (ستندين عهيمسلمانان ش

.)كاذب(
  )69تا  66هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق، 

----------------------------------------------  

(كيميا طهماسبي)   »1«گزينة  - 230

ال وؤعكس مستوي متناقض عبارت صورت س ـ» .ستين فب ال چيه«قضية 
ت؛ زيرا متناقض قضية اصلي (هيچ الف ب نيست.) صـادق اسـت وصادق اس

شود. ) نيز صادق ميهيچ ب الف نيست.بنابراين عكس مستوي اين قضيه (
ال و صادقؤمتناقض متداخل عبارت صورت س» .ستيالف ب ن يبعض«قضية 

است؛ زيرا متداخل قضية اصلي (هر الف ب اسـت.) كـاذب اسـت و بنـابراين
لازم بـه توضـيح شود. ) صادق مي.ستيالف ب ن يبعض( متناقض اين قضيه

»بعضـي الـف ب نيسـت.   «و » بعضي الف ب است.«است كه ميان دو قضية 
رابطة تداخل تحت تضاد نيز برقرار است. ارتفاع دو قضية متداخل تحت تضاد

 ـ   بنابراين مي ر ممكن است،غي دسـت هتوان از كذب يكي صـدق ديگـري را ب
دار كتاب است و براي كنكور نيازي هاي ستاره قسمت آورد. (اين توضيح جزء

به دانستن رابطة تداخل تحت تضاد نيست.)
  )68تا  63هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،

----------------------------------------------  

  

(الهه فاضلي) »3«گزينة  - 231

حسوس و متعلق به جهان مادي هسـتندم» 3«همة موارد موجود در گزينة 
ها را درك كرد: الكترون، سلول، اشـعة توان از طريق ابزار و حواس آن كه مي

نور، امواج صوتي.
موارد نامحسوس: روح، عالم برزخ، فرشتگان

  )46و  45هاي  )، امكان شناخت، صفحه1(فلسفة (

----------------------------------------------  

(الهه فاضلي)   »4«گزينة  - 232

پرسش صورت سؤال مرتبط با ايـن موضـوع اسـت كـه آيـا اساسـاً شـناخت
پذير است يا نه. امكان

  )47تا  45هاي  )، امكان شناخت، صفحه1(فلسفة (

(مجيد پيرحسينلو)   »3«گزينة  - 233

دانـد (لـوح كند. در آغاز تولـد چيـزي نمـي    تدريج رشد مي شناخت انسان به
قدم به قدم در مواجهه با جهان به علم و آگاهي دسـتسفيد) و به تدريج و 

دارد. يابد. او با يادگيري در مسير معرفت و شناخت بيشتر گام بر مي مي
  )45)، امكان شناخت، صفحة 1(فلسفة (

----------------------------------------------  

(مجيد پيرحسينلو)   »2«گزينة  - 234

ياز از تعريف است. ابهامي هم اگر باشد بـان معنا و مفهوم معرفت روشن و بي
گوييم معرفت يعنـي شـناخت. شود. مثلاً مي استفاده از تعريف لغوي رفع مي

بنابراين كسي كه معتقد است معرفت معنايي بديهي و روشن ندارد، ممكـن
است بكوشد براي آن، تعريف مفهومي بيابد.

  )46)، امكان شناخت، صفحة 1(فلسفة (

----------------------------------------------  

(مجيد پيرحسينلو)   »1«گزينة  - 235

تواند افكارش را به زبان بيـاورد، وقتـي اين كودك در عين اين كه هنوز نمي
كند، يعني به وجـود عروسـك و وجوي عروسكش سر خم مي كه براي جست

اه ـ امكان علم پيدا كردن به جاي آن، اعتقاد دارد. پـس پـيش از همـة ايـن    
معناي علم و شناخت برايش روشن و بديهي است. هر چنـد هنـوز لفظـي را

ها وضع شده، نداند. كه براي دلالت بر اين معنا در ميان انسان
 ها: تشريح ساير گزينه

وقتي اين كودك براي پيدا كردن عروسـكش تـلاش مختصـري»: 2«گزينة 
ابي بـهكند، يعني به امكان شناخت جاي آن معتقـد اسـت. پـس دسـتي     مي

داند. شناخت و معرفت را كم و بيش ممكن مي

پدر اين كودك كه فرزنـد خـويش را در آغـوش گرفتـه اسـت و»: 3«گزينة 
دهد، قاعدتاً معتقد است كه فرزندي در عـالم خـارج از عروسكش را به او مي

توانـد ذهن دارد و آن فرزند در آغوش او است و عروسكي هم دارد. پس نمي
هم عقيده باشد.» اولاً چيزي وجود ندارد.«عتقد است با گرگياس كه م

رفتار طبيعي پدر اين كودك مانند در آغوش گرفتن فرزنـدش و»: 4«گزينة 
پيدا كردن عروسكش، گوياي آن است كه به امكان شناخت معتقد است.

  )47و  46هاي  )، امكان شناخت، صفحه1(فلسفة (

----------------------------------------------  

(الهه فاضلي)   »2«گزينة  - 236

در عين حال كه انسان توانايي كسب شناخت و معرفـت را دارد امـا ممكـن
هاي او درست نباشد و دچار خطا در شناخت شود. است برخي از دانسته

  )48تا  45هاي  )، امكان شناخت، صفحه1(فلسفة (

 يازدهم فلسفة
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)1400خارج از كشور كنكور (   »4«گزينة  - 237

آن براي هر انساني روشن اسـت وو هم امكان رسيدن به  هم معناي معرفت

پـذيرهـا، امكـان   اكيت مطلق، يعني شك در اصل دانستن و همة دانسـته شك

نيست و اگر كسي چنين نظري بدهد، گرفتار يك تناقض شده و همين نظـر

او با شك مطلق سازگار نيست.

 ها:بررسي ساير گزينه

تواند گسترش يابد.ا ميشناخت ما محدود است ام»: 1«گزينة 

شك در توانايي انسان در شناخت برخي امور به معناي شك در»: 2«گزينة 

خود اصل امكان شناخت نيست.

شوند.هاي گذشته باطل مياز دانش» برخي«با پيشرفت علم، »: 3«گزينة 

  )48و  45 هاي ه)، امكان شناخت، صفح1(فلسفة (

----------------------------------------------  

(مجيد پيرحسينلو)   »2«گزينة  - 238

نظر است. ها بايد به دنبال موردي باشيم كه با شكاكيت مطلق هم در گزينه

معرفت و شناخت در صورتي معرفت حقيقي است كه مطابق با واقـع باشـد.

اگر كسي معتقد باشد كه امكان بررسي اين امر وجود ندارد، به ناچار بايد به

ها) دچار شود كه همان شكاكيت مطلـق اسـت و لوم (دانستهشك در همة ع

با بديهي بودن امكان معرفت ناسازگار است.

ها:  تشريح ساير گزينه

ها بـا شكاكيت مطلق يعني شك در اصل شناخت و همة دانسته»: 1«گزينة 

بداهت امكان شناخت در تعارض است و نه شكاكيت نسبي.

توان همة ابعاد وجودي انسـان را شد نمياين كه كسي معتقد با»: 3«گزينة 

ها (شكاكيت مطلق) نيست. شناخت، به معناي شك در همة دانسته

شـود اگر كسي معتقـد باشـد كـه فقـط امـور محسـوس را مـي       »: 4«گزينة 

تـوان بـه شـناخت رسـيد شناخت، يعني معتقد است در برخـي مـوارد مـي   

بنابراين از دايرة شكاكيت مطلق خارج شده است.

  )48و  47هاي  )، امكان شناخت، صفحه1فلسفة ((

----------------------------------------------  

(الهه فاضلي)   »3«گزينة  - 239

دهندة اين است كه معرفت علمي امكان دارد، اما تحولات دائمي علمي نشان

رسد. و قطعيت نمي لزوماً به يقين

  )48)، امكان شناخت، صفحة 1(فلسفة (

(مجيد پيرحسينلو)   »3«گزينة  - 240

گيرد: پيشرفت دانش انسان به دو طريق صورت مي

پـي بـردن بـه اشـتباهات -2حل مجهولات و رسيدن به دانش جديـد    -1
گذشتگان و اصلاح آن.

توان واژة كشف را هم براي كشف علم جديد و هم كشف اشتباهات قديم مي
ر انـدك اسـتفاده ازاستفاده كرد. در اين گزينه، كشـف عـدم تـأثير يـا تـأثي     

دستكش، مرتبط با اصلاح اشتباهات گذشـته اسـت. زيـرا در ابتـداي شـيوع
شد دستكش در پيشگيري از ابتلا مؤثر است. كشـف دو غـدة كرونا تصور مي

جديد در بدن انسان، مربوط به رسيدن به دانش جديد است.
 تشريح ساير گزينه ها:

دانش جديد است. هر دو مورد مربوط به رسيدن به»: 1«گزينة 

هر دو مورد مربـوط بـه پـي بـردن بـه اشـتباهات گذشـتگان و»: 2«گزينة 
هاست. تصحيح آن

هر دو مورد مربوط به رسيدن به دانش جديد است.»: 4«گزينة 
  )48)، امكان شناخت، صفحة 1(فلسفة (

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »4«گزينة  - 241

له بهتر است ديگران نقش راهنما داشته باشند و فرد خـودسئدر تشخيص م
آن را مشخص كند.

تشخيص مسئله اولين گام در حل مسئله است.
  )119ة صفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان

 ------------------------------------------

)ورانيكوثر دست(  »1«گزينة  - 242

كند. حل مسئله را تضمين مي هاي تحليلي، دستيابي به راه استفاده از روش
  )125و  124هاي  هصفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان

 ------------------------------------------

)مهدي جاهدي(  »3«گزينة  - 243

مگـي ازتحولات بازار بورس، موفقيت در كنكور و احترام به آزادي انديشه ه
توان جواب ئل علوم انساني هستند كه به سبب پيچيدگي و دشواري نميامس

خـوبمسـائل   ةها داد و به سبب داشتن علل متعـدد در دسـت   واحدي به آن
افزايش كيفيـت بنـزين شـهري ةگيرند. در عوض مسئل شده قرار مينتعريف 

دن به هدفدانيم انجام آن ضامن رسي راهكاري واحد و استاندارد دارد كه مي
است.

  )119و  118 هاي هصفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان

شناسيروان
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(كوثر دستوراني)  »4«گزينة  - 244

آقاي طارمي درگير ناكامي و احساس شكست است، بسـياري از افـرادي كـه

هـاي بلكه مهـارت  ؛مشكلات عاطفي جدي ندارند ،كنند احساس شكست مي

.دانند حل مسئله را نمي

هـاي كـارگيري روش  شود و افـراد بـه جـاي بـه     شگري ميناكامي باعث پرخا

كنند. هاي تهاجمي و پرخاشگري استفاده مي اي از روش درست مقابله

  )130 ةصفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان
 ------------------------------------------

)نژاد فرهاد علي(    »4«گزينة  - 245

ي است كـه ناشـي از نـاتواني درهمان وضعيت عاطفي ناخوشايند» ناكامي«

شود. دقت كنيـد كـه ناكـامي تنهـا حل مسئله است و باعث پرخاشگري مي

يل متعدد ديگري هم دارد.و پرخاشگري دلا يكي از دلايل پرخاشگري است
 هاي ديگر: تشريح گزينه

فردي بيشتر در حل مسئله منجر به احساس بين ةدانش و تجرب»: 1« ةگزين

اما تنها دليل آن نيست. ،شود تر مي مثبت

فشار رواني و ناكامي دو امر مجزا هستند كه هر دو از ناتواني در»: 2« ةگزين

شوند. حل مسئله ناشي مي

ممكن است كسي كه مـدام در حـال فشـار روانـي اسـت اصـلاً»: 3« ةگزين

پرخاشگر نباشد.

  )131و  130 هاي هصفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان
------- -----------------------------------

)مهسا عفتي(  »1«گزينة  - 246

وقتي فردي در حال حل مسئله است، كاملاً درگير موضوع است و بـه آنچـه

تر در جريان حل يك مسئله، هر چه جدي .دهد، آگاهي كامل دارد انجام مي

حل بهتر، بيشتر است. باشيم، احتمال انتخاب راه

  )116صفحة حل مسئله،  )1شناسي، تفكر ( (روان
 ------------------------------------------

)نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 247

مدت زماني ناديده گرفته شود، عواملي كهبراي وقتي سماجت بر حل مسئله 

مجدد و با ةهنگام مراجع ،شوند، در نتيجه مانع حل مسئله بودند فراموش مي

گـرفتن حـل شـود. بـه اثـر ناديـده     قق مينبود عوامل مذكور، حل مسئله مح

گويند. مي» اثر نهفتگي«مسئله براي مدت زماني مشخص، 

  )123 تا 121هاي  صفحه) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان

)حميدرضا توكلي(  »2«گزينة  - 248

گـر نگـاهي جديـد اين سؤال به تغيير نوع نگاه به مسئله اشاره دارد و درمان
در پـي آن، بـه راهـيو دي از مسئله را كشف كـرده  اتخاذ كرده و وجه جدي

جديد دست يافته است.
  )123تا  121 هاي هصفح) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان

 ------------------------------------------

نژاد) (فرهاد علي    »2«گزينة  - 249

كاهش«توان جزء روش  تغيير وضعيت مكاني براي يافتن عيب ماشين را مي
دانسـت. ايـن روش از جملـه» وت وضعيت موجـود بـا وضـعيت مطلـوب    تفا

هـاي هـا همگـي جـزء روش    هاي ديگر گزينه هاي اكتشافي است. روش روش
كنند. تحليلي هستند كه حل مسئله را تضمين مي

  )127و  126، 124هاي  صفحه) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان
---------------------------------------- --

)حميدرضا توكلي(  »4«گزينة  - 250

گزينـه» 4«گزينة  اشـاره بـه روش تحليلـي دارد و هـا بـه روشهـايسـاير

اكتشافي اشاره دارند. اسـتفاده از روشهـاي تحليلـي، دسـتيابي بـه راهحـل
مسئله را تضمين ميكند. 

(129 124 تا   روان ( شناسي، تفكر ( ) حل مسئله، 1 صفحههاي  
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